

रश्मि रथी

श्रीरामधारीसिंह दितकर

प्रकाशक

श्रीअजन्ता प्रेस लिमिटेड

नयाटोला :: पटना ४

रश्मिरथी

श्रीरामधारी सिंह दिनकर

सूती वा लूलुथ्री वा थो वा लो वा अधाभरदम्.
वेयायते कुले जन्म, मयाधरं तु धीरुपम् ।

प्रकाशक

श्रीअजन्ता प्रेस लिमिटेड

नयाटोला :: पटना ४

लेखक की अनुमति के बिना इस ग्रन्थ का कोई भी
किसी भी मंच, या पुस्तक में छापने का
किसी को अधिकार नहीं है ।

[सभी संस्करण लेखक के अधीन ;

प्रथम संस्करण

१९२९ ई०

मूल्य

पाँच रुपये

मुद्रक

श्री ९ शिशुशंकर लाल

श्री अलक्ष्य प्रेस लिमिटेड, नयाटोला, पटना ४

समर्पण

विश्वरूपिण जगदीशचन्द्रगोपाल भट्टाचार्य के योग्य

दान जगत का पवित्र धर्म है, मनुष्य धर्म करता है,
दुःख होता तो मुझे स्वयं भय कुछ देना पड़ता है।
बचते बड़ी रास्य पर जो सर्वस्व दान करते हैं,
शत्रु भी उन्हें नहीं जिनको वे लेकर भी मरने हैं।

[अक्षरशः : अक्षरं जग]

भूमिका

इस सरल-सीधे काव्य को भी किसी भूमिका की जरूरत है, ऐसा मैं नहीं मानता; मगर, कुछ न लिखूँ तो वे पाठक जरा उदास हो जायेंगे जो मूल पुराण के पद्यों में ज्ञान लाने से पूर्व किताब न किताबी जर्नाल की खोज करते हैं। गये भी, हर चीज का कुछ न कुछ इतिहास होना है और "रविमरथी" नामक यह किताब कृति भी इस नियम का अपवाद नहीं है।

वात यह है कि "कुरुक्षेत्र" की रचना कर चूकों के बाद ही गुप्तों यह भाव जगा कि मैं कोई ऐसा काव्य भी लिखूँ जिसमें वैभव विचारोन्मत्तता ही नहीं, कुछ कथा-संवाद और वर्णन का भी महत्व ही : स्पष्ट ही, यह उस मोह का उद्धार था जो मेरे भीतर उन परंपरा के प्रति मौजूद रहा है जिसके सर्वश्रेष्ठ प्रतिनिधि रामकृष्ण-श्रीमद्विद्वान्महाशयजी हुए हैं। इस परंपरा के प्रति मेरे बहुत-से मूर्खानों के उपाय हैं, इन्होंने भी अतिथित नहीं हैं। मुझे यह भी पता है कि जिन देशों अथवा दिशाओं में आज हिन्दी-काव्य की प्रेरणा पार्श्व से मील या उभार मँगाई जा रही है, वहाँ कथा-काव्य की परंपरा निःशेष हो चुकी है और जो काम पहले प्रबन्ध-काव्य करते थे वहाँ काम भव, वही शब्दों में उपस्थित कर रहे हैं। किन्तु, अन्य बहुत-सी बातों के तरह में एक इस बात का भी महत्व समझता हूँ कि भारतीय जनता के हृदय में रामकथा-काव्य का प्रेम आज भी काफी प्रबल है और वह अच्छे उदाहरणों के साथ-साथ ऐसी कविताओं के लिए भी बहुत ही उत्कण्ठित रहती है। अगर हम इस साहित्यिक काव्यप्रसूती कोशा कायें तो, मेरी कुछ रायों में, हिन्दी कविता के लिए यह कोई बहुत अच्छी बात नहीं होगी। परंतु, केवल वहीं रूप नहीं है जिसकी रचना बाहर हो नहीं है, कुछ वह भी संभव है जो हमें अपने पुराणों के विराम के रूप में गिनाई है, जो निश्चित भूमिगत के कर्तव्य के चीन हमारे अपने साहित्य की विशेषता है और जिसके भीतर से हम अपने हृदय को अपना जाति के हृदय के साथ आसानी से मिला सकते हैं।

भार, कलाकारों को रुजि आत्र ही कथकाव्य की ओर नहीं जा नहीं है, लक्ष्मी भी कारण है और यह यह कि विविधा-वीक्षण की प्रक्रिया में नहीं ही हो-होते कविता केवल विषय, विषयान और विरल संशोधन के अन्तर्गत पर जा कदमी है और अहाँ भी कथकाव्य एवं वर्णन के संशोधन में लक्ष्मी का गम है, उक्त और कथि-कथन-जाता नहीं बाहरी। लेकिन, कथकाव्य और वर्णन के संशोधन का सुभाषित किसे विना कथकाव्य विनय-वाले का काम नहीं चल सकता। अर्थ कहने में, अन्तर्गत, ऐसी परिस्थितियाँ आकर लक्ष्मी हो जाती है जिनका वर्णन करना तो जरूरी होगा है, भगवत, वर्णन काव्य-कथन में आघात बने बिना फिर नहीं सकता। रामचरित-मानस, ताकेत और भाषा-वर्णन के कमजोर स्थल इस बात के प्रमाण हैं। विशेषतः, कथकाव्य-कार ने, शब्द, इसी प्रकार के संशोधन से वर्णन के लिए कथकाव्य की अन्तर्गत विरल कर देने की चेष्टा की थी। किन्तु, यह चेष्टा सर्व-द कथन नहीं हो सकी।

आजकल लोग वातावरण में अस्थिर (अर्थ) पैदा कर लाया करते हैं। अर्थिक सुखता में यह लोग और मुक्तक का आशय है। भगवत, कथकाव्य का आन्तरिक गंभीर में देवी पद्यति से जहाँ उच्चार्थ के आन्तरिक के स्थान हैं, उन्नी श्य प्रकृति से जहाँ के ज्ञान तो मिलने ही है, कुछ शब्द और श्रुता भी हट जाता है, कुछ उच्चलक्ष्मी हुई हो-जाती देखने का भी सुख प्राप्त होता है और हल बनाने में जो मेहनत पड़ती है, उससे कुछ उच्चलक्ष्मी भी बनती है।

फिर भी यह तब ही कि कथकाव्य की रचना, अर्थ से अन्त तक, केवल दाहिने हाथ के अर्थों में नहीं की जा सकती। जब का कथने लगता है और प्रकृति आगे बढ़ने से उच्च-कार कर देते हैं, तब हमारा उच्चार्थ वर्णन हाथ हमारी सहायता की अर्थ करता है। भगवत, वर्णन का ही हाथ की बला ही उच्च। यह मन-मानस का गता विरलतासे, कथि की कथि-वाणी का कुछ परता ही खान देता है। और इस धर्म में कथने-वाली अन्तर्गतियों को हँकने के लिए कवि को गाना कथि-वाणी से लाभ देना पड़ना है।

यह तो कुछ महाकाव्यों की बात। अन्तर्गत इस "विश्वरथी" काव्य की अन्तर्गत रक्षा कर, तो वेने बनती प्रकृति आगे बढ़े रथों का ही तो श्रुता है और अन्तर्गत-कथन अन्तर्गत अन्तर्गत वाक्यों से दाहिने और दाहिने से आगे हाथ में आती-जाती रही है। फिर भी, कथि ही पर चीज मुझे अच्छी लगी। विशेषतः, मुझे इस बात का अर्थ है कि अपने अन्तर्गत और अन्तर्गत में अन्तर्गत के वाक्यों को जैसा अन्तर्गत-कथन है, वह अन्तर्गत में टोका से उच्च आया है और उन्ने वर्णन के वर्णन में अपने अन्तर्गत और रचना के विषय में जो कुछ कहना चाहता था, उसके अन्तर्गत भी मुझे यथा-स्थान मिश्र गये हैं।

इस काव्य का आरम्भ मैंने १६ फरवरी, तन्. १९५० ई० को किया था। उक्त समय मुझे केवल इतना ही पता था कि प्रमाण के अन्तर्गत कथि-वर्णन पर लक्ष्मी-कार-वर्णनो अन्तर्गत कर्ण पर एक महाकाव्य की रचना कर रहे हैं; किन्तु, "विश्वरथी" के पूरा होने-हीते हिन्दी में कर्ण-वर्णन पर कई नूतन और अन्तर्गत काव्य निकल गये। यह धर्म दक्षिण और अन्तर्गतों के उच्चार का धर्म है। अन्तर्गत, यह बहुत स्वाभाविक है कि राष्ट्र-मानस के

आदर्शक कवियों का ध्यान उन कवियों की ओर जाननी है, जो भी हमारे सामने प्रवेक्षित हुए कर्त्तव्यता का पक्ष उभरते हैं। इन कवियों में स्वयं कर्म के मूल में विश्वास है—

मेरे उनका आदर्श, जहाँ जो व्यथा न खोज सकेंगे,
 पूछेंगा क्या, किन्तु, पिता का नाम न पूछ सकेंगे;
 जिनका निखिल विश्वास मेरे कौड़े कड़ों न अपना होगा,
 मन में लिये उनमें जिन्हें विरक्तता पक्षपात होगा।

कर्म-व्यक्ति के उद्धार की चिन्ता इन बातों का प्रभाव है कि हमारे सामने वे मानवीय गुणों की परवान बर्तते हैं। बल और जाति का अहंकार विद्यमान है। आगे, मनुष्य केवल उसी पद का अधिकारी होता है जो उसके अपने सम्बन्ध से सूचित होता है। उन पद का नहीं, जो उसके भाता-पिता या बंधु की देन है। इसी प्रकार, व्यक्ति अपने पिता-पुण्य के कारण जिस पद का अधिकारी है, वह उसे मिल कर रहेगा, यह तक कि उसके भाता-पिता के नाम भी इसमें कोई बाधा नहीं डाल सकेंगे। कर्म-व्यक्ति का अहंकार, एक तरह से, भई मानवता की स्थापना का ही प्रयास है और मुझे संतोह है कि इस प्रयास में वे अकेला नहीं, अपने अनेक सुयोग्य सहयोगियों के साथ हैं।

कर्म का भाव्य, सत्त्वमूर्च, उद्धृत विनों के बाद जमा है। यह उसी का परिणाम है कि उसके मार जाने के लिए आज जलजान पर जलजान तैयार हो रहे हैं। जहाजों के इस दड़े बड़े में मंत्री और से एक छोटी-सी डिंगी ही नहीं।

मुजफ्फरपुर

संश्र, दमनवर्षी

तंत्र २००९

विरक्ति

दिनकर



प्रथम सर्ग	१
द्वितीय सर्ग	१०
तृतीय सर्ग	२६
चतुर्थ सर्ग	५१
पंचम सर्ग	७४
षष्ठ सर्ग	१०५
सप्तम सर्ग	१३८



अज्ञानः सत्यवादी च तपस्वी .दियत्तत्रतः,
रिपुवर्षे दनाशेऽत्र तस्मात् कर्णे वृषः भूतः ।

[श्रीकृष्णवचन]

बहुनात्र किङ्कनेन संज्ञेयात् शत्रु पाण्डव,
त्यक्तमं त्वद्विशिष्टं वा कर्णं मन्ये महाशयम् ।

[श्रीकृष्णवचन]

हृदय का निष्कपट, पावन किश का,
दलित - तारक, समुद्रारक त्रिया का,
वहा बेजोड़ दानी था, लक्ष्य था,
दुर्धर ! कर्ण का अद्भुत हृदय था ।

[शिशुवर्षी : महाम वरु]

रश्मि रथी

प्रथम सर्ग

'जय हो', जय में जले जहाँ भी, नमन पुनीत अनल को,
जिस नर में भी जसे, हमारा नमन तेज को, बल को ।
विष्ठी वृत्त पर खिले विपिन में, पर, नमस्व है फूल,
सुधी खोजते नही गुणों का आदि, राति का मूल ।

ऊँच - नीच का भेद न माने, यही श्रेष्ठ कानी है,
दया - भर्म जिसमें हो, सबसे बड़ी पूज्य प्राणी है ।
सक्रिय बही, भरी हो जिसमें निर्भयता की आग,
सबसे श्रेष्ठ बही आदर्य है हो जिसमें तप - त्याग ।

भेजस्वी सम्मान खोजते नहीं मोत्र चतलाके,
पाते हैं जग से प्रशस्ति अपना करतब दिखलाके।
हीन मूल की ओर देख जग गलत कहे या ठीक,
धीर स्वीचकर ही रहते हैं इतिहासों में लीक।

जिसके पिता सूर्य थे, माता कुन्ती सती कुमारी,
उसका पहना हुआ धार पर शहती हुई पिठारी।
सूत - वंश में पला, चर्या भी नहीं जननि का धीर,
निकला कर्ण सभरे शूषकों में तब भी अद्भुत धीर।

वन से समरशूर, मन से भायुक, स्वभाव से दानी,
जाति - गोत्र का नहीं, शील का, पौरुष का अभिमानी।
ज्ञान - ध्यान, शास्त्रोत्तर, शास्त्र का कर सम्यक् श्रध्यास,
अपने गुण का किशोर कर्ण ने आप स्वयं सुविकास।

अलग नगर के कोलहाल से, अलग पुरी - पुरजन से,
कठिन साधना में उद्योगी लगा हुआ रत्न - मन से।
निज समाधि में निरत, सदा निज कर्मठता में चूर,
अन्य कुसुम-सार खिला कर्ण जग की अस्त्रों से दूर।

नदी फूलते कुसुम सिर्फ राजाओं के उपवन में,
अमित वार खिलते वे पुर से दूर कुंज-काचन में।
सबसे कौन रहस्य? प्रकृति का बड़ा अनोखा हाल,
गुदकी में रखती चुन-चुनकर बड़े कीमती छाल।

जलव-पटल में खिपा किन्तु, रवि कबतक रह सकता है ?
 युग की अवहेलना शूरमा कबतक सह सकता है ?
 पाकर समय एक दिन आसिर उठी जयानी जाग,
 फूट पड़ी सबके समक्ष पौष्ट्य की पहली आग ।

रंग-भूमि में अर्जुन था जब सर्गों अनोखा वीर,
 बड़ा भीड़-भीतर से सहसा कर्ण शरासन साथे ।
 कहता हुआ, साक्षियों से क्या रहा गर्व में फूल ?
 अर्जुन ! तेरा सुयश अभी क्षण में होता है धूल ।

तूने जो-जो किया, उसे मैं भी दिखा सकता हूँ,
 चाहे तो कुछ नई कलाएँ भी सिखला सकता हूँ ।
 आँस खोलकर देख, क्षण के हाथों का व्यापार,
 फले सस्ता सुयश प्राप्त कर, उस नर को धिक्कार ।

इस प्रकार कह लगा दिखाने कर्ण कलाएँ रण की,
 सभा लक्ष्य रह गई, गई रह आँस डेंगी जन-जन की ।
 मंत्र-मुग्ध-सा मीन चतुर्दिक् जन का पारवार,
 गूँज रही थी सिर्फ कर्ण की धन्वा की दंकार ।

फिर कर्ण, लो, साधु-साधु कह उठे सकल नर-नारी,
 राजवंश के नेताओं पर पड़ी मुसीबत भारी ।
 श्रेष्ठ, भीष्म, अर्जुन, सब पीके, सब हो रहे उदास,
 एक सुयोधन बढ़ा, बोलते हुए,—“वीर” शम्भार !”

हन्त-धुल के लिए पार्थ को फिर उसने लखकारा,
 अर्जुन को छुप ही रहने का, गुरु ने किया इशारा।
 कृपाचार्य ने कहा—“तुमो ने वीर युवक अनजान !
 भरत-वंश-अवतंस पांडु की अर्जुन है संतान !

ज्ञप्ति है, यह राजपुत्र है, वॉ ही नहीं लड़ेगा,
 जिस-निसरो हाथापाई नं कैसे कूद पड़ेगा ?
 अर्जुन से लड़ना हो तो मत रहो मग में मौन,
 नाम-धाम कुत्र कही, बताओ कि तुम जाति हो कौन !”

जाति ! हाथ री जाति ! कर्ण का हृदय क्रोध से डोला,
 कुपित सूर्य की ओर देख वह धोर क्रोध से बोला।
 जाति-जाति रटते, जिनकी पूँजी केवल पाषंड,
 मैं क्या जानूँ जाति ? जाति हैं ये मेरे भुजवंद ।

‘उमर सिर पर कनक-झन, भीतर काले के काले,
 शरभाते हैं नहीं जगत् में जाति पूछनेवाले।
 सूतपुत्र हूँ मैं, लेकिन धे पिता पार्थ के कौन ?
 हिंस्रत हो वो कही, शर्म से रह जाओ मत मौन।

मस्तक ऊँचर किये, जाति का नाम लिये चबूते हो,
 मगर अक्षल में, शोषण के बल से सुख में पलते हो।
 अधम जातिवाँ से धर-धर फौंपते धुम्दारे प्राण,
 छल से गोंग स्त्रिय! करते हो अंगूठे का दान।

पूछो मेरी जाति, शक्ति हो तो, मेरे सुजबल से,
रवि-समान दीपित ललाट से, और ऋष्य-कुंडल ने।
पढ़ो उमे जो भूलक रहा है मुझमें तेज-प्रकाश,
मेरे रोम-रोम में अंकित है मेरा इतिहास।

अर्जुन बड़ा बोर क्षत्रिय है तो आगे बढ़ आवे,
क्षत्रियत्व का रोज जरा मुझको भी तो दिखलावे।
अभी छीन इस राजपुत्र के कर से तीर-कमान,
अपनी महाजाति की डूंगा मैं तुमको पदचान।

कृपाचार्य ने कहा—“बृथा तुम क्रुद्ध हुए जाते हो,
साधारण-सी बात, उसे भी समझ नहीं पाते हो।
राजपुत्र से लड़े बिना होवा हो अगर अक्काज,
अर्जित करना तुम्हें चाहिए पदले कोई राज।”

कर्ण हतप्रभ हुआ सनिक, मन-ही-मन कुछ भरमाया,
सह न सका अन्याय, सुबोधन बढ़कर आगे आया।
बोला—“बड़ा पाप है करता इस प्रकार, अपमान,
जस नर का जो दीप रहा हो, सखमुक, सूर्य-समान।”

मूल जानना बड़ा कठिन है नदियों का, धीरों का,
धनुष छोड़कर और गोत्र क्या होता रणधीरों का ?
पाते हैं सम्मान तपोबल से मूल पर शूद्र,
जाति-जाति का शोर मचाते केवल कायर, कूर।

रश्मि-रथी

किसने हँसना नहीं कर्ण जब निकल भीड़ से आया,
अनायास आतंक एक संपूर्ण सभा पर छाया ?
कर्ण मल्ले ही मूलपूत्र हो अथवा श्वशुर, जामर,
मलिन, मगर, इसके आगे हैं सारे राजकुमार ।

करना क्या अपमान त्रेक है इस अनमोल रतन का,
मानवता की इस विभूति का, धरती के इस धन का ?
बिना राज्य यदि नहीं वीरता का इसको अधिकार,
तो मेरी यह लुली घोषणा सुने सकल संसार ।

अंगदेश का मुकुट कर्ण के मस्तक पर धरता हूँ,
एक राज्य इस नतावीर के हित अर्पित करता हूँ ।"
रखा कर्ण के सिर पर उसने अपना मुकुट उतार,
गूँजा रंगभूमि में दुर्जोधन का जय-जयकार ।

कर्ण चकित रह गया सुजोधन की इस परम कृपा से,
फूट पड़ा नारे कृतज्ञता के भर उसे मृजम से ।
दुर्जोधन ने हृदय लगाकर कहा—“बन्धु ! हो शान्त,
मेरे इस भुद्रोपहार से क्यों होता उद्भ्रान्त ?

फिया कौन-सा त्याग अनोखा, दिया राज यदि तुम्हको ?
अरे, धन्य हो जायँ प्राण, तू पहण करे यदि मुझको ।
कर्ण और गल गया, “शय, मुझपर भी इतना स्नेह !
वीर बन्धु ! हम हुए आज से एक प्राण, दो देह ।

प्रथम सर्ग

भरी सभा के बीच आज तूने जो मान दिया है,
पहले-पहले मुझे जीवन में जो उधान दिया है।
उत्पण भला होऊँगा तूसे चुका कौन-ना दाम ?
कृपा करें दिनमान कि आऊँ तेरे कोई काम ।”

घेर खड़े हो गये कर्ण को सुदित, सुध पुरवासी,
होते ही हैं लोग शूरता-पूजन के अभिलाषी।
चाहे जो भी कहे द्वेष, ईर्ष्या, मिथ्या घनिमान,
अनता निज आराध्य वीर को पर, नेती पहचान ।

लगे लोग पूजने कर्ण को कुंकुम और कमल से,
रंग-भूमि भर गई चतुर्दिक् पुलकाकुल कलकल से।
वित्तयवूर्ण प्रतिवन्दन में ज्यों भुका कर्ण सविभोप,
जनता विकल पुकार उठी, “जय महाराज अंगेश !”

“महाराज अंगेश !” तीर-सा लगा हृदय में जाके,
विफल कोव नें कहा भीन ने और नहीं कुछ पाके—
“हय की भाड़े पूँछ, आजतक रहा यही तो काज,
सूतपुत्र किस तरह चला पायेगा कोई राज !”

दुर्योधन ने कहा—“भीम ! मूठे अकदक करते हो,
कहलाते धर्मज्ञ, द्वेष का विष मन में धरते हो।
बड़े वंश से क्या होता है, खोटे हों यदि काम ?
नर का गुण उजबल धरिष है, नहीं वंश-धन-वाम ।

सचमुच ही तो कहाँ कर्ण ने, तुम्हीं कौन हो, बोलो ?
जन्मे थे किस तरह ? ज्ञात हो तो रहस्य यह खोलो !
अपना अन्तर्गुण नहीं देखता, अजब जगत का हाल !
निज आँखों से नहीं सूझता, सच है, अपना भाल ।”

शुपाचार्य आ पड़े बीच में, शीले—“छिः ! यह क्या है ?
तुम लोगों में वची नाम को भी क्या नहीं हुआ है ?
चलो, चलें घर को, देखो, होने को आई शाम,
थके हुए होंगे तुम सब, चाहिए तुम्हें आराम ।”

रंग-भूमि से चले सभी पुरवसी मोद मनते,
कोई कर्ण, पार्थ का कोई गुण आपस में गाने ।
सबसे अलग चले अर्जुन को लिये हुए गुरु द्रोण,
कहते हुए—“पार्थ ! पहुँचा यह राह नया फिर कौन ?

जन्मे नहीं जगत् में अर्जुन ! कोई प्रतिबल तेरा,
देगा रहा है एक रूसी पर ध्यान आजतक मेरा !
एकलव्य से लिया अँगूठा, कहीं न मुख के आह,
रक्षा चाहता हूँ निष्कण्टक बेटा ! तेरी राह !

मगर, आज जो कुछ रेखा उससे धीरे-धीरे हिलता है,
मुझे कर्ण में चरम-धीरता का लक्षण मिलता है ।
बढ़ता गया अगर निष्कण्टक यह पद्मभट भट बाल,
अर्जुन ! तेरे लिए कभी वह हो सकता है काल ।

सोच रहा हूँ, क्या सलूक मैं इसके साथ करूँगा,
इस प्रचंडतम भूमकेतु का कैसे तेज हरेगा ?
शिष्य बनाऊँगा न शर्ग को, वह निश्चित है बात,
रखना ध्यान विचट प्रतिभट का पर, तू भी है बात !"

रंगभूमि से लिये कर्ण को, कौरव शंख बजाते,
चले मूमते हुए सुरी में गाने, मीज बनाते।
सोने के दो शील-शिखर-सम सुगठित, सुपर, सुवर्ण,
गलवाँही दे चले परस्पर दुर्वोधन शी' कर्ण।

बड़ी तृप्ति के साथ सूर्य शीतल अस्ताचल पर से,
चूम रहे थे अंग पुत्र का स्निग्ध, सुशोभल कर से।
आज न था प्रिय उन्हें दिवस का सभ्य-सिद्ध अवसान,
विरस गया ज्ञान एक क्षितिज पर गति को छोड़ दिमान।

और हाथ, रनिदास बला वापस जय राजभवन को,
सबके पोछे चली एक विकला मसोसती मन को।
बजड़ गये हों स्वप्न कि जैसे हार गई हो तौच,
नहीं पठाये भी उठ पाते थे कुन्ती के पाँव।



द्वितीय सर्ग

शीतल, विरल एक फानस शोभित अधिव्यका के ऊपर,
कहीं उत्स-श्लेषण चमकते, भरते कहीं शुभ निर्भर ।
जहाँ भूमि समतल, सुन्दर है, नहीं दीखते हैं पाहन,
हरियाली के बीच खड़ा है विस्तृत एक उठल पावन ।

आस-पास कुछ कटे हुए पीले धनखेत सुझाते हैं,
राशक, मूस, गिलहरी, फव्वार घन-धूम करण खाते हैं ।
कुछ प्रशान्त, अलसित बैठे हैं, कुछ करते शिशु का रोहन,
कुछ खाते साकण्य, दीखते बड़े गुध सारे गोधन ।

द्विर्वाण सर्ग

दधन - अग्नि तुभ्यं लुप्तं लुप्तो, गन्ध से वायु अर्थात् पर, माती है,
भीनी-भीनी महक प्राण से भावकता पहुँचती है।
धूप - धूम - चर्चित लगते हैं तब के श्याम ज्वन जैसे,
भ्रमक रडे हों शिशु के अलसित कजरारे लोचन जैसे।

धैरे हुए सुखद अक्षय में मृग रोमन्थन करते हैं,
वन के जीव विचर से बाहर हो विभ्रन्व विश्वरते हैं।
सूख रहे चीवर रसाल की नन्ही सुकी टहलियों पर,
नीचे विश्वरे हुए पड़े हैं इंगुद से चिकने पत्थर।

अजिन, दर्भ, पालाश, कमंडलु, एक ओर तप के साधन,
एक ओर है दंगे धनुष, तूशीर, तीर, चरछे, मीषण।
धमक रहा शृणु - कुटी - क्षार पर एक परशु आभाशाली,
लीह-दंड पर जड़ित भङ्ग हो, मानों, अर्ध अंशुमाली।

अच्छा बढ़ती अजिन-दर्भ पर, परशु खेल मन करता है,
शुद्ध-शिविर या तपोभूमि यह, समझ नहीं कुछ पढ़ता है।
हवन-कुंड जिसका यह, उसके ही क्या हैं वे धनुष-कुठार ?
जित भुनि की वह सुतप, उसी की कैसे हो भकती तलवार ?

आई है चोरता तपोवन में क्या पुण्य कमाने को ?
या संन्यास साधना में है दैहिक शक्ति जगाने को ?
मन ने सत का सिद्धि-यंत्र अथवा शक्तों में पाया है ?
या कि वीर कोई योगी से शक्ति लीखने आया है ?

परशु और तप, वे दोनों वीरों के ही होते शृंगार, क्लीय न तो तप ही करता है, न तो उठ सकता तलवार । तप से मनुज दिव्य यन्त्रा है, पद् विचार से लड़ता है, तन की समर-भूमि में लेकिन, काम खड्ग ही करना है ।

किन्तु, कौन नर तपोनिष्ठ है यहाँ धनुष धरनेवाला ? एक साथ यज्ञाग्नि और अग्नि की भूजा करनेवाला ? कहता है इतिहास, जगत् में हुआ एक ही नर ऐसा, रण में कुटिल काल-सम कोधी, तप में मधुपर्क - जैसा !

मुख में वेद, पीठ पर तरकम, कर में कठिन कुटार विमल, शान और शर, दोनों ही थे, जिस महान् ऋषि के सम्बल । यह कुटीर है उसी महामुनि परशुराम वनशाली का, भृगु के परम पुनीत वंशधर, त्रिती, वीर, मणपाली का ।

हाँ, हाँ, वही कर्ण की जाँघों पर अपना मस्तक धरकर, सोये हैं तरुवर के नीचे, आधम से थोड़ा हठकर । पत्तों से ङन-न्दकर मीठी धूप भाव की अगती है, पड़ती मुनि को अकी देह पर और घकान मिटाती है ।

कर्ण मुख हो भक्ति-भाव में मग्न हुआ - सा जाता है, कभी जदा पर हाथ फेरता, पीठ कभी सहलाता है । चढ़े नहीं पीठियों बदन पर, पड़े नहीं तृण - पात कहीं, कर्ण सजा है, उचट जाय गुहवर की कधी भीद नहीं ।

वृद्ध देह, तप से कृश काया, उसपर आग्रह-संचालन,
 हाथ, पड़ा धम-भार देह पर उसमय वह मेरे कारण ।
 किन्तु, वृद्ध होने पर भी अंगों में है क्षमता किन्तु,
 और रात-दिन सुभस्वर दिशिलाने रहते ममता किन्तु ।

कहते हैं, ओ नरस ! पुष्टिकर भोग न तू यदि खायेगा,
 मेरे शिश्न की कठोरता को कैसे सह पायेगा ?
 अनुगाभी यदि बना कहीं तू खान-पान में भी मेरा,
 मुख जायगा लहू: अचेगा हृष्टी भर डोंका तेरा ।

जरा सोच, किन्ती कठोरता से मैं तुम्हें चलाता हूँ,
 और नहीं तो एक पात्र दिन भर में लहू जलाता हूँ ।
 इसकी पूर्ति कहीं से होगी, बना अगर तू सन्दासी,
 इस प्रकार तो चया जायगी तुम्हें सूख लत्वानाशी ।

पत्थर-सी हों मांस-पेशियों, जोड़े-से भुजदंड प्रभय,
 नस-नस में हो लहर आग की, नभी जवानी पाली उग्र ।
 विप्र हुआ तो क्या, रफखेगा रोक अभी लै खाते पर ?
 कर लेना अन्धोर तपस्या जब चतुर्भ के आने पर ।

आज्ञा का है धर्म त्याग, पर, क्या बालक भी त्यागी हों ?
 जन्म-साथ, शौलोवृद्धवृत्ति के ही क्या वे अस्तुरागी हों ?
 क्या विचित्र रचना सभाज की ? गिरा ज्ञान ब्राह्मण-धर में,
 मोती बरसा वैश्व-वेश्म में, पड़ा खड्ग क्षत्रिय-कर में ।

खड्ग पना उद्धत होता है, उद्धत होते हैं राजे,
 दुर्सल्लिए तो सदा बजाते रहते पे रण के बाजे ।
 और करे ज्ञानो नाशण क्या ? असि-विहीन मन करता है,
 राजा देता मान, भूप का वह भी आदर करता है ।

मुनता कौन कहाँ आह्वण की ? करते सब अपने मन की,
 डुयो रही शोशित में भू की, भूपों की लिप्सा रण की ।
 औ' रण भी किसलिए ? नहीं जग से दुख-दैन्य भगाने को,
 परशोपक, पथ-धान्ते मनुज को नहीं धर्म पर लाने को ।

रण केवल इसलिए कि राते और मुर्खी हों, मानी हों,
 और प्रजाएँ मिलें उन्हें, वे और अधिक अभिमानी हों ।
 रण केवल इसलिए कि वे कल्पित अन्धकार से छूट सकें,
 वदे रात्र्य की सीमा जिसमें अधिक जनों को लूट सकें ।

रण केवल इसलिए कि सत्ता बड़े, नहीं पत्ता डोलें,
 भूपों के विपरीत न कोई कहीं कभी कुछ भी बोलें ।
 ज्यां-ज्यां मिलती विजय, अर्ह नरपति का ब्रह्मता जगता है,
 और जोर से वह समाज के सिर पर चढ़ना जगता है ।

धन तो है यह हाल कि जो कुछ है, वह राजा का धन है,
 आह्वण खाड़ा सामने केवल लिये शंख, गंगाजल है ।
 कहाँ तेज आह्वण में ? अशिवेकी राजा को रोक सके,
 धरे कुपथ पर जमी पाँव वह, तत्क्षण उसको टोक सके ।

और कहे भी नो ब्राह्मण की बात हीन सुन पाता है ?
 यहाँ रोज राजा ब्राह्मण को अपमानित करता है ।
 चलती नहीं यहाँ पंडित की, चलती नहीं तपस्वी की,
 जय पुकारती प्रजा रात-दिन राजा जय-धरात्री की ।

सिर था जो सारे समाज का, वही छनाहर पाता है,
 जो भी खिलता फूल, भुजा के ऊपर चढ़ता जाता है ।
 चारों ओर लोभ की ज्वाला, चारों ओर भोग की जय,
 पाप-भार मे दबी धँसी आ रही धरा पल-पल निश्चय ।

जबतक भोगी भूप प्रजाओं के नेता कहलायेंगे,
 ज्ञान, त्याग, तप नहीं श्रेष्ठता का जबतक पद पायेंगे ।
 अज्ञान-वसन से हीन, हीनता में जीवन धरनेवाले,
 सहकर भी अपमान मनुजता की चिन्ता करनेवाले,

कवि, कोविद, विज्ञान-विशारद, कलाकार, पंडित, ज्ञानी,
 कनक नहीं, कल्पना, ज्ञान, उज्वल चरित्र के अभिमानी,
 इन विमृत्तियों को जबतक भंसार नहीं पहचानेगा,
 राजाओं से अधिक पूज्य जबतक न इन्हें वह मानेगा;

जबतक पड़ी आग में धरती, इसी तरह, अकुलायेगी,
 चाहे जो भी करे, दुखों से झूट नहीं वह पायेगी ।
 थकी जीभ समझाकर, गहरी लगी टेस अभिलाषा को,
 भूप समझता नहीं और कुछ झोड़ सद्गुण की भाषा को ।

रोक-टोक से नहीं सुनेगा, नृप-समाज अविचारी है,
 भोत्राहर निष्ठुर कुटार का यह सदृश्य अधिकारी है।
 इसीलिए तो मैं कहता हूँ, अरे ज्ञानियो ! खड्ग धरो,
 हर न सकर जिसको कोई भी, मू का यह पुम त्रास हरो।

रोज कहा करते हैं गुल्जर, खड्ग महामगकारी है,
 हमे उठाने का जय में हरणक नहीं अधिकारी है।
 वही उठा सकता है इसको, जो कठोर हो, कोमल भी,
 जिसमें हो धीरता, वीरता और तपस्या का बल भी।

वीर वही है जो कि शत्रु पर जब भी खड्ग उठाना है,
 मानसता के महागुणों की सत्ता भूल न जाना है।
 सीमित जो रख सके खड्ग को, पास उसीको आने दो,
 विप्रजाति के सिवा किसीको भक्त तलवार उठाने दो।

जब-जब मैं शर-चाप उठाकर करतब कुछ दिखलाता हूँ,
 मुनकर आसिर्वाद देव का बन्ध-धन्य हो जाता हूँ।
 जियो, तियो अब वत्स ! नीर मुझन कैला यह मारा है,
 दहक उठा वन उधर, इधर फूटी निर्भर की धारा है।

मैं संकित था, ब्राह्म वीरता मेरे साथ भरेगी क्या,
 परशुराम की याद विप्र का जाति न जुगा धरेगी क्या ?
 पाकर तुम्हें किन्तु, इस वन में मेरा हृदय हुआ शीतल,
 तुम अवश्य होओगे उसको नुक्तमें है जो तेज, अमल।

जियो, जियो, ब्राह्मणकुमार ! तुम अक्षय कीर्ति कमाओगे,
एक बार तुम भी धरती को निःश्रमिय कर जाओगे ।
निश्चय, तुम ब्राह्मणकुमार हो, कवच और कुण्डल-धारी,
तप कर सकते और पिता-माता किसके इतने भारी ?

किन्तु, हाय, ब्राह्मणकुमार सुन प्राण काँपने लगते हैं,
मन ठठना धिक्कार, हृदय में भाव ग्लानि के जगने हैं ।
गुरु का प्रेम किसी को भी क्या ऐसे कभी खला होगा ?
और शिष्य ने कभी किसी गुरु को इस तरह दूला होगा ?

पर, मेरा क्या दोष ? हाय, मैं और दूसरा क्या करता ?
ये सारा रूपनाम द्रोण के मैं कैसे पैरों पड़ता ?
और पाँव पड़ने से भी क्या गूँड़ हान सिखलाते वे ?
एकलव्य-सा नहीं अँगूठा क्या मेरा कटवाते वे ?

हाय, क्यों, तू क्यों जन्मा था ? जन्मा तो क्यों और हुआ ?
कवच और कुण्डल-भूषित भी तेरा अधम शरीर हुआ ।
धेँस जाये वह देश अन्तल में, गुण की जहाँ नहीं पहचान,
जाति-भोत्र के बल से ही आदर पाते हैं जहाँ सुजान ।

नहीं पूछता है कोई, तुम बली, वीर या दानी हो ?
सभी पूछते सिर्फ यही, तुम किस कुल के अभिमानी हो ।
मनर, मनुज क्या करे ? जन्म लेना तो उसके हाथ नहीं,
चुनना जति और कुल अपने बस ही तो है बात नहीं ।

में कहना है, अगर विधान नर को मुट्ठी में भरकर, कहीं छोटें हैं अदाशोक ले ही नीचे भूमंडल पर। तो भी विशिष्ट जातियों में ही मनुज यहाँ आ सकता है, नीचे हैं क्यारियाँ यहाँ तो धोज कहीं जा सकता है ?

कौन जन्म लेता किस कुल में ? आकस्मिक ही है यह बात, छोटे कुल पर किन्तु, यहाँ होते तब भी कितने आघात ! होय, जाति छोटी है तो फिर सभी हमारे गुण छोटे, जाति बड़ी तो बड़े यत्न पे, इदं लास्य आदे खोटे !"

गुरु को खिंचे, कण्ठ चिन्तन में, था जब मग्न अचल बैठा, तभी एक विषकोट कर्ण में आसन के नीचे पड़ा। बज्रदंष्ट्र वह लगा कर्ण के उठ को कुतर-कुतर खाने, और रनाकर छिद्र मांस में मन्द-मन्द भीतर जाने।

कर्ण विकल हो उठा, दृष्ट भँरे पर हाथ धरे कैसे, बिना हिलाये श्रंग, कीट को किधी तरह पकड़े कैसे। पर, भीतर उस धँसे कीट तक हाथ नहीं जा सकता था, बिना उठाये पाँच शत्रु को कर्ण नहीं पा सकता था।

किन्तु, पाँच के हिलते ही- गुरुधर की नींद उचट जाग्री, सहम गई यह सोच कर्ण की भक्ति-पूर्ण विह्वल छाती। सोचा उसने अतः, कीट यह पिये रक्त, पीने हूँगा, गुरु की कभी नींद तोड़ने का, पर, पाप नहीं लूँगा।

बैठा रहा अचल शासन से कर्ण बहुत मन को मारे,
आह निकाले विना, शिला-सी सहनशीलता को धारे।
किन्तु, लड़ू की गर्म धार जो सहसा आन लगी तन में,
परशुराम जग पड़े, रक्त को देख हुए विभ्रमल मन में।

कर्ण भस्डकर उठा इक्षिणों में गुरु से आज्ञा लेकर,
बाहर किया कीट को उसने ज्ञान में भे डेंगली देकर।
परशुराम बोले,—“शिव ! शिव ! तूने यह की मूर्खता बड़ी,
सहता रहा अचल जानें कब से ऐसी वेदना कड़ी।”

तनिक लजाकर कहा कर्ण ने, “नहीं अधिक पीड़ा मुझको,
महाराज, क्या कर सकता है यह छोटा कीड़ा मुझको ?
मैंने सोचा, हिला-डूला तो बुधा आप जग जावेंगे,
तब भर को विश्राम मिला जो नाहक उसे गंवार्यंगे।

निश्चल बैठा रहा सोच, यह कीट स्वयं बढ़ जायेगा,
छोटा-सा यह जीव मुझे कितनी पीड़ा पहुँचायेगा ?
पर, यह तो भीतर धँसता ही गया, मुझे हैरात किया,
लजित हूँ इसलिए कि सश-कुञ्ज स्वयं आपने देव लिया।”

परशुराम गंभीर गये हो सोच न जानें क्या मन में,
फिर सहसा क्रोधान्ध भयानक भभक उठी उनके तन में।
दाँत पीस, आँखें तरेरकर बोले,—“फौन छली है तू ?
ब्राह्मण है या धौर किसी अभिजन का पुत्र बली है तू ?

सहनशीलता को अपनाकर ब्राह्मण कभी न जीता है,
 किसी लक्ष्य के लिए नहीं अपमान-हलाहल पीता है।
 सह सकता जो कठिन वेदना, पी सकता अपमान वही,
 बुद्धि चलाती जिसे, तेज का कर सकता बलिदान वही।

तेज - पुंज ब्राह्मण तिल - तिल कर जलै, नहीं यह हो सकता,
 किसी दशा में भी स्वभाव अपना कैसे वह खो सकता ?
 कसक भोगता हुआ विष निश्चल कैसे रह सकता है ?
 इस प्रकार की सुधन, वेदना क्षत्रिय ही सह सकता है।

तू अवश्य क्षत्रिय है, पापी ! यता, न तो, फल पायेगा,
 परशुराम के कठिन शाप से अभी भस्म हो जायेगा !"
 "समा, समा, हे देव दयाभय !" गिरा कर्ण गुरु के पद पर,
 मुख विचर्य हो गया, अंग काँपने लगे भय से धर-धर।

सूत - पुत्र मैं शूद्र कर्ण है, कल्याण का अभिलाषी हूँ,
 जो भी हूँ, पर, देव, आपका अनुचर अन्तेवासी हूँ।
 झली नहीं मैं हाय, किन्तु, अल का ही तो यह काम हुआ,
 आया था विद्या - शंख को, मगर, व्यर्थ वेदनाम हुआ।

बड़ा लोभ था, बन् शिष्य मैं कार्तवीर्य के जेता का,
 ज्योदीप्त शूरमा, विश्व के नूतन धर्म - प्रणेता का।
 पर, शंका थी मुझे, सत्य का पता अगर था जायेंगे,
 महाराज मुझ सूत - पुत्र को कुछ भी नहीं सिखायेंगे।

बता सका मैं नहीं इसीसे प्रभो ! जाति अपनी छोटी,
करें देव ! विश्वास, भावना और न थी कोई छोटी ।
पर इतने से भो लक्षा में हाथ, गड़ा-सा जाता हूँ,
मारे बिना हृदय में अपने-आप मरा-सा जाता हूँ ।

अल से पानर भान जगत में किलिष है, मल ही तो है ?
ऊँचा बना आपके आगे, सचमुच, वह ढल ही तो है ।
पाता था सम्मान आजतक दानी, धती, कली होकर,
एव जाऊँगा कहीं स्वयं गुठ के सामने छली होकर ?

करें भस्म ही मुझे देव ! सम्मुख है मस्तक नव मेरा,
एक छसक रह गई, नहीं पूरा जीवन का व्रत मेरा ।
गुठ की कृपा ! शपथ से जलकर अभी भस्म हो जाऊँगा ।
पर, मदान्ध अर्जुन का मस्तक देव ! कहीं मैं पाऊँगा ?

' यह तृष्णा, यह विजय-कामना, मुझे छोड़ क्या पायेगी ?
प्रभु, अतृप्त वासना मरे पर भी मुझको भरमायेगी ।
दुर्योधन की हार देवता ! कैसे सहन करूँगा मैं ?
अभय देख अर्जुन को मरकर भी तो रोज सहूँगा मैं ।

परशुराम का शिष्य क्यों पर, जीवन-ज्ञान न सींगेगा,
बड़ी शक्ति के साथ चरणों को फकड़ प्राण भिज त्यागेगा ।
प्रस्तुत हैं दे शपथ, किन्तु, अग्नितम सुख तो वह पाने दें,
इ-ही पाद-पकों के ऊपर मुझको प्राण गँवाने दें ।'

लिपट गया शुभ के चरणों से विकल कर्ण इतना कहकर,
 दो कणिकाएँ गिरीं अशु की गुरु की आँवों से वहकर ।
 धोले,—“हृद्य, कर्ण, तू ही प्रतिभट अर्जुन का नामी है ?
 निरङ्गल सखा धार्तराष्ट्रों का, विश्व-विजय का कामी है ?

अब समझा, किसलिए रात-दिन तू वैसा भ्रम करता था,
 मेरे शब्द - शब्द को मन में क्यों सीपी - सा भरता था ।
 देखे अगणित दिग्ध, द्रोण को भी करता हूँ शिक्षलाया,
 पर, तुम-सा जिज्ञासु आज तक कभी नहीं मैंने पाया ।

तूने जीत लिया था मुझको निज पवित्रता के बल से,
 क्या था पता, लड़ने आया है कोई मुझको लड़ से ?
 किसी और पर नहीं किया, वैसा सनेह मैं करता था,
 होने पर भी, धनुर्वेद का ज्ञान कान में भरता था ।

नहीं किया कार्ष्ण्य, दिया जो कुछ था मेरे पास रत्न ;
 तुझमें दिल को सौंप शान्त हो, अभी-अभी धमुदित था मन ।
 पार्य, बोल अभी भी मुझ से, तू न मूढ़, रथचालक है,
 परशुराम का शिष्य चिकन्धी, विश्वंश का बालक है ।

सुत-वंश में भिला सूर्य - सा कैसे तेज प्रबल तुझको ?
 किसने लाकर दिये, कहाँ से, कवच और कुञ्जल तुझको ?
 सुत-सा रखा जिसे, दक्षको कैसे कठोर हो मार्ग में ?
 जलने हुए क्रोध की ज्वाला लेकिन, कहाँ उधारूँ मैं ?”

पद पर बोला कर्ण, "दिया था जिसका आँखों का पानी,
करना होगा बहण उसी को अनल आज हे गुरु ज्ञानी !
बरसाइए अनल आँखों से, सिर पर उसे सँभालूँगा,
दंड भोग, जलकर मुनिसत्तम ! छल का पाप छुड़ा लूँगा ।"

परशुराम ने कहा,—“कर्ण ! तू वेध नहीं मुझको ऐसे,
तुझे पता क्या, सता रही है मुझको असमंजस कैसे ?
पर, तूने छल किया, दंड उसका, अत्यय ही, पावेगा,
परशुराम का क्रोध भवानक निष्कृत कर्मों न जावेगा

मान लिया था पुत्र, इसीसे, प्राण - दान तो देना है,
पर, अपनी विधा का अन्तिम चरम देज हर लेना है ।
सिखलाया ब्रह्मास्त्र तुझे जो, काम नहीं वह आवेना,
हे यह मेरा शाप, समय पर उसे भूल तू जावेगा ।"

कर्ण विकल हो श्रद्धा हृथा कह, "हाथ किया यह क्या गुरुवर !
दिया शाप अत्यन्त निदाह्य, जिना नहीं जीवन क्यों हर ?
बर्षों की माधना - साथ ही प्राण नहीं क्यों लेते हैं ?
अथ किम सुख के लिए मुझे धरती पर जीने देते हैं ?"

परशुराम ने कहा,—“कर्ण ! यह शाप अटल है, सहन करो,
जो कुछ मैंने कहा, उसे सिर पर ले सादर वहन करो ।
इस महेन्द्र - गिरि पर तुमने कुछ थोड़ा नहीं कसावा है,
मेरा संचित निखिल ज्ञान तूने मुझसे ही पावा है ।

रहा नहीं बधाश्च एक, इसके क्या आना-जाता है ?
 एक शब्द-बल से न बीर, कोई सव दिन कहलाता है ?
 नई कला, नूतन रचनाएँ, नई सूक्त, नूतन सधन,
 नये भाव, नूतन उमंग से, बीर बने रहते नूतन ।

तुम तो स्वयं वीर परैरुप हो कवच और कुंडल-धारी,
 इनके रहते तुम्हें जीत पायेगा कौन सुभट भारी ?
 अच्छा, लो वर भी कि विश्व में तुम महान् कल्लाओगे,
 भारत का इतिहास कीर्ति से और धवल कर जाओगे ।

श्रय जाओ, लो विद्या बत्स, कुद कड़ा करो अपने मन को,
 रहने देते नहीं यहाँ पर तन अभिशप्त किसी जन को ।
 हाथ, झीनता पड़ा मुझों को, दिया हुआ अपना ही धन,
 सोच-सोच यह बहुत विकल हो रहा, नहीं जानें क्यों, मन ?

व्रत का पर, निर्वाह कभी ऐसे भी करना होता है,
 इस कर से जो दिया, उसे उस कर से हरना होता है ।
 अब जाओ तुम ऊर्ण ! कृपा करके मुझको निःसंग करो,
 देखो बस थो सजल दृष्टि से, व्रत मेरा मत भंग करो ।

आह, बुद्धि करती कि ठीक था, जो कुछ किया; परन्तु, इतक
 मुझसे कर बिभ्रोह तुम्हारी मना रहा; जानें, क्यों अब ?
 अनायास गुण, शील तुम्हारे, मन में उगते आते हैं,
 भीतर किसी छत्र-गंगा में मुझे बोर नहलाते हैं ।

आओ, जाओ कर्ण ! मुझे विलकुल असंग हो जाने दो;
 बैठ किसी एकान्त कुंज में मन को स्वस्थ बनाने दो।
 भय है, तुम्हें निराश देखकर हाती कहीं न पट जाये,
 फिर न लूँ अभिशाप, पिपलवर बाणों नहों उलट जायें।”

इस प्रकार कह परशुराम ने फिर लिया ध्यानन छपना,
 जहाँ मिला था, वही कर्ण का धिस्वर गया प्यारा सपना।
 झूफर उनका चरण कर्ण ने अर्घ्य अश्रु का दान किया,
 और उन्हें जी भर निहारकर मंद-मंद भ्रमण किया।

परशुधर के चरण की धूलि लेकर, उन्हें अपने हृदय की भक्ति देकर,
 निराशा से विकल, टूटा हुआ-सा, किसी गिरि-शृंग से छूटा हुआ-सा,
 चला खोवा हुआ - सा कर्ण मन में,
 कि जैसे चाँद चलता हो गहन में।



तृतीय सर्ग

१

हो गया पूर्ण अज्ञात वास,
पांडव लीं दे वन से सहास,
पात्रक में कनक - सदृश तप कर,
वीर्य लिये कुछ और प्रयत्न:

नस - नथ में तेज - प्रवाह लिये,
कुथ और नथा वत्साह लिये ।

सच है, विपत्ति जब आती है,
कायर को ही दहलपती है,
शूरमा नहीं विचलित होते,
चाण एक नहीं धीरज खोते,

विघ्नों को गले लगाते हैं,
कौंटों में राह बनाते हैं ।

मुख से न कभी उफ कहे हैं,
संकट का पख न गहे हैं,
जो धा पड़ता सब सहते हैं,
बयोग - निरत नित रहते हैं,

शूलों का मूल नशाने को,
बढ़ खुद विपत्ति पर छाने को।

है कौन विद्वान ऐसा जग में,
टिक सके आदमी के मन में ?
खम ठोक ठेला है जब भर,
पर्वत के आते पौंच उखड़।

मानव जब जोर लगाता है,
पत्थर पानी बन जाता है।

गुण बढ़े एक से एक प्रस्तर,
हैं छिपे मानवों के भीतर,
मेहँदी में जैसे लाली हो,
बर्सिका - दीप उजियाली हो।

वृत्ती जो नहीं जलाता है,
रोशनी नहीं बह पाता है।

पीसा जाता जय हनु - दंड,
भरती रस की धारा अखंड,
मेहँदी जब सद्ती है प्रहार,
बनती ललनाओं का सिंगार।

जब फूल पिरोये जाते हैं,
हम उनको गले लगाते हैं।

धसुआ का नेता कौन हुआ ?
 भ्रूखंड - विलेता कौन हुआ ?
 अतुलित यश - नेता कौन हुआ ?
 नव - धर्म - प्रणेता कौन हुआ ?

जिन्होंने न कभी आराम किया,
 शिष्टों में रघुवर नाम किया ।

जब विघ्न सामने आते हैं,
 सोते से हमें जगाते हैं,
 मन को मरोड़ते हैं पल-पल,
 तब जो कँकोरते हैं गल-गल ।

सदश की खोर लगाकर ही,
 आते हैं हमें जगाकर ही ।

चाटिका और वन एक नहीं,
 आराम और रण एक नहीं,
 वर्षा, अंधड़, आतप अखंड,
 नरता के हैं साधन प्रचंड ।

वन में प्रसून तो खिलते हैं,
 धरगों में शाख न खिलते हैं ।

कंकड़ियाँ जिनकी सेज सुधर,
 छाया देता केवल अंधर,
 विपदाएँ बूध पिलाती हैं,
 लोरी आँधियाँ झुनाती हैं ।

उरे लाचा - गृह में जलते हैं,
 बे ही शरणा निष्कृते हैं ।

नदकर गुसीबतों पर छा जा,
 मेरे किरौर ! मेरे ताजा !
 जीवन का रस छन जाने दे,
 जो पत्थर बन जाने दे ।

तू स्वयं तेज भयकारी है,

वर्षों तक वन में घूम-घूम,
 बाधा-विधनों को चूम-चूम,
 सह धूप-बाम, पानी-पत्थर,
 पाँदव धाये कुल और निखर ।

सौभाग्य न सब दिश सोता है,
 देखें, आगे क्या होता है ।

मैत्री की राह बताने को,
 सबको सुमार्ग पर लाने को,
 दुर्गोधन को समझाने को,
 भीषण विध्वंस बचाने को,

भगवान हस्तिनापुर आये,
 पांडव का संदेशा लाये ।

दो न्याय जागर तो आधा घो,
 पर, हस्तिना भी यदि धाया हो,
 तो दे दो केशल पौन प्राण,
 हकड़ो अपनी धरती तमास ।

हुन वही खुरी से खाँसे,
 परिजन पर आसि न धराँसे ।

दुर्योधन वह भी दे न सका,
आशिष समाज की तो न सका,
उलट, हरि को बाँधने चला,
वो था असाध्य, साधने शला।

जब नाश भगुल
पहले विवेक न

हरि ने भीषण हंकार किया,
अपना स्वरूप - विश्वरूप किया,
कगमम-डगरम दिग्गम छोड़े,
भगवान कुपित होकर बोले—

"जंजीर बड़ा पर साथ मुझे,
हाँ-हाँ, दुर्योधन ! बाँध मुझे।

यह देख, गगन मुझमें लय है,
यह देख, पवन मुझमें लय है,
मुझमें विलीन नंकार सकल,
मुझमें लय है संसार सकल।

अगस्त्य पूहाल है मुझमें,
संसार मूलता है मुझमें।

उदयाचल मेरा दीप्त भाला,
भूमंडल अक्षस्थल विशाल,
भुज परिधि-धनुष को मेरे हैं,
मौलाक-मेरु पग मेरे हैं।

विपत्ते जो मनु-नरान-निकर,
सब हैं मेरे मुख के अन्तर।

दृग हूँ तो दृश्य ध्वफाएड देख,
 शुभमें सारा धशाएड देख,
 चर - अचर जीव, जग चर - अचर,
 नश्वर मनुष्य, सुरजाति अमर,

शत - कोटि सूर्य, शत कोटि चन्द्र,
 शत कोटि सरित, सर, सिन्धु मन्त्र:

शत कोटि विष्णु, ब्रह्मा, महेश,
 शत कोटि जिष्णु, जलपति, धनेश,
 शत कोटि इन्द्र, शत कोटि फाल,
 शत कोटि इन्द्रधर लोकपाल !

जंजीर चढ़ा कर शोध इन्हें,
 हूँ - हूँ, दुर्बोधन ! पाँध इन्हें।

भूलोक, शतल पाताल देख,
 गत और अनागत काल देख,
 यह देख, जगत का आवि - भुजन,
 यह देख, महाभारत का रण;

मृतकों से षटी हुई भू है,
 पहचान, कहीं इसमें तू है।

अन्धर में कुन्तल - शास देख,
 पव के नीचे पाताल देख,
 मुष्टी में शीलों फाज देख,
 मेरा शयकष विवराल देख।

सथ जन्म दुर्भी से पाते हैं,
 फिर लौट दुर्भी में आते हैं।

जिज्ञासे कदवी ब्याल सधन,
 साँझों में पाता जन्म पवन,
 पड़ जाती भैरी दृष्टि जिधर,
 हँसने लगती है सृष्टि धर ।
 मैं जभी मूँडता हूँ लोचन,
 छा जाता धारां धोर भरख ।

बाँधने मुझे तो आया है,
 जँजीर बड़ी क्या लाया है ?
 यदि मुझे बाँधना चाहे मन,
 पड़जे तो बाँध अनन्त गगन ।
 रूने को साथ न सकता है,
 यह मुझे बाँध क्या सकता है ?

द्वित-बचन नहीं तुने गाता,
 मेली का मूल्य न पश्चाना
 तो जे, मैं भी अब जाता हूँ,
 अन्तिम संकल्प चुनता हूँ ।
 वाचना नहीं, अब रण होगा,
 जीवन - अब याकि शरण होगा ।

ठक रा हैं मेरे न चतुर - निकर,
 बरसेनी भू पर शक्ति प्रखर,
 फण शेषनाग का झोलोगा,
 विकराल फल मूँड खोलोगा ।
 दुर्वोधन ! रण ऐसा होगा,
 फिर कभी नहीं जैसा होगा ।

नाई पर भाई दूटेंगे,
 विप-पाण गुँव-ने छूटेंगे,
 थायस - शृगाल सुख लूटेंगे,
 क्षौभाग्य मनुज के फूटेंगे।

आखिर तू मूशाथी होगा,
 हिंसा का पर, दाथी होता।”

थी सभा राज, सब लोग डरे,
 चुप थे वर थे बेहोश पड़े।
 केवल वो नर न आघाते थे,
 घुतराष्ट्र-विदुर सुग्न पाते थे।

कर जोड़ खड़े प्रमुदित, निर्भय,
 दोनों पुकारते थे जय-जय।

२

भगवान सभा को छोड़ चले,
 करके रण-गर्जन पीर चले,
 रामने कर्क सङ्गचाया-सा,
 आ गिरा चकित, भरमाया-सा।

हरि गढ़े प्रेम से कर धर कर,
 ले चढ़े उसे अपने रथ पर।

रथ चला, परस्पर अंत चली,
 शम-दम की देखी घात चली।
 शीघ्र हो हरि ने कहा, "हाथ,
 अथ शोध नहीं कोई उपाय।

हो विवश हमें धनु धरना है,
 शत्रिव-समूह को भरना है।

मैंने कितना कुछ कहा नहीं ?
 विषयार्थ कहीं शक भड़ा नहीं ?
 पर, दुर्बोधन मतवाला है,
 कुछ नहीं समझनेवाला है।

चाहिए उसे बस रण केवल,
 सारी धरती कि सरण केवल।

हे वीर ! तुम्ही वोलो अज्ञान,
 क्या बलु बड़ी थी पाँच भास ?
 यह भी कौरव को भारी है,
 मति गई मूढ़ की भारी है।

दुर्बोधन को बोधूँ कैसे ?
 इस रण को अज्ञोर्धूँ कैसे ?

सोचो, क्या दृश विकट होगा,
 रण में जब फल अकट होगा ?
 बाहर शोषित की तप्त धार,
 भीक्षर विधवाओं की पुकार।

निरसन, विपश्य विनाशायेंगे,
 वरुचे अगाध चिल्लावेंगे।

विन्ता है, मैं बना और कल्लू ?
 शान्ति को दिया किस थोट धल्लू ?
 सब रात बन्द मेरे जाने,
 हूँ, एक बात यदि तू माने,
 तो शान्ति नहीं जल सकती है,
 समरानि अभी दल सकती है ।

या तुझे धन्य है दुर्योधन,
 तू एकमात्र उसका जीवन ।
 तेरे बल की है आस पसे,
 तुझमें जय का विश्वास उसे ।
 तू संग न उसका छोड़ेगा,
 यह वशों रण से मुख मोड़ेगा ?

क्या अघटनीय घटना कराह ?
 तू प्रथा-कृत्ति का भ्रम लाल,
 बन सूत अनार्यर सहता है,
 कौरव के यल में रहता है,
 शर-चाप उताये आठ प्रहर,
 पांडव से लड़ने को तद्वर ।

मों का सनेह पाया न कभी,
 सामने शत्रु आशा न कभी,
 फिस्गत के फेरे में पड़कर,
 या प्रेम वसा दुरभन के धर ।
 निज बन्धु मानता है पर को,
 कहता है शत्रु सहीवर को ।

पर, कौन दोंप हूँ मैं तेरा ?
 श्वभू कहा मान हूँ तूना मेरा ।
 चल होकर संग यमी मेरे,
 हैं जहाँ पाँध भाता तेरे ।

थिछुड़े भर्षे मिल जायेंगे,
 हूँ मिलकर मोद नचायेंगे ।

कुन्ती का तू ही सनद ज्येष्ठ,
 बल, बुद्धि, शील में परम ध्येष्ठ ।
 सस्तक पर लुकुट धरेंगे हूँ,
 तेरा अभिषेक करेंगे हूँ ।

छारती समूह वतारेंगे,
 सब मिलकर पाँध गहारेंगे ।

पद - त्राण भीम रहारयेगा,
 धर्माधिप चँवर हुलायेगा ।
 पदरे पर पार्श्व प्रवर होंगे,
 सहयेव - नखुल अनुचर होंगे ।

भोजन उत्तर वनायेगी,
 पांचाली पान मिलायेगी ।

आहा ! क्या दृश्य भुभग होगा ?
 आनन्द-चमत्कृत जग होगा ।
 सब लोग तुझे पहचानेंगे,
 असली स्वरूप में जानेंगे ।

खोई मणि का जब पायेगी,
 कुन्ती पृथ्वी न समायेगी ।

रण आनायास हथ जायेगा,
 कुरुराज स्वयं मुक्त जायेगा।
 संसार बड़े सुख में होगा,
 कोई न कहीं दुख में होगा।

सब गीत खुशी क गायेंगे,
 तेरा सौभाग्य मनायेंगे।

कुरुरान्य समर्पण करता हूँ,
 साम्राज्य समर्पण करता हूँ।
 यरा, मुकुट, मान, सिंहासन ले,
 बस एक भीख शुकको दे दे।

कौरव को तब रण रोक सके,
 भू का हर भानी शोक सके।”

सुन - सुनकर कर्ण अधीर हुआ,
 सुण एक तनिक गंभीर हुआ;
 फिर कहर, “बड़ी यह माया है,
 जो कुछ आपने बताया है।

दिनमणि से सुनकर बड़ी कथा,
 मैं भोग चुका हूँ ग्लानि—व्यथा।

जय ध्यान जन्म का भरता हूँ,
 दुःखत यह सोचा करता हूँ,
 कैसी होगी वह माँ कराला,
 भिन्न तन से जो शिशु को निकाल,

भारतों में भर जाती है,
 अथवा जीवित दफनाती है ?

सेवती भास दक्ष तक जिसको,
 भासती उदर में रख जिसको,
 जीवन का अंश खिलाती है,
 अन्तर का शक्तिर खिलाती है;
 आती फिर उसको फेंक फट्टी,
 नाशिन होगी, वह नारि नहीं।

हे कृष्ण ! आप धुप ही रहिए,
 इंसपर न अधिक क्रुद्ध भी कहिए।
 सुनना न चाहते तनिक अवण,
 जिस गों ने मेरा किया जनम,
 वह नहीं नारि कुलपाली थी,
 सर्पिणी परम विकराली थी।

पत्थर-समान उसका हिय था,
 मुत से समाज बढ़कर प्रिय था,
 गोदी में आग लगा करके,
 मेरा कुल-वंश छिपर करके,
 दुश्मन का डसने काम किया,
 माताओं को बदनाम किया।

मैं का पय भी न पिया मैंने,
 उल्टे, अभिराज किया मैंने।
 वह तो चमस्त्रिनी बनी रही,
 भधकी भी मुझपर तनी रही।
 कन्या यह रही अपरिणीता,
 जो कुद्ध बीता, मुझपर धीता।

मैं जालि-रोत्र से होन, डीन,
राजाओं के सम्मुख मलीन,
जब रोज आनाइर पाता था,
कह शत्रु पुकारा जाता था।

पत्थर की छाती फटी नहीं,
कुन्ती तब भी तो कटी नहीं।

मैं सूत-धरा में पलसा था,
अपमान-अनल में जलता था,
सब देख रही थी हरय वृथा,
मैं की ममता, पर, हुई वृथा।

छिपकर भी तो सुधि ले न सकी,
छाया अंचल की ये न सफी।

या पौष तनल फुली-फुली,
दिन-रात बड़े सुख में मूली,
कुन्ती गौरव में चूर रही,
शुभक परित पुत्र ही बूर रही।

क्या हुआ कि अब कुकुलाती है ?
किस कारण मुझे बुखाती है ?

क्या पौष पुत्र हो जाने पर,
सुत के धन-शाम गँवाते पर,
या महानाश के छाने पर,
अथवा मन के घबराने पर

नारियों सदय हो जाती हैं
बिछुड़े को गले लगाती हैं ?

कुन्ती जिस भय से भरी रही,
 तज मुझे, दूर हट खड़ी रती,
 वह पाप अभी भी है मुझमें,
 वह शपथ अभी भी है मुझमें :

क्या हुआ कि वह खर जायेगा ?
 कुन्ती को काट न खायेगा ?

सदा का क्या हाल विधिवत हुआ ?
 मैं कैसे पुण्य--चरित्र हुआ ?
 कुन्ती का क्या चाहता हृदय ?
 मेरा सुख या पांडव की जय ?

यह अभिनन्दन नूतन क्या है ?
 केशव ! यह परिवर्तन क्या है ?

मैं हुआ धनुर्धर जय तामी,
 सब लोग हुए हित के कामी;
 पर, ऐसा भी था एक समय,
 जय यह समाज निष्पूर निर्दय,

किंचित न स्नेह वशीता था,
 विपद्यग्र्य सवा बरसाता था ।

उस समय सुर्ख लगा करके,
 अंचल के तले छिपा करके,
 पुण्डन से कौन मुझे भरकर,
 ताड़ना—ताप लेती थी वर ?

राधा को छोड़ भजूँ किसको ?
 जननी है धरती, तजुँ किसको ?

दे अक्षय ! क्या वह भी सुनिप,
 राच है कि बूढ़, मन रें सुनिप ।
 शूलों में था रों परा हुआ,
 किराना समेत पा क्या हुआ ?

किसने मुझकी सम्मान दिया,
 वृथा दे महिलाचार किया ?

साधना विकास अचछ देख,
 शारे समाज को मुझ देख,
 भीतर जब दृढ़ चुका था मन,
 आ गया अचानक दुर्घोषन,

निश्चल, पवित्र अचुरात लिये,
 और समस्त सीमाय लिये ।

कुम्भी ने केषल जग दिया,
 राधा ने गों का कर्म दिया,
 पर, कहते तिले अरुण जीवन,
 ऐसे आशा यह दुर्घोषन ।

वह नहीं भिन्न मता से है,
 बहकर सोदर भ्राता से है ।

राजा राज से बना करके,
 यथा, यथा, सुदृष्ट महारा करके,
 दौड़ों पर सुमे उठा करके,
 सामने जगत के ला करके,

करतय क्या-क्या न किया उसने ?
 मुझको नय जन्म दिया उसने ।

है शरीर कर्ण का शीत-रोम,
जानते सत्य नह सूर्य-भोम,
वन, गन, धन दुर्योधन का है,
यह जीवन दुर्योधन का है ।

सुरुर से भी मुख मोड़ूंगा,
केशव ! मैं उसे न छोड़ूंगा ।

सच है, येही है आस उरी,
सुभपर अद्वैत विश्वास उरी,
हाँ, सच है मेरे ही वल पर,
तना है उरने महासगर ।

पर, मैं कैसा पापी हूँगा,
दुर्योधन को छोला हूँगा !

रह साथ सदा खेला, खाया,
सौभाग्य-सुधरा उरसे पाया,
भव जय विपत्ति आने को है,
धनधोर प्रलय छाने को है,

तज उसे भाग यदि गारुंग,
कायर, कृपाजन कहलाऊँगा ।

मैं भी कुन्ती का एक भगध,
किसको होगा इतना प्रत्यथ ?
संसार मुझे विचारैगा,
मन में वह यही विचारैगा,

फिर गया, हुरत जय राज मिला,
यह कर्ण थका पापी निकला ।

मैं ही न खूँगा विषम अंक,
अर्जुन को भी होगा कलंक,
सब लोग कहेंगे, दरकर ही,
अर्जुन ने अद्भुत नीति गही।

चलं चाल कर्ण को फेड़ लिया।

सम्बन्ध छनोखा जोड़ लिया।

कोई न चहीं भी चूँगे,
साय जग सुभ्रपर भूँगे,
तप, त्याग, शील, उप, बाग, दान
मेरे होंगे मिट्टी - खगान।

शोभी — लालची कहरेंगा,

किसको, क्या सुख दिखलाऊँगा ?

जो आज प्राय कह रहे शार्व,
कुन्ती के सुख से कृपाधार्थ
मुन पदी, हुए सज्जित होते,
हम कथों राग को सज्जित होते ?

मिलता न कर्ण दुर्बोधन को,

पाण्डव न फकी जाते वन को।

लेकिन, नौका तट छोड़ चली,
कुछ पनर नहीं, किछ और चली।
यह बीच नदी की धारा है,
सम्झता न कुल - किनारा है।

ले लील भले यह धार मुझे,

लौटाता नहीं स्वीकार मुझे।

धर्मधिराज का ज्येष्ठ बर्तन ?
 भारत में सबसे श्रेष्ठ बर्तन ?
 कुल की पोशाक पहन करके,
 सिर उठा बर्तुं कुछ जन करके ?

दस मूठ-मूठ में दस क्या है ?
 केराब ! दस सुयश भुयश क्या है ?

सिर पर कुर्मीनता का शीका
 भीतर जीवन का दस फीका,
 अपना न नाम जो हो सकती,
 पवित्र्य का रोज से है रहती,

पेले की कुल नम शीका है,
 कुल को खाने जो दोते है ।

विक्रमी पुरुष लेविन, सिर पर
 चलता न ब्रज पुरखों का दर,
 अपना धल-तेज जगता है,
 सम्मान जगता से पाता है ।

सब उठे शैल लखनाते है,
 कर विविध धल अपनाते है ।

कुल—जाति नहीं साधन शैश,
 पुरुषार्थ एक बस धन शैश,
 कुल के तो गुप्तको फेंक दिया,
 गैरे हिम्मत से काम लिया ।

अन वंश चकित भरमाथा है,
 खुद मुझे खोजने आथा है ।

क्षेत्र, मैं लौट चलूँगा क्या ?
 अपने प्रछ हो विचलूँगा क्या ?
 रण में कुरुपति का विश्व-धरण,
 या पार्श्व — द्वाय कर्ण का मरण ।

हे कृष्ण ! वही मति मेरी है,
 भीखरी नहीं गति मेरी है ।

भैरी की चड़ी सुन्दर जाया,
 शीतल हो जाती है काया,
 बिधार — खोन्न होगा वह नर,
 जो पाकर भी ऐसा तद्वर,

हो अलग खड़ा कटवाता है,
 गुड़ घाय नदी कट जाता है ।

जिस नर की बौंह गद्दी में,
 जिस तल की बौंह गद्दी में,
 उसपर न धर चलने दूँगा;
 कैसे कुटार चलने दूँगा ?

जीते भी उसे बचाऊँगा,
 या घाय खण कट जाऊँगा ।

मित्रता बढ़ा सनमोक्ष रत्न,
 कब इसे तोल सकना है धन ?
 धरती की तो है क्या शिवाङ्ग ?
 या जाय शमन वैकुण्ठ हाथ,

उसको भी न्योक्तावर कर दूँ,
 कुरुपति के शरणों पर धर दूँ ।

स्मिह लिये स्कन्ध पर झलका हूँ,
 उस दिन के लिए गचलता हूँ,
 यदि पहले कुछ दुर्योधन पर,
 ले लूँ मदकर धाने अगरी।

कटका हूँ उसके लिए गला,
 चाहिए मुझे क्या और भला ?

सधाएँ बसेंगे धर्मराज,
 या पायेगा कुरुराज पाज;
 लड़ना भर मेरा काग रहा,
 दुर्योधन का संवाश रहा।

सुधानो न कर्दा कुछ भाना है,
 केवल अरण्य मात्र भुकाना है।

कुरुराज्य चाहता मैं कब हूँ ?
 खात्राज्य चाहता मैं कब हूँ ?
 क्या नहीं आपने भी जाना ?
 सुभको न आज एक पहचाना ?

जीवन का मूल समझता हूँ,
 धन को मैं धूल समझता हूँ।

धनराशि भोगना सब नहीं,
 साक्षात् भोगना सब नहीं,
 भुजबल से कर संसार—विजय,
 अगणित समृद्धियों का संवय,

वे दिया भिन्न दुर्योधन को,
 कृष्णा वृ भी न सही मन को।

विभव—विवास की चाह गयो,
 आपनों कोई परधाह नहीं,
 धर्म, यही चाहता हूँ केवल,
 वान की देव-सरिता निर्मल

दरताह ले भरती रहे शशा,
 निर्धन को भरती रहे सवा।

तुच्छ है, रक्ष्य क्या है केशव ?
 धाना क्या गर धर प्राप्त विभष ?
 किन्ता प्रभूत, अत्यन्त हृत्,
 कुक्ष चाकचिञ्च, कुक्ष धर विवास।

पर, वह भी यही गैवाना है,
 कुक्ष साथ नहीं ले जाना है।

गुम् - से मनुष्य जो होते हैं,
 कंचन आ भार न होते हैं ;
 पाते हैं धन विप्रप्राणे को,
 लाते हैं रतन लुटावे जो।

जग से न कमी कुछ होते हैं,
 वान ही हृत् का देते हैं।

प्रासादी के कनकाम शिखर,
 होते केशवों के ही घर,
 धरकों में गरुड न होता है,
 कंचन पर कशी न सोता है।

धरतर वह कहीं पहाड़ों में,
 शैलों की पत्नी दरारों में।

होकर सन्तुष्टि—मुख के अधोम,
 भ्रमण होगा नित सपःपीथ,
 सत्ता, किरीट, मणिमय आसन,
 करी मनुष्य का तेज - दृश्य ।

नर पिबव—रंगु खजपाठा है,
 पर, पदी मनुष्य को खाता है ।

चाँपनी, फूल, श्याम में पल,
 नर भले बनें सुमधुर, कोमल,
 पर, अमृत भ्रमण का फिरे विना,
 आतप, अधड़ में जिते विना ।

वद पुरुष नहीं कदशा सक्त्या,
 विदनों को नहीं विना सक्त्या ।

उड़ते जो मन्तावार्ता में,
 पीते जो धारि भ्रमणों में,
 सारा श्रावण अधन जिमका,
 विपथर मुजंग भोजन जितका,

ये ही फसिद्यन्थ जुझते हैं,
 धरती का हृदय जुझते हैं ।

में गठड़, कृष्ण में पकिराज,
 सिर पर न चादित हुमे ताज ।
 दुर्धमन पर है विपद पोर,
 सक्त्या न कित्ती विधि लक्षे छोड़ ।

रक्षैव पठना है मुक्तको,
 अहिपाश काटना है मुक्तको ।

संभ्राम - सिन्धु लहराता है,
 सामने प्रखर धराराता है,
 रत्न - रत्नकर भुजा फड़कती है,
 विजली - भी नसें फड़कती हैं।

चाहता जुरत में क्व पदूँ,
 जीतूँ कि समर में झूव मरूँ।

एध देर नहीं कीजै केशव !
 एवसेर नहीं धीजै केशव !
 धनु की डोरो तन जाने वें,
 संभ्राम जुरत ठन जाने दें।

ताण्डवी तेज लहरायेगा,
 संसार ज्योति कृष पायेगा।

पर, एक विनय है मधुसूदन !
 मेरी यह जन्मकथा गोपन
 मत कभी शुधिक्षिर से कहिए,
 जैसे हो दसे दवा रहिए।

वे इसे जान यदि पायेंगे,
 सिंहासन को ठुकरायेंगे।

साम्राज्य न कभी शक्य छेंगे,
 सारी संपत्ति मुझे देंगे,
 मैं भी न लसे रख पाऊँगा,
 दुर्योधन को दे जाऊँगा।

पाण्डव वंचित रह जायेंगे,
 दुख से न छूट वे पायेंगे।

अच्छी, अथ चला, प्रणाम श्राव्य !
 हों सिद्ध मगर के शीघ्र कार्य ।
 रख नें ही अब दर्शन होगा,
 शर से चरण-स्पर्शन होगा ।

जय हो, दिनरा नम में विहरें,
 भूतल में दिव्य प्रकाश भरें ।”

रथ से राधेय उतर आया,
 हरि के मन में विस्मय छाया,
 बोले कि वीर ! शत बार धन्य,
 तुझ-सा न मित्र कोई अनन्य ।

तू कुरुपति का ही नहीं प्राण,
 नरता का है भूषण महान ।



चतुर्थ सर्ग

धेसयह अति कठिन, फुंड में कौन वीर बलि देगा ?
तन, मन, धन, सर्वस्व होम कर अशुलकीय यश लेगा ?
हरि के सम्मुख भी स हार जिसकी निगा ने मानी,
धन्य - धन्य शशेय ! शशुता के अद्भुत अभिमानी ।

पर, जानें क्यों, नियम एक अद्भुत जग में चलता है,
भोगी सुख भोगता, तपस्वी और अधिक जलता है ।
हरियाली है जहाँ, जलद भी उसी खण्ड के वासी,
मरु की सूँघि मगर, रह जाती है धासी की धासी ।

और, वीर जो किसी पतिव्रता पर आकर अड़ता है,
सचमुच, उसके लिए उसे सय-कुद देना पड़ता है।
वहीं सदा भीषिका दीड़ती द्वार पाप का पाकर,
दुःख भोगता कभी पुरुष को भी मनुष्य अपनाकर।

पर, तब भी रेखा प्रकाश की जहाँ कहीं हँसती है,
वहाँ किसी प्रखलित वीर नर की आभा बसती है;
जिसने झोड़ी नहीं लीक विषदाओं से घबराकर।
दी प्रग को रोशनी देक पर अपनी जान गँवाकर।

नरता का आवर्ण तपस्या के भीतर पलता है,
देता वही प्रकाश, आग में जो असीत जलता है।
आजीवन भेड़ते दाह का दंश वीर व्रतधारी,
हो पाते तब कहीं अमरता के पद के अधिकारी।

प्रण करना है सहज, कटिन है लेकिन, उसे निभाना,
सबसे घड़ी जाँच है व्रत का अन्तिम मोल चुकाना।
अन्तिम मूल्य न दिया अगर, तो और मूल्य देना क्या ?
करने लगे मोह प्रार्थों का तो फिर भ्रण लेना क्या ?

सस्ती कीमत पर विक्री रहती जबतक कुर्बानी,
तकतक सभी बने रह सकते हैं त्यागी, वलिदानी।
पर, महींगी में भोल तपस्या का देना दुष्कर है,
हँस कर दे यह मूल्य, न मिलता वह मनुष्य घर-घर है।

जीवन का अभियान दान-बल से अजस्र चलता है,
उतनी बढ़ती ज्योति, स्नेह जितना अनल्प जलता है।
और दान में रोकर यह हँस कर हम जो देते हैं,
आहंकारवश उसे स्वत्व का त्याग मान लेते हैं।

यह न स्वत्व का त्याग, दान तो जीवन का भरना है,
रखना वसको रोक मृत्यु के पहले ही मरना है।
किस पर करते कृपा वृक्ष यदि अपना फल देते हैं ?
गिरने से उसको संभाल क्यों रोक नहीं लेते हैं।

केशु के बाद फलों का रुकना डालों का सड़ना है,
मोह दिखाना देय वस्तु पर आस्रघात करना है।
देते ठठ इसलिए कि देशों में मत कीट समाप्ये,
रहें डालियाँ स्वस्थ और फिर नये-नये फल आयें।

सरिता देती शारि कि पाकर उसे सुपूरित बन हो,
बरसे मेघ, भरे फिर सरिता, उदित नया जीवन हो।
आत्मदान के साथ जगज्जीवन का ऋजु नाता है,
जो देता जिनना बढ़ते में उतना ही पाता है।

विस्त्रलाना कार्पण्य आप अपने धोखा खाना है,
स्वना दान अपूर्ण रिक्त निज का ही रह जाना है।
अत का अन्तिम मोल चुकाते हुए न जो रोते हैं,
पूर्णकाम जीवन से एकाकार वही होते हैं।

जो नर आत्मदान से अपना जीवन-घट भरता है,
वही मृत्यु के मुख में भी पड़कर न कभी मरता है।
जहाँ कहीं है ज्योति जगत में, जहाँ कहीं उजियाला,
वहाँ खड़ा है कोई अन्विम मोल चुकानेवाला।

व्रत का अन्विम मोल राम ने दिया, त्याग सीता को,
जीवन की संगिनी, प्राण की मखि को, मुपुतीता को,
दिया अस्थि टैकर दधीचि ने, शिवि ने श्रंग फलर कर,
हरिश्चन्द्र ने कफन मँगले हुए सत्य पर पाव कर।

ईसा ने संसार-रेतु शली पर प्राण गँजा कर,
अन्विम मूल्य त्रिचा गाँधी ने तीन गोलियों खाकर।
सुन अन्विम ललकार मोल मँगले हुए जीवन की,
सरमद ने हँसकर पतार दी त्रिचा समुचे तन की।

हँसकर लिया मरण श्रोत्र पर, जीवन का व्रत पाला,
अमर हुआ भुकरात जगत में पीकर विष का व्याला।
मरकर भी मंसूर निर्वति की सह पाया न टिडोली,
उत्तर में सौ बार खीख कर ओटी-ओटी बोली।

दान जगत का प्रकृत धर्म है, मनुज व्यर्थ खरता है,
एक रोज तो हमें स्वयं सब-कुछ देना पड़ता है।
बचते थही, समय पर जो सर्वस्व दान करते हैं,
मृत्यु का ज्ञान नहीं जिनको वे देकर भी मरते हैं।

वीर कर्ण, विकर्णी, दान का अति असौख्य व्रतधारी,
 पात्र रहा था बहुत काल से एक पुण्य - प्रणु भारी।
 रवि - पूजन के समय आभने तो याचक आता था,
 मुँहमाँगा वह दान फर्ण से अनायास पाता था।

धी विश्रुत यह बात, कर्ण गुणवान और जानी हैं,
 दोनों के अचलम्ब, जगत के सर्वश्रेष्ठ दानी हैं :
 जाकर उनसे कही, पड़ी जिस पर जैसी विपदा हो,
 गो, धरती, राज, वाणि माँग लो, जो जितना भी चाहो।

'नाही' सुनी कहीं, किसने, कब, इस दानी के मुख से ?
 धन की फौन विसात ? प्राण भी दे सकते वे सुख से।
 और दान देने में वे कितने विनम्र रहते हैं !
 दीन याचकों से भी कैसे मधुर वचन कहते हैं ?

करते सों सत्कार कि मानों, हम हों नहीं भिखारो,
 वरचः माँगते जो कुछ उसके न्यायसिद्ध अधिकारी।
 और उमड़ती है प्रसन्न हृग में कैसी जलधार,
 मानों, सौँप रहे हों हमको हाँ वे न्यास हमारा।

गुण - गुण जिये कर्ण, दलितों के वे दुख - दैन्य - हरण हैं,
 कल्पवृक्ष धरती के, अरारण की अप्रतिम शरण हैं।
 पहले ऐसा दानचोर धरती पर कब आया था ?
 इतने अधिक जनों को किसने यह सुख पहुँचाया था ?

और सत्य हो, कर्णु दानहित हो संन्यस करता था,
 अर्जित कर बहु विभव निःस्व, दीनों का घर भरता था ।
 गौ, धरती, गज, बाजि, अन्न, धन, वसन, जहाँ जो पाया,
 दानवीर ने हृदय खोल कर उसको वहीं लुटाया ।

फहर रही थीं मुक चतुर्दिक्, यश की विभल पताका,
 कर्णु नाम पड़ गया दान को अतुलनीय महिमा का ।
 भद्रा - सहित नमन करते सुन नाम देश के ज्ञानी,
 अपना भाग्य समझ भजते थे उसे भाग्यदुत प्रगणी ।

तब कहते हैं, एक बार हठकर प्रत्यक्ष समर से,
 क्रिया नियति ने चार कर्ण पर, छिपकर, पुण्य - विवर से ।
 ज्ञत का निकप दान था, अज्ञकी चढ़ी निकप पर काया,
 कठिन मृत्यु मॉंगने सामने भाग्य देह धर आया ।

एक दिवस जब होड़ रहे थे दिनमणि मध्य गगन को,
 कर्णु आहूती तीर खड़ा था मुद्रित किये नयन को,
 कटितक झूठा हुआ सलिल में, किसी ध्यान में रत - शा,
 अम्बुधि में आकटक निर्माजित कनक - खचित पर्वत - सा ।

हँसती थीं रश्मियाँ रजत से भरकर वारि विमल को,
 हो पलती थीं स्वयं स्वर्ण लु कवच और कुंभल को ।
 किरण - सुधा पी कमल मोद में भरकर दमक रहा था,
 कदली के चिकने पानों पर पारद चमक रहा था ।

विहग लता - चोख - वितान में तट पर चहक रहे थे,
धूप, दीप, कर्पूर, फूल, सब मिलकर महक रहे थे।
पूरी कर पूजा - वसना ध्यान करणें जे खोजा,
इतने में ऊपर तट पर खर-घात कहीं कुछ डोला।

कहू कर्ण ने: कौन उबर है? शम्भु, सामने आओ,
मैं भ्रमरुत हो चुका, स्थिर हो, निज आवेद सुनाओ।
अपनी पीड़ा कहो, कर्ण सशक्त विनीत असुखर है,
यह विपन्न का सदा तुम्हारी सेवा में तत्पर है।

भौंगो, भौंगो दान, अन्न या वसन, धाम या धन हूँ?
अपना झोठा राज्य याकि यह क्षणिक, क्षुद्र जीवन हूँ?
मेव भले लोटे उदर हो किसी रोज सागर से,
चाचक फिर सकते निराश पर, नहीं कर्ण के घर से।

पर का दुःख हरण करने में ही अपना सुख माना,
भागवतीन मीने जीवन में और स्वाद क्या जाना?
याओ, उच्छ्वाश धनूँ तुमको भी न्यास तुम्हारा देकर,
अपकृत करो मुझे अपनी संचित निधि मुझसे लेकर।

अरे, कौन है भिक्षु यहाँ पर? और कौन दाता है?
अपना ही अधिकार मनुज माना विधि से पता है।
हर पत्थर कर जब भी तुम मुझसे कुछ ले लेते हो,
सुत्र भाव से देर मुझे क्या चीज नहीं देते हो?

दीनों का संतोष, भाव्यहीनों की गद्गद राणी,
 नयनकोर में भरा लचालव कृतज्ञता का पानी,
 हो जाना फिर हरा धुंगी से गुरकावे अशरों का,
 पान्थ आशीर्वचन, प्रेम, विश्वास अनेक नरों का।

इससे बढ़कर और प्राप्ति क्या जिस पर गर्व करें हम ?
 पर को जीवन मिश्रे अगर तो हैंस कर क्यों न मरें हम ?
 भोल - तोल कुछ नहीं, माँग लो जो कुछ तुम्हें सुहाये,
 भुँह - भौंगा ही दान सर्भो को हम हैं देने आये।

गिरा गहन मुन अकित और मन-ही-मन कुछ भरमाया,
 लता - ओट ने एक विध सामने कर्ण के आवा ।
 कहा कि जय हो, हमने भी है सुनी सुकीर्ति - कहानी,
 'नहीं आज कोई विलोक में कही थाप - सा दानी ।

नहीं फिराते, एक वार जो कुछ मुख से कहते हैं,
 प्रणपालन के लिए आप बहु भौंति कष्ट सहते हैं ।
 आश्वासन से ही अभीत हो सुख विधन्न पाता है,
 करण्यचन सर्वत्र कार्यवाचक माना जाता है ।

लोग दिव्य शत - शत प्रमाण निष्ठा के बतलाते हैं,
 शिवि - दधीधि - ब्रह्माद - कोटि में आप गिने जाने हैं :
 सबका है विश्वास, मृत्यु से आप न डर सकते हैं,
 हैंस कर प्रण के लिए प्राण न्योजावर कर सकते हैं ।

पेसा है तो मनुज-लोक, निरचय, आवर पायेगा,
स्वर्ग किसी दिन नीम्र माँगने मिट्टी पर आवेगा।
किन्तु, भाग्य है धली, कौन किससे कितना पाता है,
वह लेख नर के ललाट में ही देखा जाता है।

✓ सुद पात्र हो मग्न रूप में जितना जल लेता है,
उससे अधिक चारि सागर भी उसे नहीं देता है।
अतः, व्यर्थ है देस बड़ों को बड़ो यत्न की आशा,
किस्मत भी शक्ति, नहीं केवल ऊँची अभिलाषा।

कहा कर्ण ने, क्या भाग्य से आप बरे जाते हैं,
तो है सम्मुख खड़ा उसे पहचान नहीं पाते हैं।
विधि ने था क्या लिखा भाग्य में, खूब जानता हूँ मैं,
बाँहों को पर, कहीं भाग्य से बली मानता हूँ मैं।

सहाराज, उद्वम से विधि का अंक उलट जाता है,
किस्मत का पासा पौरुष से द्वार पलट जगता है।
और उन्ध अभिलाषाएँ तो मनुजमात्र का बल है,
जगा-जगा कर हमें बही तो रस्तनी नित चंचल हैं।

आगे जिसकी नजर नहीं, वह भला कहीं जायेगा ?
अधिक नहीं चाहता, पुण्य वह कितना धन पायेगा ?
अच्छा, अब उपचार छोड़ बोलिए आप क्या लेंगे,
सत्य मानिए, जो माँगेंगे आप, वही हम देंगे।

अतः, विदा दें सुने, खुरी से मैं थापल जाता हूँ।
 धोल उठा राधेय, आपको मैं अदमृत पाता हूँ।
 सुर हैं याकि यज्ञ हैं अथवा हरि के मायाचर हैं,
 समझ नहीं पाता कि आप नर हैं या योगि इतर हैं।

भला कौन-सी वस्तु आप मुझ नरवर से माँगेंगे,
 जिसे नहीं पाकर निराश हो अभिलाषा त्यागेंगे ?
 गो, धरती, धन, धाम, वस्तु जितनी चाहें, दिलावा हूँ,
 इच्छा हो तो दीश काश्चर पद पर यही धड़ा हूँ।

या यदि साथ लिया चाहें जीवित, सदेह मुझको ही,
 तो भी वचन तोड़ कर हूँगा नहीं विश्र का द्रोही ;
 अलिप्त, साथ चलूँगा मैं साक्य आपका होते,
 सही आशु दिता हूँगा परणों को धोते - धोते।

वचन मोग कर नहीं माँगना दान यज्ञ अद्भुत है,
 कौन वस्तु है जिसे न दे सकता राधः का सुत है ?
 विप्रदेव ! माँगिए छोड़ संकोच वस्तु मनचाही,
 मरूँ अथवा की मृत्यु करूँ यदि एक बार भी नाहीं।

सहस्र गया मुन शपथ कर्ण की, इदम विप्र का डोला,
 नवन शुक्याये ह्यः भिक्षु साहस समेट कर बोला,
 धन का लेकर भीम नहीं मैं घर भरने आया हूँ,
 और नहीं नृप को अपना सेवक करने आया हूँ।

यह कुछ मुझको नहीं चाहिए, देव धर्म को बल दे;
 देना हो तो मुझे कृपा कर कवच और कुंडल दे।
 कवच और कुंडल ! विद्वृत छू गई कर्ण के तन को,
 पर, कुछ सोच रहस्य कहा उभने गभीर कर मन को।

सन्मत्ता, तो यह और न कोई, आप स्वयं सुरपति हैं,
 देने को आये प्रसन्न हो तप में नई प्रगति हैं।
 धन्य हमारा सुयश आपकी खींच भई पर लक्ष्य,
 स्वर्ग भीम मँगाने आज, सच ही, मिट्टी पर आवः।

क्षमा वांछित, इस रहस्य को तुरत न जान सका मैं,
 छिपकर आये आप, नहीं इससे पहचान सका मैं।
 दीन विप्र ही समझ क्या, धन, धाम, धरा लेने को,
 था क्या मेरे पास अन्यथा सुरपति को देने को ?

केवल गन्ध जिन्हें प्रिय, उनको स्तुत मनुज क्या देगा ?
 और ज्योमवासो मिट्टी से दान भला क्या लेगा ?
 फिर भी देवराज भिक्षुक बन कर यदि हाथ पसारें,
 जो भी हो, पर, इस सुयोग को हम क्यों अशुभ विचारें ?

अतः, आपने जो माँगा है, दान वही मैं दूँगा,
 शिवि - दधीचि की पंक्ति छोड़कर जग से अयश न लूँगा।
 पर, कहता हूँ मुझे बना निस्त्राण होइते हैं क्यों ?
 कवच और कुंडल ले करके प्राण होइते हैं क्यों ?

यह, शाकद, इसलिय कि अर्जुन जिये, आप हुरख लटे,
व्यर्थ न बसके शर अमोघ मुझपर टकरा कर दूटें।
उधर करें थहु भौति पार्थ की स्वयं कृपा ररुवाली,
और उधर मैं लडूँ लिये यह देह कवच ने खर्ती।

तानिक सोचिए, वरुो का यह श्रेष्ठ समर क्या होगा ?
इस प्रकार से मुझे नारकर पार्थ छनर क्या होगा ?
एक राज का पंगव लोड़ कर करना अभय रूपर को:
सुर को शोभे नले, नीति यह नहीं शोभती नर को।

यह तो निहत शरभ पर चढ़ आखेटक पद पाना है,
जहर पिशा मुगपति को उसपर पौरुष दिखलाना है।
यह तो साफ समर से होकर भीत विमुक्ष होना है।
जय निश्चित हो जाय तभी रिपु के सम्मुख होना है।

देवराज ! हम जिसे जीत सकते न याहु के बल से,
क्या है उचित उसे मारें हम न्याय छोड़ कर बल से ?
हार-जीत क्या धीरता की पहचान समर है,
सखाई पर कभी हार कर भी न हारता नर है।

और पार्थ यदि बिना लड़े ही जय के लिए विकल है,
तो फहता हूँ, इस जय का भी एक उपाय सरल है !
कहिए उसे, सोम की मेरी एक मूर्ति बनवाये
और काट कर उसे, जगत में वरुजयी कहलाये :

जीत सकेगा मुझे नहीं वह और विस्मय विध रण में,
 कर्ण - विजय की आस तड़प कर रह जायेगी नम में।
 जीते जब समर धीरों ने सदा बाहु के चल से,
 मुझे छोड़ रजित जन्मा था कौन कवच - कुंडल से ?

मैं ही था अणुवाद, आज वह भी विभेद हरता हूँ,
 कवच छोड़ अपना शरीर सधके समान करता हूँ।
 अचक्षुः किंकर कि आप मुझे समतल पर लाने आये,
 हर मनुष्य दैवीय मनुष्य सामान्य बनाने आये।

अब न करेगा जगन, कर्ण को ईश्वरीय भी चल था,
 जीता वह इसलिए कि उसके पास कवच - कुंडल था।
 महाराज ! किरमल ने मेरी की न कीन बन देला ?
 किस आपत्ति - रत्न में वसने मुझको नहीं हकीमत ?

जन्मा जानें वहाँ, पहा पद-रहित मृद के कुल में,
 परिभय सहता रहा विफल प्रोत्साहन - हित व्याकुल में।
 शेषदेव से हो निराश वन में भृशुपति तक धारा,
 वही भक्ति को, पर, वदले में शाय भयानक पाया।

और दान, जिसके कारण ही हुआ ख्यात मैं जग में,
 आया है वन विधन सामने आज विजय के मग में।
 ब्रह्मा के हिल उचित मुझे क्या इस प्रकार छलना था ?
 हथक डालते हुए यज्ञ में मुझको ही जलना था ?

सबको मिली स्नेह की छाया; नदें - नई सुविधाएँ,
नियति भेजती रही सदा पर; मेरे हित त्रिपदाएँ,
मन - ही - मन सोचता रहा हूँ; यह रहस्य भी क्या है,
खोज - खोज घेरती मुझीको क्यों बाधा - विपदा है ?

और कहें यदि पूर्वजन्म के पापों का यह फल है,
तो फिर विश्व ने दिया मुझे क्यों कवच और कुंडल है ?
समझ नहीं पड़ता, विरंचि की बड़ी जटिल है भाजा,
सध - कुट्ट पाकर जी मैंने यह भाग्य - दोग क्यों पाया ?

जिझसे मिलता नहीं सिद्ध फल मुझे किसी भी व्रत का,
इलटा ही जाता प्रभाय सुभपर का धर्म सुगत का
गंगा में ले जन्म, वारि गंगा का पी न सका मैं,
किये सदा सत्कर्म, छोड़ चिन्ता पर, जी न सका मैं।

जानें क्या मेरी रचना में था उद्देश्व प्रकृति का ?
मुझे बना अंगार शूरता का, करुणा का, धृति का,
देशोपम शुद्ध सभी दान कर, जगनें, क्या करने को,
दिया भेज भू पर केवल बाधाओं से लड़ने को ?

फिर कहता हूँ, नहीं व्यर्थ राधेय यहाँ आया है,
एक नया संदेश विश्व के हित यह भी लाया है।
स्वात्, उसे भी नया षाठ मनुजों को सिखलाना है,
जीवन - जय के लिए कहीं कुछ करतब दिखलाना है।

वह करतव है यह कि गुरू जो चाहे, कर सकता है,
नियति - भाल पर पुरुष पाँव निज बल से धर सकता है।
वह करतव है यह कि शक्ति वसती न वंश या कुल में,
वसती है वह मया वीर पुरुषों के बल प्रथल में।

वह करतव है यह कि विद्वत् ही चाहे रिपु हो जाये,
दगा धर्म है और पुरुष चाहे ज्वाला धरसाये।
पर, मनुष्य तब भी न कभी मगध से टल सकता है:
बल से अंधड़ को डकैल वह आगे चल सकता है।

वह करतव है यह कि युद्ध में मारो और मरो तुम,
पर, कुपन्ध में कभी जीत के लिए न पाँव धरो तुम।
वह करतव है यह कि मत्य-पथ पर चाहे कट जाओ,
विजय - तिलक के लिए कहीं में कालिध पर, न लभाओ।

देवराज ! छला, कदम, स्वार्थ, कुछ भी न साथ लाया हूँ,
मैं केवल आदर्श एक उनका बनने आया हूँ।
जिन्हें नहीं अवलंब दूसरा छोड़ बाहु के बल को,
धर्म छोड़ भजने न कभी जो किसी लोभ से दूख को।

मैं उनका आदर्श, जिन्हें कुल का गौरव तर्केगा,
नीचवंशजन्मा कहकर जिन्हें जय धिक्कारेगा।
जो समाज की विपन्न बहि में चारों ओर जलेंगे,
पग - पग पर फैलते हुए बाधा निःसीम चलेंगे।

मैं उनका आदर्श कहीं जो व्यथा न खोल सकेंगे,
पड़ेगा जग, किन्तु, पिता का नाम न बोल सकेंगे।
जिनका निखिल विश्व में कोई कहीं न अपना होगा,
मन में क्षिप्ते उभंग जिन्हें चिर काल कलपना होगा।

मैं उनका आदर्श, किन्तु, जो तनिक न अप्रशयेंगे,
दिन चरित्रबल से समाज में पद विशिष्ट पावेंगे।
सिंहासन ही नहीं, स्वर्ग भी जिन्हें देख नर होगा,
धर्म-हेतु धन, धाम लुटा देना जिनका व्रत होगा :

श्रम से नहीं विमुख होंगे जो दुःख से नहीं डरेंगे,
सुख के लिए पाप से जो नर सन्धि न कभी करेंगे ;
कर्ण-धर्म होगा धरती पर शक्ति से नहीं मुकरना,
जीना तिस्र अप्रतिम तेज से, उसी शान से मरना ।

भुज को ढोड़ न मुझे सहारा किमी और संबल का,
धड़ा भरौसा था लेकिन, इस कवच और कुंदल का
पर, उससे भी आज दूर संबन्ध किये लेना हूँ,
देवराज ! लीजिए, सूर्या से नहाइए देवा हूँ ।

वह लीजिए कर्ण का जीवन और जीत कुरुपति की,
कनक-रचित निशेषिण्य अनूपन निज सुत की जननि की।
हेतु पांडवों के भय का, परिणाम महाभारत की,
अन्तिम मूल्य किसी इतनी जीवन के दाफण व्रत का ।

जोहन देखकर जब शरीरदना, जन में यही चलन है,
विजय दान करवा तब प्राण की रक्षकर कोड़े जन है।
भार, प्राण रक्षकर प्रण अपना आज पालता हूँ मैं,
पूर्णाहुति के क्षिण विजय का हवन डालता हूँ मैं।

देवराज ! जीवन में आगे और कीति क्या लेंगा ?
इससे बढ़कर दान अनूपम नला क्रिमे, क्या दूंगा ?
धन जाकर कहिए कि पुत्र ! मैं वृथा नहीं आया हूँ,
अर्जुन ! तेरे लिए कर्ण से विजय माँग लाया हूँ ?

एक चिन्तक है धीर, आप लीटें जब अमरमुचन को,
दे दें वह सूचना मत्स्य की खातिर चतुराजन को।
“इद्वैलित त्रिभुके निमित्त पृथ्वीतल का जन-जन है,
कुरुक्षेत्र में अभी शुरू भी हुआ नहीं वह रण है।

शे कीरो ने किन्तु, लिया कर आपस में निभटारा,
हुआ जयी रावेन और अर्जुन इस रण से हारा।”
वह कह, उठा कृपाण कर्ण ने स्वचा हील सण भर से,
कवच और फुटल डतार, धर दिशा इन्द्र के कर में।

चञ्चित, भीत चहचह उठे कुंजा में विहग विचारे,
दिशा सब रह गई देल यह दृश्य भीति के सारे।
सह न भके आवात, सूर्य छिप गये सरक कर घन में,
साधु, साधु की गिरा मन्त्र गुँजी रंभीर गगन में।

अपना कृप्य विचार, कर्ण का कश्मल देव निराला,
देवराज का मुखमंडल पड़ गया गजानि में काला।
द्विज कचच को लिये किसी चिन्ता में पड़े हुए - ने,
ज्यों - के - ल्यों रह गये इन्द्र जड़ता में खो हुए - से।

पाप हाथ से निकल मनुज के शिर पर जय दाना है,
नव, सत्य ही, भद्रादि प्राण का कहा नहीं जाता है।
आहंकारकरा इन्द्र सत्त्व नर को ज्ञानने आये थे,
नहीं त्याग के महानेज - सन्मुख जलने आये थे।

मगर, विशिष जो लगत कर्ण की वृष्टि का आन इदध में :
अज्ञ काल तक इन्द्र मान रह गये गगन विश्रम्य में।
मुक्ता शीश आखिर थे बोले, अब क्या बात कहूँ मैं ?
करके ऐसा पाप मूक भी कैसे किन्तु, रहूँ मैं ?

पुत्र ! सत्य ही, तुझे पहचाना, मैं ही सुरपति हूँ,
पर, सुरत्व को मूल निवेदित करवा तुझे ध्वनि हूँ।
देख लिया, जो कुछ देखा था कभी न अचतक भू पर,
आज तुला पर भी नीचे है मही, स्वर्ग है ऊपर।

क्या कह कहें प्रबोध ? जीम कर्पती, प्राण हिलते हैं,
साँगों जमादान, ऐसे तो शब्द नहीं मिलते हैं।
दे पावन पदधूलि कर्ण ! दूसरी न मेरी गति है,
पड़ते भी धी भ्रमित, अभी भी फंसी भँवर में मति है।

नहीं जानता था कि इतना इतना संहरक होगा,
दान कवच कुंडल का ऐसा हृदय-विदारक होगा।
मेरे मन का पाप तुम्हो पर अनकर धूम धिरेगा,
वज्र भेद कर तुम्हें हुरत मुझ पर भी आन विरेगा।

तेरे महातेज के आगे मलिन हुआ जाना है,
कर्ण ! सत्य ही, आज स्वयं को चढ़ा छुड़ पाता है।
आह ! खली थी कभी नहीं मुझको यों लघुता मेरी,
दानी ! कहीं दिव्य है मुझसे आज खौद भी तेरी।

वृष-क्षी विचरा हुआ, उगता, चहता, उतराता है,
शैल-सिंधु की गहराई का पता नहीं पाता है।
धूम रहा मन-ही-मन लेकिन, मिलना नहीं किशोरा,
हुई परीक्षा पूर्ण, सत्य ही, नर जीता, सुर हारा।

हाँ : पड़ पुत्र-प्रेम में आधा था छल ही करने को,
जान-बूझकर कवच और कुंडल तुम्हसे हरने को।
सो, छल हुआ प्रसिद्ध किसे क्या ! मुझ अब विश्वासार्थ ?
आधा था बन विध, चोर बन कर वापस जाऊँगा।

चन्दनीय तू कर्ण, देवकर तेज तिम्र अति तेरा,
कौप उद्य था आते तो देवत्वपूर्ण मन मेरा।
किन्तु, अभी तो तुम्हें देख मन और दूरा जाता है,
हृदय सिमटता हुआ आप-ही-आप मरा जाता है।

दीख रहा तू मुझे ज्योति के उज्ज्वल शैल अचल - सा,
कोटि - कोटि जन्मों के संचित महापुण्य के फल - सा ।
त्रिभुवन में जित अमित योगियों का प्रकाश उगता है,
वन्के पुंजीभूत रूप - सा तू मुझको लगता है ।

खड़े दीखते जगन्नियन्ता पीछे मुझे गगन में,
बड़े प्रेम से लिये तुझे ज्योतिर्मय आलिंगन में ।
दान, धर्म, अगणित व्रतसाधन, योग, यज्ञ, तप वेदे,
सब प्रकाश बन खड़े हुए हैं तुझे अत्रुर्दिक् घेरे

मही भजन हो तुझे अंक में लेकर हठलाती है,
मस्तक सँघे स्वत्व अपना पह करुकर शलाती है ।
हसने मेरे अमित मलिन पुरों का दुस्र मेटा है,
सर्वपुत्र यह नहीं, कर्ण सुभ सुखिया का शेटा है ।

तू दानी, मैं कुटिल प्रवंचक, तू पवित्र, मैं पापी,
तू देकर भी सुखी और मैं लेकर भी परितापी ।
तू पहुँचा है जहाँ कहीं, देवत्व न जा सकता है,
इस महान् पद को कोई मानव ही पा सकता है ।

देख न सकता अधिक और मैं कहीं, रूप यह तेरा,
काट रहा है मुझे जागकर पाप भयःनाक मेरा ।
तेरे इस पावन स्वरूप में जितना ही पगता हूँ ।
उतना ही मैं और अधिक अर्थ - समान लगता हूँ ।

अतः, कर्ण ! कर कृपा यहाँ से तुरत मुझे जाने दे,
 अपने उस दुर्योधन तेज से जाण मुझे पाने दे ।
 भगर, त्रिदा देने के पहले एक कृपा यह कर वू,
 मुझ निष्पुत्र से भी कोई गे माँग सौच कर वर वू ।

कहा कर्ण ने, धन्य हुआ मैं आज सभी कुछ देकर,
 देवराज ! अब क्या होगा वरदान नया कुछ लेकर ?
 वस, आशिष दीजिए, धर्म में भेरा भाव अचल हो,
 वही दान हो, वही सुकुट हो, वही कवच - कुंडल हो ।

देवराज शोक एक कर्ण ! यदि धर्म तुझे छोड़ेगा,
 'नज रहा के लिए नथा सबन्ध कहीं जोड़ेगा ?
 और धर्म को वू छोड़ेगा भला पुत्र ' किम भय सं,
 अभी - अभी रक्त्वा जय इतना तपर उसे विजय में ?

धर्म नदी, मैंने तुम्हें जो वस्तु हरण कर ली है,
 झल से कर आघात तुम्हें जो निस्सहायता दी है,
 उसे दूर या कम करने की है मुम्हें अभिलाषा,
 पर, श्वेच्छा से नहीं पूजने देगा वू यह आशा ।

वू माँगे कुछ नहीं, किन्तु, मुम्हें अवश्य देना है,
 मन का कठिन बोझ थोड़ा-सा हल्का कर लेना है ।
 ले शमोच यह अस्त्र, कल को भी वह खा सकता है,
 इसका कोई चार किसी पर विकल न जा सकता है ।

चतुर्थ सर्ग

एक वार ही मगर, काम तू इससे ले पायेगा,
फिर थक तुरत लौटकर मेरे पास चला जायेगा।
अतः, बत्स ! मत इसे बलाना कभी वृथा चंचल हो,
लेना काम अभी जय तुम्हकी और न कोई बल हो।

दानवीर ! जय हो, सहिमा का गान सभी जन गावें,
बैव और नर, दोनों ही, भेरा चरित्र श्रपनाये।
दे अमोघ - शर - वान सिंधारे देवराज अम्वर को,
वत का अन्तिम मूल्य चुका कर गया कर्ण निज बर को।



पंचम सर्ग

था गया काल विकराल शक्ति के अथ की,
निर्दोष्ट लम्ब धरती पर मंड-प्रलय का।
हो चुकी पूर्ण संज्ञना नियति की सारी,
फल ही होगा शरंभ क्षमर अति भारी।

फल जैसे ही पहली मरोचि फूटेगी,
रण में शर पर अक्ष भद्र मृत्यु बूटेगी,
संहार मयेभा, तिमिर घोर द्रुसेना,
सारा समाज दगद्वित हो जायेगा :

जन जन स्वजनों के लिए कुटिल बम होगा,
परिजन परिजन के द्विज हलान्त - सम होगा।
कल से भाई भाई के प्राण हरेगे,
नर ही नर के शोणित में स्नान करेगे।

सुध - गुध खो वैद्यी हुई समर - चिन्तन में,
कुन्ती व्याकुल हो उठी लोच झुड़ मन में।
हे राम ! नहीं क्या वह संशेष हरेगा ?
सचगुच ही, क्या दुःखी का हृदय फटेगा ?

एक ही गोद के लाल, बोझ के भाई,
सत्य ही, लड़ेंगे हो दो खोर नदरई ?
सत्य ही, क्यों अनुजों के प्राण हरेगा ?
अथवा अर्जुन के हाथों स्वयं मरेगा ?

दो में जिसका डर फटे, ऊँची हैं ही
जिसकी भी गरदन फटे, ऊँची नै ही।
पार्थ को क्यों वा पार्थ कर्ण को मारे,
अर्जुनो किम पर सुते छोड़ अगाड़े ?

भगवान ! सुनेगा क्या कौन यह, मेरी ?
समझेगा जग में क्या कौन यह, मेरी ?
हे राम ! निराश्रित किन बिना प्रोढ़ा को,
हे कौन, हरेगा जो मेरी पीड़ा को ?

गान्धाती गह्निमामयी, भीष्म गुरुजन हैं,
 पुतराष्ट्र शिखर, जग से हो रहे विनम हैं।
 तब भी उनसे खदे कहेँ, करोगे क्या वे ?
 मेरी भणिए मेरे हाथ धरेंगे क्या वे ?

यदि कहेँ युधिष्ठिर से यह मलिन कहानी,
 गलकर रह जावेगा वह भावुक जानी।
 तो चहुँ, कहेँ से ही मिल बात कहेँ मैं,
 सामने पक्षी के अन्तर खोल धरें मैं।

लेकिन, कैसे उसके समक्ष जाऊँगी ?
 किस तरह उसे अपना मुख दिखलाऊँगी ?
 साँगता थिकल हो शत्रु आज जो मन है,
 वीता दिखल उसके समक्ष जीवन है।

क्या समाधान होगा दुष्कृति के क्रम का ?
 उत्तर दूँगी क्या निज आचरण विषम का ?
 किस तरह कहूँगी पुत्र ! गोद में आ तू,
 इस पापणी जग्गी का हृदय जुड़ा तू ?

चिन्ताकुल उलभी हुई व्यथा मैं मन से,
 बाहर आई कुन्ती कइ त्रिदुर-भवन से।
 सामने तपन को देख तनिक प्रवेश कर,
 भित्तकेशी संभ्रममयी खली सकुचा कर।

उड़ती वितर्क-धागे पर बस-सरीखी,
सुचियों की सहती चोट प्राण पर तीखी,
आशा - अभिलाषा - भरी, डरी, भरमाई,
कुन्ती न्यों - त्यों जाहूवी - तीर पर आई।

दिनभरि पश्चिम की ओर क्षितिज के ऊपर,
थे घट उँड़लते खड़े बनक के भू पर।
खालिमा वहा अग - जग को नरलाते थे,
सुद भी लखा से लाल हुए जाते थे।

राधेय सांय पूजन में ध्यान लगाये,
धर खड़ा बिमल जल में मुग बाहु बछाये।
तन में रवि का अप्रतिम तेज जमता था,
दीपित ललाट अपरार्क - सदश लगता था।

मानों, युग - स्वर्णिम - शिखर - मूल में आकर,
हो बैठ गया, सचमुच ही, सिमट विभाकर।
अथवा नल्लक पर अरुण देवता को ले,
हो लड़ा तीर पर गरुड पंख निज खोले।

या दो अर्चियाँ विशाल पुनीत बनल की,
हों सजा रही आरती विभा - मंडल की।
अथवा अगाध कंचन में कहीं नहा कर,
मैनाक शैल हो खड़ा बाहु फैला कर।

सुत की शोभा को देख मोड़ में टुली,
कुन्ती झण भर को व्यथा-वेदना भूली।
भरझर नमता-पद्म से निष्कलक गव्यन को,
वह खड़ी सींचती रही पुरु के तन को।

आहृद पाकर जब ध्यान कर्तु ने गोला,
कुन्ती को सममुख देख विन्त दो बोला,
पद्म पर अन्तर का भक्ति-भाष धरता हूँ,
राधा का सुत मैं देवि ! स्मन करना हूँ।

हैं अन्ध कौन ? किसलिपु यहाँ आटे हैं ?
मेरे निमित्त आदेश कौन लाये हैं ?
वह कुक्कुट की मृगि, वृद्ध का स्थल है,
अभिमित दूधा चाहता विभानंदक है :

सुत! आँसु वह आटे महा भयकारी,
उस पर भी जयया आप अकेली नारी।
हैं कौन ? देवि ! कहिए, क्या काम कर्तु मैं ?
रवा भक्ति-भेंट चरणों पर जान धरूँ मैं ?

सुत गिरा गृह कुन्ती का धीरज बुटा,
भीतर का क्लेश अपार अशु बन फूटा।
विगलित हो उसने कहा कौपते स्वर से,
हे कर्ण ! वेध मत भुंके निदागण शर मे।

राधा का सुत तू नहीं, तनय मेरा है,
 जो धर्मराज का, प्यो दंश तेरा है।
 तू नहीं सूर का पुत्र, राजवंशी है,
 अर्जुन-समान कुटुम्ब का ही अंशी है।

तिस तरह, तोंग पुत्रों को बँग पाया,
 तू उसी तरह था स्वयं कुक्ति में आया।
 पा तुझे धन्य की हुरें गोद यह मेरी,
 मैं हूँ अमरगिनी पृथ्वी जननि हूँ तेरी।

पर, मैं कुमारिका थी जब तू आया था,
 अनमोल लोक मैंने कसमच पाया था।
 अतएव, हाँस, अर्जुन कुवमुँहें तनय से,
 भागना पड़ा तुम्हको समाज के भय से।

वेदा, धरती पर वर्जि दीव है नारी,
 अचला हीरी, सचमुच, शोभिता कुमारी।
 है कठिन बन्द करना समाज के मुख को,
 सिर उठा न पा सकती पतिता निज सुन्न को।

उस पर भी बाल अशोध, काल अचपल का,
 सूना न शोध सुभक्तो कुछ और पतल का।
 संजूपा में धर तुझे बल कर मन को,
 धारा में धाई झोड़ हृदय के धन को।

संयोग, सुतपत्नी ने तुझको पाला,
 इन दयागर्भी पर तनिक न मुझे कसाला।
 ले चल, मैं उनके डोनों बीच धरूँगी,
 अग्रजा मान कर लाइए अंक भरूँगी।

पर, एक बात सुन, जो कहने आई हूँ,
 आदेश नहीं, प्रार्थना साथ लाई हूँ।
 कल कुठलेत्र नें जो संगम द्विवेगा,
 क्षत्रिय - समाज पर कल जो प्रलय धिरेगा;

उभय न पाएतवों को विभक्त हो लड़तू,
 मन उन्हें मार दो उनके हाथों मरतू।
 मेरे ही सुत मेरे सुत को ही मारें।
 हो क्रुद्ध परस्पर ही प्रतिशोध उतारें।

यह विकट दृश्य मुझसे न सहा जायेगा,
 अब धीरे न मुझसे मूक रहा जायेगा।
 जो क्षिपक थी अक्षतक कुरेदती मन को,
 भल्ला दूँगी वह व्याधा संगम सुवन को।

भागी थी तुझको छोड़ कभी जिस भय से,
 फिर कभी न हेरा तुझको जिस संशय से,
 उस लड़ समाज के सिर पर कदम धरूँगी,
 हर चुकी बहुत, अब और न अधिक डरूँगी।

धी चाह, बंक मत्त का प्रक्षालित कर लूँ,
मरने के पहलूँ तुम्हें अंक में भर लूँ।
वह समय आज रण के मिस से आया है,
अवसर नैने भी क्या अद्भुत पाया है!

बाजी तो मैं धी हार चुकी कब को ही,
लेकिन, धिरंधि निकला कितना निर्मोही!
तुम्हें तक न आज तक दिया कभी भी आने,
यह गोपन जन्म - रहस्य तुम्हें बतलाने।

पर, पुत्र ! सोच अभ्यथान तू कुछ मन में,
यह भी होता है कभी - कभी जीवन में।
अब दौड़ बत्स ! गोवी में वापस आ तू,
आ गवा निच्छट विव्वंस, न घेर लगा तू।

जा मूल द्वेष के जहर, क्रोध के विष को,
रे कर्ण ! समर में अब मारैगा किसको ?
पाँचो पाँडव हैं अतुज, यड़ा तू ही है,
अप्रज वन रक्षा - देतु खड़ा तू ही है।

नेता जन, कर मैं सूत्र समर का ले तू,
अतुर्जों पर जय विशाल बाहु का दे तू,
संप्राम जीत, कर प्राय विजय अति भारी,
जयमुकुट पहन फिर भोग संपदा सारी।

यह नहीं किसी मंद हल का आयोजन है,
 रे पुत्र ! सत्य ही मैंने पिशा कथन है।
 विश्वास न हो तो शपथ कौन मैं खाऊँ ?
 किसको श्मास के लिए, यहाँ बुलवाऊँ ?

यह देख पश्चिमों तट के पास गगन में,
 देवता दीपते जो रत्नकाम वसन में,
 जिनके प्रताप की किरण अजय अद्भुत है,
 तू बन्हीं अंशुवर का प्रकाशमय मुत है।

रुक पृथ्वी पाँड़ने लगी अश्रु अंचल से,
 इतने में आई निरा गगन-मंडल से,
 “कुन्ती का सारा कथन सत्य कर जानो,
 माँ की आज्ञा बेटा ! अवश्य तुम मानी।”

यह कह दिनेश चट उतर गये अम्बर से,
 हो गये तिरोहित मिलकर किशो लहर से।
 मानों, कुन्ती का भार भवानक पाकर,
 वे चले गये दायित्व छोड़ धररा कर।

हुयते सूर्य को नमन निवेदित करके,
 कुन्ती के पद की धूल शोश पर धरके।
 राक्षस बोलने लगा बड़े ही दुख से,
 तुम सुभे पुत्र कहने आई किस मुख से ?

क्या तुम्हें कर्ण से काम ? सूत है वह तो,
 माता के तन का मल अपत है वह तो ।
 भुम दहे बंश की चेरी लड़रानी हो,
 अर्जुन की माता, कुवकुल की रानी हो ।

भै नाम - गोत्र से हीन, वीन, खोटा हूँ,
 सारथीपुत्र हूँ, मनुज बड़ा छोटा हूँ ।
 लड़रानी ! क्या शंकर तुम मुझे करोगी ?
 मल को पवित्र गोदी में कहाँ धरोगी ?

है कथा जन्म की जात, न यत बढ़ाओ,
 मत्र बेह-बेह मेरी पीड़ा उकसाओ ।
 हूँ ज्ञान जानता, किसने मुझे जन्य था,
 किसके प्राणों पर मैं दृभौर बना था ।

सह विविध यातना मनुज जन्म पाता है,
 धरती पर शिशु भूखा - प्यासा आता है;
 माँ सहज स्नेह से ही प्रेरित अकुला कर,
 पथभान करती उर से उसे लगा कर ।

तुम चूम जन्म की कलरन्ति हरण करती है,
 दग से निहार अंग नें अमृत भरती है ।
 पर, मुझे अंक में उठा न ले पाईं तुम,
 पथ का पतला आहार न दे पाईं तुम ।

उलटे मुझको असहाय छोड़ कर जल में,
 तुम लीट गई इन्त के दहे महल में।
 मैं क्या अगर ना अपने आयुर्वल से,
 रक्ष किसने की मेरी काल-कवल से ?

क्या कोर-कसर तुमने कोई भी की थी ?
 जीवन के बदले साफ मृत्यु ही दी थी।
 पर, हमने जब पथर का किया कलेजा,
 अक्षी माता के पास भाग्य ने भेजा।

अब जब सब कुछ हो चुका, शेष दो क्षण हैं,
 आखिरी दौंव पर लगा हुआ जीवन है,
 तब प्यार बंध करके अंचल के पट में,
 आई हो निधि खोजती हुई मरपट में।

अपना खोया संसार न तुम पाओगी,
 राधा माँ का अधिकार न तुम पाओगी।
 हीनने शक्य उसका तो तुम आई हो,
 पर, कभी बात वह भी मन में आई हो ?

उसको सेवा, तुमको सुकीर्ति प्यारी है,
 तुम छुरानी हो, वह केवल नारी है।
 तुमने तो तन से मुझे काढ़ कर फेंका,
 उसने अनाथ को हवय लगा कर सँका।

उमड़ी न स्नेह की उज्ज्वल धार हृदय से,
तुम मूख गईं मुझको पाते ही भय से ।
पर, राधा ने जिस दिन मुझको पाया था,
कहते हैं, उसको दुःख उतर आया था ।

तुमने जनकर भी नहीं पुत्र कर जाना,
उसने पाकर भी मुझे तनय निज माना :
अब तुम्हीं कहो, कैसे आत्मा को माहूँ ?
माता कह उसके बदले तुम्हें पुकारूँ ?

अर्जुन की जननी ! मुझे न कोई दुःख है,
ज्यों-त्यों मैंने भी रूँह लिया निज सुख है ।
जब भी पीछे की ओर दृष्टि जाती है,
चिन्तन में भी यह आल नहीं आती है ।

आश्रयण तुम्हारा उचित या कि अनुचित था,
या असन्ध मेरा जन्म न शङ्कल-विहित था ।
पर एक बात है, तिसे सोच कर मनमें,
मैं जलता ही आया समय जीवन में ।

अज्ञातशीलकुलता का विघ्न न माना,
भुजवल को मैंने सदा भाग्य कर जाना ।
वाधाओं के ऊपर चढ़ धूम सचा कर,
पाया सब कुछ मैंने परीक्ष्य को पाकर ।

जन्मा लेखर अभिराप, हुआ बरदानी,
 आया वन पर कंगाल, कहावा दानी,
 दे दिथे मोल जो भी जीवन न मर्गे,
 सिर नहीं भुकाया कभी किसी के आगे ।

पर, हाय, हुआ ऐसा क्यों वाम विघाता ?
 मुझ वीर पुत्र को मिली भीरु क्यों माता ?
 जो जमकर पत्थर हुई जाति के भय से,
 संभव तोड़ भागी दुधमुँहे दनय से

भर गई नहीं वह स्वयं, मार सुत को ही,
 जीना चाहा वग कठिन, क्रूर, निर्मोही ।
 क्या कहें देवि ' मैं तो रहूँ अतचाहा,
 पर तुमने मर्ग का सूत्र चरित्र निवाहा ।

आ कौन लेख, ये कथा करमान हृदय में,
 देखा तुमने जिनका अवरोध दनय में ?
 शायद यह झोटी बात राजमुख पाओ,
 वर किसी भूप को तुम रानी कहलाओ ।

सम्मान मिले, धरा वड़े वधुसंढल में,
 कहलाओ साध्वी, सती वाम भूवल में ।
 पाओ सुत भी चलवान, पवित्र, प्रतापी,
 मुझ - सा अधजन्मा नहीं मलिन, परितोषी ।

मां धन्य हुईं तुम देधि ! सभी कुछ पाकर,
 कुछ भी न रीवाया तुमने मुझे गँवा कर ।
 पर अन्धर पर जिनका प्रवीण जलता है,
 जिनके अधीन संसार निखिल चलता है ।

उनकी पोथी में भी कुछ लेखा होगा,
 कुछ कृत्य उन्होंने भी तो देखा होगा ।
 धारा पर सदाःजात पुत्र का बहना,
 मां का हो बस - कठोर दृश्य वह सद्दना,

फिर उसका होना मग्न अनेक सुखों में,
 जातिक असंग का जलना अनित दुःखों में ।
 हम देनां जब मरकर वापस जावेंगे,
 ये सभी दृश्य फिर से सम्मुख आवेंगे ।

जग की आँखों से अपना भेव छिपाकर,
 नर वृथा तृप्त होता मन को सनभाकर—
 अब रहा न कोई धिक्कर शेष जीवन में,
 हम भलीभाँति रक्षित हैं पटाधरणा में ।

पर, हँसते कहीं अदृश्य जगत के स्वामी,
 देखते सभी कुछ तब भी अन्तर्गामी ।
 सबको सहेज कर निवृत्ति कहीं धरती है,
 सब कुछ अदृश्य पद पर अंकित करती है ।

थदि इस पट पर का चित्र नहीं उज्ज्वल हो,
 कालिभा लगा हो, उसमें बोरें मल हो,
 तो रह जाता क्या मूल्य हमारी जय का,
 जग में संचित कलुषित समृद्धि - समुद्र का ?

पर, हाय, न तुममें भाव धर्म के जागे,
 तुम देख नहीं पाई जीवन के आगे।
 देखा न दीन, फातर बेटे के सुख को,
 देखा केवल अपने क्षण - भंगुर सुख को।

विधि का पहला वरदान मिला जब तुमको,
 गोदी में नन्हीं दान मिला जब तुमको,
 क्यों नहीं बोर माला वन आगे आई,
 सबके समक्ष निर्भय होकर चिल्लाई ?

सुन लो, समाज के प्रमुख धर्म - ध्वज - धारी,
 सुतबती हो गई मैं अनव्याही नारी।
 अब चाहो तो रहने दो मुझे भवन में,
 या जातिच्युत कर मुझे भेज दो वन में।

पर, मैं न प्राण को इस मणि को छोड़ूँगी,
 मातृत्व - धर्म से मुख न कभी मोड़ूँगी।
 वह वड़े दिव्य उन्मुक्त प्रेम का फल है,
 जैसा भी हो, वेदा माँ का संबल है।

सोचो, जग हंगकर कुपित दंड क्या देता,
कुक्षी, कलंक के मित्रा और क्या होता ?
वह जन्मी रज-सी भ्लादि धातु में सुन कर,
तुम ही जाती परिपूत अमल में घुल कर।

शायद, समाज दुस्ता वस वन तुम पर,
शायद, विरसे दुख के कराल वन तुम पर।
शायद, विपुक्त होना पड़ता परिजन से,
शायद, चल देना पड़ता तुम्हें भवन से।

पर, सह विधित की मार खड़ी रहती तुम,
जग के समस्त निर्भोक खड़ी रहती तुम,
पी सुभय जहर को देख नहीं चबराती,
था किया प्रेम तो बड़ कर भोल चुकायी।

भोगती राजसुख रह कर नहीं मइल में,
पालती खड़ी हो सुभे कहीं नर-नल में।
बूटती जगत में देवि ! कीर्ति तुम भारी,
सत्य ही, कहाती सती सुचरिता नारी।

मैं बड़े गर्भ से चलाता शीश उठाये,
मन को समेट कर मन में नहीं चुराये।
घाता न वस्तु क्या करण पुरुष अत्रतारी,
यदि उसे मिली होती शुचि गोद तुम्हारी ?

पर, अब सब कुछ हो चुका, व्यर्थ रोना है,
 गत पर विलाप करना जीवन खोना है।
 जो छूट चुका, कैसे उसको पाऊँगा ?
 लौटूँगा कितनी दूर ? कहीं लाऊँगा ?

छीना था जो सौभाग्य विदास्य होकर,
 देने चाहें हो वसे आज तुम रोकर।
 गंगा का जल हो चुका परन्तु, गरल है,
 लेना - देना उसका अब नहीं सरल है।

खोलो न गूढ़ जो भेद कभी जीवन में,
 क्यों इसे खोलती हो अब चशियन में ?
 आवरण पड़ा हो सब कुछ पर रहने दो,
 राखी परिभव भी मुझको ही सहने दो।

पय से वंचित, गोदी से निष्ठास्त्रित कर,
 परिवार, गोत्र, कुल, सबसे निर्वाकित कर,
 फेंका तुमने मुझ भाग्यहीन को जैसे,
 रहने दो त्यक्त, विपण्य आज भी वैसे।

है वृथा यल हे देवि ! मुझे पाने का,
 मैं नहीं वंश में फिर वापस जाने का।
 दी वित्त आयु सारी कुलहीन कदा कर,
 क्या पाऊँगा अब उसे आज अपना कर ?

वद्यपि शीघ्र ही कथा कलकमयी है,
मेरे समीप लेकिन, वह नहीं नई है।
जो कुछ तुमने ही कहा वड़े ही दुख से,
सुन उसे लुका हूँ मैं केशव के मुख से।

जानें, सहसा तुम सबने क्या पाया है,
जो मुझ पर इतना प्रेम उमड़ आया है ?
अथवा न स्नेह से कभी किसी ने हेरा,
सौभाग्य किन्तु, जग पड़ा अचानक मेरा।

मैं खूब समझता हूँ कि नीति यह क्या है,
असमय में जन्मी हुई भीति यह क्या है।
जो देने नहीं विद्वुदे धियुक्त कुलजन से,
फोड़ने मुझे आई हो दुर्योधन से।

सिर पर आकर जब हुआ उपस्थित रण है,
हिल उठा सोच परिणाम कुन्दारा मन है।
अंक में न तुम मुझको भरने आई हो,
दुरुपति को कुछ दुर्बल करने आई हो।

अन्यथा, स्नेह की बेगमबी यह चारा,
सट को मरोड़, झकझोर तोड़ कर चारा,
भुज बढ़ खींचने मुझे न क्यों आई थी ?
पहले क्यों यह बद्वान नहीं लार्ह थी ?

केशव पर चिन्ता डाल अभय हो रहना,
इस पार्थ भाग्यशाली का भी क्या कहना !
ले गये मांग कर जनक कश्यप-कुटुम्ब को,
जगनी कुटित करने आई रिपु - धल को ।

लेकिन, यह होगा नहीं, देवि ! तूम जाओ,
जैसे भी हो, सुत का सौभाग्य मनाओ ।
दो छोड़ भगे ही कर्मः कृष्ण ऊर्ध्वन को,
मैं नहीं छोड़नेवाला दुर्योधन को ।

कुरुपति का मेरे रोम - रोम पर शरणा है,
आसन न होना उससे कभी उच्छ्रय है ।
छल किया अगर तो क्या जग में यश लूंगा ?
प्राण ही नहीं, तो उसे छोड़ क्या दूंगा ?

हो चुका धर्म के ऊपर न्योझावर हूँ,
मैं, वदा हुआ नैवेद्य देवता पर हूँ ।
अर्पित प्रसून के लिए न शों ललचाओ,
पूजा की वेदी पर मत हाथ बढ़ाओ ।

राषेय मौन हो रहा व्यथा निज कइके,
आँखों से भरने लगे अशु अह - वहके ।
कुन्ती के मुख में वृथा जीम हिलती थी,
कहने को कोई बात नहीं मिलती थी ।

अम्बर पर मोती • गुथे चिकुर फैला कर,
 अंजन उँदेल सारे जग की नहला कर,
 साँझ में टाँके हुए अन्त सिंहारे,
 थी घूम रही तिनिरांचल निशा पसारै ।

थी दिशा स्तब्ध, नीरव समस्त अंग - जग था,
 कुँजों में शय जोलता न कोई खग था ।
 किल्ली अपना स्वर कभी - कभी भरती थी,
 जल में जलजल सझली झपझप करती थी ।

इस मन्नाटे में दो जन सहित - किनारे,
 थे खड़े शिलावत मुक मान्य के मारे ।
 था सिसक रहा राधेय सोच यह मन में,
 क्यों उबल पड़ा असमय विप कुटिल वचन में ?

क्या कहे और, यह सोच नहीं पाती थी,
 कुन्ती झुसा से दीन मरी जाती थी ।
 आखिर, समेट निज मन को कहा पृथग ने,
 आई न वेदि पर काँ मैं फूल उठाने ।

पर के प्रभून को नहीं, नहीं परधन को,
 थी खोज रहीं मैं तो अपने ही जन को ।
 पर, समझ गई, यह सुभक्तो नहीं मिलेगा,
 विछुड़ी आली पर कुसुम न आन खिलेगा ।

तब जाती हूँ, क्या खौर सङ्गी कर मैं ?
 दूँगी जागें क्या भला खौर इतर मैं ?
 जो किया दोष जीवन भर दारुण रहकर,
 मेढूँगी क्षण में उसे बात क्या कहकर ?

बेटा ! सचमुच ही, बड़ी पापिनी हूँ मैं,
 मानवो-रूप में विकट सांपिनी हूँ मैं ।
 मुझ-सी श्रृंखंड अचमयी, कुटिल, हत्यारी,
 धरती पर होगी कौन दूसरी नारी ?

तब भी मैंने ताड़ना सुनी जो तुझसे,
 मेरा मन :पाता वहीं रहा है मुझसे ।
 यश शोद जगत को तो ढलती आई हूँ,
 पर, सदा हृदय-तल में जलती आई हूँ ।

अब भी मन पर है खिंची कृपित की रेखा,
 त्यागते समय मैंने तुझको जब देखा,
 पैटिका-बीष मैं डाल रही थी तुझको,
 टुक-टुक तू कैसे ताक रहा था मुझको ।

बह दुकुर - दुकुर फातर अथलोकन तेरा,
 औ शिलाभूत सर्पिणी-सदृश मन मेरा,
 ये दोनों ही मालते रहे हैं मुझको,
 रे कर्ण ! सुनारूँ न्यथा कहीं तक तुझको ?

लजित होकर तू कृपा वत्स ! रोता है,
निर्घोष सत्य का कथ कोमल होता है !
धिक्कार नहीं तो मैं क्या और सुनूँगी ?
काँटे बोवे थे, कैसे कुसुम चुनूँगी ?

धिक्कार, ग्लानि, कुत्सा, पड़ताये को ही,
लेकर तो बीता है जीवन निर्मोही ।
ये अभिन्न धर अरमान हृदय में जागे,
धर हूँ प्रधर अन्तर मैं तेरे आगे ।

पर, कदम उठा पाई न ग्लानि में भरकर,
सामने न हो पाई कुत्सा से डरकर ।
लेकिन, जब कुठकुल पर विनाश ड्राया है ।
आखिरी पड़ी ले प्रलय निकट आया है ।

तब किसी तरह दिम्बत समेट कर सारी,
आई मैं तेरे पास भाग्य की मारी ।
सोचा कि ध्वज भी धगर चूक जाऊँगी ।
भोपण अनर्थ फिर रोक नहीं पाऊँगी ।

इसलिए, शक्तियों जन का सभी संजो कर,
सब कुछ सहने के लिए समुदात होकर,
आई थी मैं गोपत - रहस्य बतलाने,
सोदर - वध के पातक से तुझे बचाने ।

सो, चला दिया चेरा किस मों का तू है,
तेरे तन में किस कुल का दिव्य लहू है।
अथ तू स्वतंत्र है, जो चाहे वह कर तू,
जा मूल द्रुप अथवा अनुजों से लड़ तू।

कड़ गई कलक, जो कसक रही थी मन में,
हों, एक ललक रह गई द्विज जीवन में,
ये मिले लाल हृद-अह पर, वान विधाता,
रह गई सदा रौच ही सुता की माता।

अभिलाष लिये, तो बहुत बढ़ी आई थी,
पर, आस नहीं अपने वल की लार्ड थी।
या एक भरोसा रही कि तू जानी है,
अपनी असौख कल्या का अभिमानो है।

थी विदित बरस ! तेरी यह कीर्ति निराली,
लौटता न कोई कर्म द्वार से खाली।
पर, मैं अभागिनी ही अथल फैला कर,
आ रही रिक्त बेटे से भाख न पाकर।

फिर भी तू जीता रहे, न अपरो जाने,
संसार, किसी दिन तुझे पुत्र ! पहचाने।
अन आ, जग भर मैं तुझे अंक मैं भर लूँ।
आखिरी बार तेरा आलिंगन कर लूँ।

समता जमकर हो गई शिला जो मन में,
जो नीर फूट कर सुख गया था तन में,
वह सह्र रहा फिर उर में आज उमड़ कर,
वह रहा हृदय के झूल - किनारे भर कर।

छुकुल की रानी नर्दा, कुमारी नारी—
वह दीन, हीन, असहाय, बलानि की मारी
सिर उठा आज प्राणों में भौंक रही है,
हुक पर समता के चुम्बन आँक रही है।

इस अल्प - दाह - पीड़िता विपण्य कली को,
मुझमें भुज खोज हुए दग्ध रमणी को,
ज्ञानी से सुन को लगा तनिक रोने दे,
जीवन में पहली बार धन्य होने दे।

मैं ने बढ़कर जैसे हो कंड लगाया,
हो उठी कंडकित पुलक कर्ण की फाया।
संजीवन - सी हू गई चीज कुछ तन में,
वह चला हिनग्ध प्रसवण कहीं से मन में।

पहली वर्षा में मही भीगती जैसे,
भीगता रहा कुछ काल कर्ण भी वैसे।
फिर कंड छोड़ बोला चरणों पर आकर,
मैं धन्य हुआ बिछुड़ी गोड़ी को पाकर।

अर्जुन से लड़ना छोड़ कीति क्या लूँगा ?
 क्या स्वयं आप अपने को उत्तर दूँगा ?
 मेरा धरित्र फिर कौन समझ पायेगा ?
 सारा जीवन ही उजाद - पलट जायेगा ।

तुम दान - दान रट रही, किन्तु, क्या माता,
 पुत्र ही रहेगा सदा जगत में दाता ?
 दुनिया तो उससे सदा अभी कुछ लेगी,
 पर, क्या माता भी उसे नहीं कुछ देगी ?

मैं एक कर्ण अतपत्र, माँग लेता हूँ,
 बदले में तुम्हको चार कर्ण देता हूँ ।
 द्रोणूँगा मैं तो कभी नहीं अर्जुन को,
 तोड़ूँगा कैसे स्वयं पुरातन प्रण को ?

पर, अन्य पाण्डवों पर मैं कृपा करूँगा,
 पाकर भी उनका जीवन नहीं हूँवा ।
 अब जाओ हृषित - हृष्टय सोच यह मन में,
 पावूँगा जो कुछ कहा, उसे मैं रण में ।

कुन्ती बोली, रे हठी, दिया क्या तू ने ?
 निज को लेकर तू नहीं लिया क्या तू ने ?
 बनने आई थी द्रुह पुत्रों की माता,
 रह गया वाम का पर, वाम ही विधाता ।

पाकर न एक को और एक को सोकर,
 मैं पत्नी चार पुत्रों की माता होकर।
 वह उठा कर्ण, वह और चार को भूलो,
 माता, यह निश्चय मान मोद में फूलो।

जीते जो भी यह समर भेज दुख भारी,
 लेकिन होगी माँ! अन्तिम विजय तुम्हारे।
 रण में कट मर कर जो भी हानि सहेंगे,
 पाँच के पाँच ही पांडव किन्तु, रहेंगे।

कुरुपति न जीत कर निकला अगर समर से,
 या मिली वीरगति सुभे पार्थ के कर से,
 तुम इसी तरह चोरी की धनी रहोगी,
 पृथिवी पाँच पुत्रों की बनी रहोगी।

एर, कहीं काल कर कोप पार्थ पर बीत,
 वह भरा और दुर्धन ने रण जीत,
 मैं एक खेल फिर जग को दिखलाऊँगा,
 जय छोड़ तुम्हारे पास चला आऊँगा।

जग में जो भी निर्दलित, प्रताड़ित जन हैं,
 जो भी निहीन हैं, निन्दित हैं, निर्धन हैं।
 यह कर्ण वन्ही का सखा, बन्धु, सहचर है,
 विधि के विरुद्ध ही उसका रहा समर है।

सच है] कि पांडवों को न राज्य का सुख है,
पर, केशव जिनके साथ, उन्हें क्या दुःख है ?
पत्नसे बढ़ कर मैं क्या इन्कार करूँगा ?
है कौन त्रास, केवल मैं जिसे हारूँगा ?

हैं, अगर पांडवों की न चली इस रण में,
वे हुए हतभ्रम किसी तरह जीवन में,
राधेय न कुरुपति का: सह - जैता होगा,
बढ़ पुनः निःश्व जितों का नेता होगा ।

है अभी उदय का लम्ब, दृश्य सुन्दर है,
सब ओर पांडु-पुत्रों की कीर्ति प्रसर है ।
अनुकूल ज्योति की घड़ी न मेरी होगी,
मैं आऊँगा जब रात खँचेरी होगी ।

यश, मान, प्रतिष्ठा, सुकृष्ट नहीं लेने को,
आऊँगा कुल को अभयदातु देने को ।
परिभव, प्रवाह, भ्रम, भय हरने आऊँगा,
दुःख में अनुजः को मुज भरने आऊँगा ।

भौषण विपत्ति में उन्हें जननि ! अपना कर,
बौटने दुःख आऊँगा हृदय लगा कर ।
तम में नदीन आभा भरने आऊँगा,
विस्मय को फिर ताजज करने आऊँगा ।

पर, नहीं, कृष्ण के कर की झंझ लहाँ है,
रक्षिका स्वयं अन्धुत की वॉह जहाँ है,
उल भगवन्तान का भाग्य क्षण क्यों होगा ?
सामने किसी दिन अन्धकार क्यों होगा ?

मैं देख रहा हूँ कुरुक्षेत्र के रण को,
नाचते हुए मनुजों पर महामरण को,
शोरशत से सारी मही क्लिन्न, लथपथ है,
जा रहा किन्तु, निर्बाध पार्थ का रथ है।

हैं काट रहे हरि आप तिमिर की कारा,
अर्जुन के हित वह रही उलट कर धारा।
शल पाश व्यर्थ रिपु का दल फैलाता है,
वह जाल तोड़ हर धार निकल जाता है।

मैं देख रहा हूँ जननि ! कि फल क्या होगा,
इस महा सगर का अन्तिम फल क्या होगा ?
लेकिन, तब भी मन तनिक न मवराता है,
ऊसाह और दुःगुण बढ़ता जाता है।

वज्र चुका काल का पटल, भयानक क्षण है,
दे रहा निमंत्रण सबको महामरण है।
छाती के पूरे पुष्प प्रलय मेलेंगे,
अंमल की उलझी लटें खींच खेलेंगे।

कुछ भी न दचेगा शेष अन्त में जाकर,
 विजयी होगा संतुष्ट तत्त्व क्या पाकर ?
 कौरव विलीन जिस पथ पर हो जायेंगे,
 पांडव क्या उससे भिन्न राह पायेंगे ?

है एक पन्थ कोई जीते या हारे,
 खुद मरे वाकि बढ़कर कृष्णन को भारे ।
 एक ही देश दोनों को जाना होगा,
 बचने का कोई नहीं बहाना होगा ।

निस्सार द्रोह की किया, व्यर्थ यह रण है,
 खोखला हमारा और पार्थ का षण है ।
 फिर भी जानें किलकिल न हम रुकते हैं,
 चाहता जिधर को काल, उधर सुकते हैं ।

जीवन - सतिा की बढ़ी अनोखी गति है,
 कुछ समझ नहीं पानी मानव की मति है ।
 बढ़ते प्रचंडता से सबको धरना कर,
 सहसा खो जाती महासिन्धु को पाकर ।

फिर लहर, धार, छुट्टुट्टु की नहीं निशानी,
 सबकी रह जाती केवल एक कहानी ।
 सब मिल ही जाते विलय एक ही जल में,
 मूर्तियों पिघल मिला जाती धातु तरल में ।

सो, इसी पुरय - भू कुददेव में कल से,
 लहरें हो पड़नाकार भिलंगो जल से।
 नूर्तियां खूब आपस में टकरावेंगी,
 तारल्य - बीच फिर गलकर खो जावेंगी।

आपस में हों हम खरे या कि हों छोटे,
 पर, काल बलों के लिए सभी हैं छोटे।
 छोटे होकर कल से सब साथ मरेंगे,
 शक्तता न जानें कहीं समेट धरेंगे ?

लेकिन, चिन्ता यह नृणा, बात जाने दो,
 जैसा भी हो कल का प्रभाव आवे दो।
 दीखती किसी भी तरफ न उजियाली है,
 सत्य ही, आज को रात बड़ी काली है।

चंद्रमा - सूर्य तम में लव क्षिप जाते हैं,
 किरणों के अन्वेषण जय अङ्कुशते हैं,
 तब धूमकेतु, बस, इसी तरह आता है,
 रोशनी जरा मरुपट में फैलाता है।

हो रहा भीन राधेय चरण को छूकर,
 वो विन्दु अशु के गिरे दगों से चूकर।
 वेदों का मस्तक भँव, वड़े ही दुख से
 फुन्ती लौटी कुल कहे विना ही मुस से।

षष्ठ सर्ग

१

नरता कहते हैं जिसे, सत्त्व
क्या वह केवल लड़ने में है ?
पौष्ट्य क्या केवल उता खब्बू
मारने और मरने में है ?
तब उस गुण को क्या कहें
भक्तज जिससे न मृत्यु से डरता है ?
लेकिन, तब भी मारता नहीं,
वह भय विश्व-हित भरता है ।

हैं वन्दनीय नर कौन ? विजय-द्वित
 जो करता है प्राण हर्षण ?
 या सबकी जान वचाने को
 देता है जो अपना जीवन ?
 चुनता आया जव-रुमज्ज आज तक
 चिन्तनी सदा कृपाओं से,
 पर, आह निकलती ही आई
 हर क्षर मनुज के प्राणों से ।

आकुल अंतर की आह मनुज की
 इस चिन्ता से भरी हुई,
 इस तरह रहेगी मानवता
 कब तक मनुष्य से छरी हुई ?
 पार्श्विक वेग की लहर लहर में
 कब तक धूम मचायेगी ?
 कब तक मनुष्यता पक्षुत् के
 आवे घों सुफली जायेगी ?

यह जहर न छेड़ेगा डभार ?
 अंगार न क्या बुझ पायेंगे ?
 हम इसी तरह क्या हाय, सदा
 पशु के पशु ही रह जायेंगे ?
 किसका सिंगार ? किसकी सेवा ?
 नर का ही जब कल्याण नहीं ?
 किसके विकास की क्या ? जनों के
 ही रक्षित जम प्राण नहीं ?

इस विस्मय का क्या समाधान ?

रह-रह कर बढ़ क्या होता है ?

जो है अप्रखी बढ़ी सबसे

छागे बढ़ धीरज खोता है ।

फिर उसकी कोषाकुल पुकार

सबको बेचैन बनाती है,

नीचे कर क्षीण मनुजता को

ऊपर पर्युत्थ को लाती है ।

हाँ, नर के मन का सुधाकुण्ड

लघु है, श्वभ भी कुछ रीता है,

वय अधिक आज तक व्यालों के

पालन-पोषण में धीना है ।

ये व्याल नहीं चाहते, मनुज

भीतर का सुधाकुण्ड खोले,

जब जहर सभी के मुख में हो

तब वह मीठी होली खोले ।

थोड़ी-सी भी यह सुधा मनुज का

मन शीतल धर सकती है,

बाहर की अगर नहीं, पंझा

भीतर की तो धर सकती है ।

लेकिन धीरता किसे ? अपने

सच्चे स्वरूप का ध्यान करे ;

जब जहर वायु में उड़ता हो

पीयूष-विन्दु का पान करे ।

पांडव यदि केवल पाँच घाम
 लेकर सुख से रह सकते थे,
 तो विश्व-शांति के लिए दुःख
 कुछ और न क्या सह सकते थे ?
 सुन कुटिल वचन दुर्योधन का
 केशव ने क्यों वह कहा नहीं—
 "हम तो श्यामे थे शांति-नेत्रु,
 पर, तुम चाहते जो, यही सही ।"

तुम भड़कना चाहते अनल
 धरती का भाग जलने को,
 नरता के नव्य प्रभुओं को
 चुन-चुन कर चार बनाने को ।
 पर शान्ति-सुन्दरी के सहाय
 पर, आग नहीं भरने दूँगा,
 जब तक जीवित हूँ, तुम्हें
 बान्धवों से न युद्ध करने दूँगा ।

लो, सुखी रहो, सारे पांडव
 फिर एक बार बन जायेंगे
 इस बार, साँपने को आपना
 वे स्वत्व न आपस आयेंगे ।
 धरती की शान्ति बचाने को
 याजीवन कष्ट सहेंगे वे,
 नृत्य प्रकाश फैलाने को
 तप में विश्व निरत रहेंगे वे ।

शत - लक्ष मानवों के सम्मुख
 दस - पाँच जनों का सुख क्या है ?
 यदि शान्ति शिरय की थचती हो,
 वन में बसने में दुःख क्या है ?
 सच है कि पाण्डुनन्दन वन में
 सम्राट् नहीं कहलायेंगे,
 पर, काल - ग्रन्थ में उससे भी
 वे कहीं श्रेष्ठ पद पायेंगे ।

होकर कृतीश आनेवाला युग
 मस्तक उन्हें मुकायेगा,
 नवधर्म - विधायक की प्रशस्ति
 संसार युगों तक पायेगा ।
 लीयेगा जग, हम दलन युद्ध का
 कर सकते त्यागी होकर,
 मानव - समाज का नयन ननुज
 कर सकता वैरागी होकर ।

पर, नहीं, विश्व का अहित नहीं
 होता क्या ऐसा कहने से ?
 प्रतिफार अनय का हो सकता
 क्या उसे मौन हो सहने से ?
 क्या वही धर्म है, जो जिसकी
 दो - एक मनों में जलती है ?
 या वह भी जो भावना सभी
 के भीतर छिपी मचलती है ।

सबकी पीड़ा के साथ व्यथा
 अपने मन की जो जोड़ सके,
 मुड़ सके जहाँ तक समय, उसे
 निर्दिष्ट दिशा में मोड़ सके ।
 युगपुरुष वही सारे समान का
 त्रिहित धर्मगुठ होना है,
 सबके मन का जो अधिकार
 अपने प्रकाश से धोता है ।

हृत्पर की कथा वही दारुण
 लोभिस, फलित ने क्या दान दिया ?
 सर के वध की प्रक्रिया बढ़ी,
 कुछ और उसे आभान किया ।
 पर, हाँ, जो मुड़ स्वर्गमुख था,
 वह आज निन्द्य - सा लगता है,
 उस, इसी मन्दता से विकास का
 भाव भनुज में जगता है ।

धीधी कितनी गति है ? विकास
 चितना अदृश्य हो चलता है ?
 इस महावृक्ष में एक पत्र
 सदियों के वाव निकलता है ।
 ये जहाँ सहस्रों वर्ष पूर्व,
 लगता है वही सड़े हैं हम,
 है वृथा गर्व, उन शुक्राणुसियों से
 कुछ बहुत बड़े हैं हम ।

अनगद पत्थर से लड़ो, लड़ो
 किटकिटा नलों से, दौंतों से,
 या लड़ो ऋज के रोमगुच्छ-पूरित
 यश्रीकृत हाथों से ;
 या षड् विधान पर नर्म मुद्रियों से
 गोलों की वृष्टि करो,
 आ जाय लक्ष्य में जो फोई,
 निष्पुत्र हो सबके प्राण हरो ।

ये तो साधन के भेद, किन्तु,
 भावों में तत्त्व क्या क्या है ?
 क्या सुली प्रेम की छँख अधिक ?
 भीतर कुछ बढ़ी क्या क्या है ?
 भर गई पँड, रोमान्त भरे,
 पशुता कर भरनर बाकी है ;
 बाहर-बाहर तन संबर चुका
 मन अभी सँवरना बाकी है ।

देवत्व अल्प, पशुता अघोर,
 दमलोन प्रचुर, परिमित आभा,
 व्यापार के मन पर भी प्रसरित
 थी यही आज वाली द्वाभा ।
 बस, इसी तरह, तब भी ऊपर
 चलने को नर अकुलाता था,
 पर, पद-पद पर वासना-जाल में
 उलभ-उलभ रह जाता था ।

'श्री' जिस प्रकार हम आज बेल-
 दूतों के बीच खचित करके,
 देते हैं रण को रम्य रूप
 विप्लवी उमंगों में भरके,
 कहते, अनीतियों के विरुद्ध
 जो युद्ध जगत में होता है,
 वह नहीं जहर का कोष, अमृत का
 बड़ा सलोना मोता है ।

बस, इसी तरह, कहता होगा
 द्वाभा-शालिता द्वार का नर,
 निष्कुरतापें हों भले, किन्तु,
 है महामोक्ष का द्वार समर ।
 सत्य ही, समुद्रति के पथ पर
 चल रहा चक्र मानव प्रबुद्ध,
 कहता है क्रान्ति उते जिसको
 पदले कहता था धर्मयुद्ध ।

सो, धर्मयुद्ध झिड़ गया, स्वर्ग
 तक जाने के सोपान लगे,
 सद्गतिकामी नर-वीर खड्ग से
 लिपट गँवाने प्रभू लगे ।
 क्षा गया तिमिर का सघन जाल,
 मुँद गये मनुज के ज्ञान-नेत्र,
 द्वाभा की गिरा पुकार उठी,
 "जय धर्मक्षेत्र ! जय कुरुक्षेत्र !"

हों, धर्मक्षेत्र रूसलिए कि बन्धन
 पर अश्वध की जीत हुई,
 कर्तव्यज्ञान पीड़े झूटी,
 आगे मानव की प्रीति हुई।
 प्रेमादिरेक में केशव ने
 प्रणु भूल चक्र सन्धान किया,
 भीष्म ने शत्रु को यड़े प्रेम से
 अपना जीवन दान दिया।

२

गिरि का उदप्र गौरवाधर
 गिर जाय शत्रु क्यों महाकार,
 अधिका सूना कर आसमान
 क्यों गिरे टूट रधि भासमस्त,
 कौरव - दल का कर तेज हरण
 क्यों गिरे भीष्म आलोकवरण।

कुरुकुल का दीपित ताज गिरा,
 धक कर वृद्धा जव वाज गिरा,
 मूलुठित पितरमह को विहोके
 ह्रा गया समर में महा शोक
 कुरुपति ही धैर्य न खोता था,
 अर्जुन का मन भी रोता था।

रो-धो फर तेज नया दमका,
 दूसरा सूर्य सिर पर चमका,
 कौरवी तेज दुर्जय उठा,
 रण करने को राधेय उठा,
 सदेके रक्त गुरु आर्ष हुए,
 सेनानायक आचार्य हुए ।

राधेय किन्दु, जितके कारण,
 था अब तक किये मौन धारण,
 उनकी शुभ आशिष पाने को,
 अपनी संदर्भ निभाने को,
 वह शर-शय्या की ओर चला,
 धग-धग हो विनय-विमोर चला ।

हू भीष्मदेव के चरण युगल,
 धोला वाणी राधेय सरल,
 "हे सात ! आपका प्रोत्साहन
 पा सका नहीं जो लांछित जन,
 यह वही सामने आया है,
 उपहार अश्रु का लाया है ।

आज्ञा हो तो अब धूल धरूँ,
 रण में चलकर कुछ काम करूँ,
 देखूँ, है कौन प्रलय उत्पन्न,
 जिससे डरना तो रही धरा ।
 कुरुपति को विजय बिलाऊँ मैं,
 या त्वयं वीरगति पाऊँ मैं ।

अनुचर के दोष क्षमा करिए,
सस्तीरु पर वरद पाखि धरिए,
आखिरी मिलन की बेला है,
मन लगता पड़ा अकेला है।

मद-नोद शीघ्रने आया हूँ,
पद - धूलि माँगने आया हूँ।”

भीष्म ने खोल त्रिज सजल नयन
दृष्टे कर्ण के आर्द्र लोचन,
बढ़ खींच पास में ला करके
झाती से उसे लगा करके,

धीजे—“क्या सत्त्व विशेष बचा ?
धैर्य, आँसू ही शेष बचा।”

मैं रहा रोक्ता ही जण-जण,
पर, हाथ, हथी थह दुर्दीघन
अंकुश विवेक का सह न सका,
मेरे कहने में रह न सका,

कोपान्ध, भ्रान्त मद में विभोर
ले ही आया संभाम घोर।

क्य फहो, आज क्या होता है ?
किसका समाज यह रोता है ?
किसका गौरव ? किसका सिंभार ?
जल रहा पंक्ति के आर - पार ?

किसका वन-वान डकड़ता है ?
थह कौन मारता-भरता है ?

फूटता द्रोह-दव का पाकक,
 हो जाता सकल, समाज नरक,
 सबका वैभव, सबका सुहाग,
 जाती उकार यह कुटिल आग,
 नव बन्धु विरोधी होने हैं,
 सारे कुलवासी रोते हैं ।

इसलिए, पुत्र ! अब भी रुक कर,
 मन में सोचो, यह महासमर
 किस ओर तुम्हें ले जायेगा ?
 फल अलभ चैन है पायेगा ?
 मानवता ही मिट जायेगी,
 फिर विजय सिद्धि क्या लायेगी ?

ओ मेरे प्रतिद्वन्द्वी भानी !
 निरङ्गल, पतिल, गुणन्ध, जानी !
 मेरे सुग से सुग पथ वचन
 तुम कृथा मलिन करते थे मन,
 मैं नहीं निरा अवशंसी था,
 मन ही मन बड़ा प्रशंसो था ।

सो भी इसलिए कि दुर्योधन
 पर सदा तुम्हीं से आश्रवासन
 मुझको न मानकर चलता था,
 पग-पग पर रूठ अचलता था;
 अन्वधा पुत्र ! तुमसे बढ़कर
 मैं किसी मानता थीर प्रथर ?

पार्थोपन्न रथी धनुर्धरो,
केशव - सन्तान रणभट भारी,
धर्मद्व, धीर पावन - चरित्र,
दीनों, दलितों के विहित मित्र।

अर्जुन को दिजे कृष्ण जैसे,
तुम मिले वीरवों को वैसे।

पर, हाथ, धीरता का संभल
रह जायेगा धनु ही केवल ?
या शान्ति हेतु शीतल, शुचि भ्रम
भी कभी करेंगे धीर परम ?

बदला भी कभी बुझायेगे ?
या लड़कर ही मर जायेगे ?

चल सके सुयोधन पर वधि वरा,
वेदा ! तो जग में नया सुयज्ञ,
लड़ने से बढ़ यह काम करो,
आज ही बन्द संग्राम करो।

यदि इसे रोक तुम पाओगे,
जन के ज्ञाता कहलाओगे।

जा कहो वीर दुर्योधन से,
कर दूर द्वेष-विष की मत्त से
बढ़ मिले पाण्डवों से जाकर,
मरने के मुझे शांति पाकर:

मेरा अन्तिम बलिदान रहे,
सुख से सारी सन्तान रहे।¹⁷

“हे पुरुषसिंह !” कर्ण ने कहा,
 “श्वर और पंथ क्या शेष रहा ?
 संकटापन्न जीवन - समान
 है बीच सिन्धु में महावान,
 इस पार शान्ति, उस पार विजय,
 श्वर क्या हो भला नया निश्चय ?

जय मिले बिना विश्राम नहीं,
 इस समय सन्धि का नाम नहीं,
 आशिष दीजिए, विजय कर रण
 फिर देख लखूँ ये भव्य चरण;
 जलवान सिन्धु से सार सखूँ,
 सबको मैं पार उतार सखूँ ।

कलत्रक था पथ शान्ति का सुगन्ध,
 पर, तुम्हें आज वह शक्ति दुर्गम,
 श्वर उसे देख ललचाना क्या ?
 पीछे को पाँव हटाना क्या ?
 जय को कर लक्ष्य चलेंगे हम,
 श्वरि - दल का गर्व दलेंगे हम ।

हे महाभाग, कुछ दिन जीकर
 देखिए श्वर यह महासन्धर,
 मुझको भी प्रलय मचाना है,
 कुछ खेल नया दिखलाना है;
 इस इन तो मुक्त मोड़िए नहीं,
 मेरो हिम्मत तोड़िए नहीं ।

करने हीलिए स्वयत पालन,
 अपने महान् प्रतिभट से रण,
 अर्जुन का शीश उड़ाना है,
 कुरुपति का हृदय जुड़ाना है,

करने को पिता ! अमर मुझको
 है कुला रहा संगर मुझको ।”

गाँविय निराशा में भर कर
 बोले, “तब हे नरवीर प्रवर :
 जो भला लगे वह काम करे,
 जाओ, रण में लड़ नाम करो :

भगवान शमित विष तूर्य करे,
 अपनी हृदयार्थ पूर्य करे ।”

भीष्म का चरण-वन्दन करके,
 ऊपर सूर्य को नमन करके,
 देवता वज्र - धनु - धारी - सा,
 केसरी अभय मगचारी - सा,

राज्येय समर की ओर चला,
 करता गर्जन धनधोर चला ।

पाकर प्रसन्न आलोक नया,
 कौरव - सेना का शोक गया,
 आश्रम की नवल तरंग उठी,
 जन - जन में नई उमंग उठी,

मानों, बाणों का छोड़ शयन,
 आ गये स्वयं संगनिन्दन ।

सेना समग्र हुंकार उठी,
 'जय - जय राधेय !' पुकार उठी,
 जल्लास मुक्त हो बहर उठा,
 रण - जलधि घेरे में बहर उठा,
 चक्र उठी समर - भेरी भीषण,
 हो गया शुरू संघाम गहन ।

सागर-सा गर्जित, चुम्बित घोर,
 विक्रमाल दण्डधर - सा चक्रोर,
 अरिदल पर कुपित कर्ण हूटा,
 धनु पर षड् महामरण हूटा,
 ऐसी पहली ही आग चली,
 फणद्वय की सेना भान चली ।

भस्म की घोर भकोर चली,
 ढालों को तोड़ - सरोड़ चली,
 पैदों की लड़ दूटने लगी,
 हिम्मत सबकी बूटने लगी,
 ऐसा प्रचंड तूफान उठा,
 पर्यंत का भी हिल शाय उठा ।

प्लावन का पा दुर्जय प्रहार
 जिस तरह काँपती है अगार,
 या चक्रवात में यथा कीर्ण
 लड़ने लगते पत्ते विस्तीर्ण,
 त्यों उठा काँप धर - धर अरिदल,
 सब गई बड़ी भीषण इलचल ।

सब रथी व्यग्र विललाते थे,
कोलाहल रोक न पाते थे,
देना को यों वेदाल देस,
सामने उपस्थित काल देख,

भरजे अधीर हो मनुसूदन,
'बोले पार्थ से निगूढ़ वचन ।

“हे अधिर सैन्य को अभयदान,
अर्जुन ! अर्जुन ! हो साक्षधान ।
तू नहीं जानता है यह क्या,
करता न शत्रु पर कर्ण दया ?

बाहक प्रचंड इसका बल है,
यह मनुज नहीं, कालानल है ।

वदवानल, यम या कालवचन
करते जब क्रभी कोप भोगण,
सारा स्वस्व न लेते हैं,
वच्छिद्रष्ट द्योद कुछ देते हैं ।

पर, इसे क्रोध जब आता है ।
कुछ भी न शेष रह पाता है ।

बाशों का अप्रतिहत स्हार,
अप्रतिम तेजः पौरुष अपार,
त्यो गर्जन पर गर्जन निर्भय,
आ गया स्वयं सामने प्रलय;

तू इसे रोक भी पायेगा ?
या खड़ा मूक रह जायेगा ?

यह महामत्त मन्व - कुंजर
 कैसे अशंक हो रहा विचर,
 फर को जिस ओर धदाता है,
 पथ लखर स्वयं बन जाता है,
 तू नहीं शिरासन तानेगा,
 अंशु किंसदा यह मानेगा ?

अर्जुन ! विलंब पातक होगा,
 शैथिल्य प्राण - धातक होगा,
 उठ, जाग वीर ! मूढ़ता छोड़,
 धर धनुष - बाण ध्यपना कठोर !
 तू नहीं जोश में आयेगा,
 आज ही समर चुक जायेगा !"

केशव का सिंह दहाड़ उठा,
 गानों, चिंगार पहाड़ बधा,
 बाणों की फिर लग गई मड़ी,
 भागती फौज हो गई खड़ी !
 जूमने लगे कौंग्तेय - फर्ण,
 ह्यों लहें परस्पर दो सुपर्ण।

एक ही वृक्ष के दो कुड्मल, एक ही कुत्ति के दो कुमार,
 एक ही वंश के दो मूषण, विभ्राट वीर पर्यताकार
 केशवने परस्पर लगे सहाज - भोदर शरीर में प्रसर धरण,
 दोनों की किंशुक देह कुर्द, दोनों के पाचक हुए प्राण।

बन्धुद्वय बनकर उन्माद उठा,
 दोनों दिशि जय जय फार हुई,
 दोनों पक्षों के वीरों पर
 मारों, भैरवी सवार हुई।
 कद कद कर गिरने लगे क्षिप्र
 ठरठों से मुख अक्षय होकर,
 वह चली मनुज के शोणित की
 धारा पशुओं के पग धोकर।

लेकिन, या कौन ? हृदय जिमका
 कुल भी यह वेग दहलता था,
 या कौन ? मरों की लारों पर
 जो नहीं पांव धर चलता था ?
 तन्त्री करुणा की भलक भीन
 किसको दिखलाई पड़ती थी ?
 किसको कट कर मरनेवालों की
 चीख सुनाई पड़ती थी ?

केवल अलात का शूर्पिण - चक्र,
 केवल अश्रुयुध का प्रहार,
 केवल विनाशकारी गर्जन,
 केवल गर्जन, केवल पुकार !
 है क्या, द्रोण की छाया में
 धों पाँच दिनों तक बुद्ध चला,
 क्या उन्हें धर्म पर कौन रहा,
 या उसके कौन विरुद्ध चला ?

था किया भीष्म पर पांडव ने
 जैसे बल - शर्मों से प्रहार,
 कुछ वसी तरह निष्कुरता से
 हत हुआ धीर अर्जुन - कुमार !
 फिर भी, भावुक कुरुबुद्ध भीष्म
 थे युग पत्नों के लिए शरण,
 कहते हैं, होकर विकल
 मृत्यु का किया उन्होंने स्वयं धरण ।

अर्जुन-कुमार की कथा किन्तु,
 अब तक भी हृदय हिलाती है,
 सभ्यता नाम लेकर उसका
 अब भी रोती, पल्लवती है ।
 पर, हाय, मुझ अन्तक-स्वरूप,
 अन्तक-साही दारुण, कठोर,
 देखता नहीं ग्यावान्-पुत्रा,
 देखता नहीं बालक-किशोर ।

सुत के वचन की सुन कथा पार्थ का
 दहक उठा शोकार्त हृदय,
 फिर किया कुछ होकर उसने, यह
 महा लोम - हर्षक निश्चय,
 कल अस्तकाल के पूर्व जयद्रथ
 को न मार यदि पाऊँ मैं,
 सौमन्व धर्म की मुझे आग में
 स्वयं बुद्ध बल जाऊँ मैं ।

तब कहने हैं, अर्जुन के हित
 हो गया प्रकृति-क्रम विपर्यस्त,
 भावा की सहसा शय्य हुई,
 अस्मय विनेश हो गये अस्त ।
 ब्रह्मियों करके इस भाँति धीर
 अर्जुन का वह भय पूर्ण हुआ,
 सिर कटा जयद्रथ का, मस्तक
 निर्दोष पितर का शूर्य हुआ ।

हों, यह भी हुआ कि सात्यकि से
 जब निपट रहा था भूरिषवा,
 पार्थ ने काट ली, अनाहूत,
 शर से उसकी दाहिनी भुजा ।
 श्री भूरिषवा मनदान करके
 जब बैठ गया लेकर मुनि-व्रत,
 सात्यकि ने मस्तक काट लिया
 जब था वह निश्चल, योग-विरत ।

है बुधा धर्म का किसी समय
 करना विग्रह के साथ प्रथम,
 करुणा से कदता धर्म विमल,
 है मलिन पुत्र हिंसा का रण ।
 जीवन के परम ध्वेय—मुख—को
 सारा समाज अमनाता है,
 देखना यही है, कौन वहाँ
 तक किस प्रकार से जाता है ।

हैं धर्म पहुँचना नहीं; धर्म तो
 जीवन भर चलने में है,
 फैला कर पथ पर स्निग्ध ल्योवि
 दीपक - समान जलने में है।
 यदि कहें विजय, तो विजय प्राप्त
 हो जाती परदायी को भी,
 सत्य ही, पुत्र, दारा, धन, जन
 मिला जाते हैं पापी को भी।

इसलिये, ध्येय में नहीं, धर्म तो
 सदा निहित साधन में है,
 वह नहीं किसी भी अधन-धर्म,
 हिंसा, विषह या रण में है।
 तब भी जो नर चाहते, धर्म
 समझे दुःख्य संहारों को,
 गूँथना चाहते वे फूलों के
 साथ तप्त अंगारों को।

हो जिसे धर्म से प्रेम कभी
 वह कुत्सित कर्म करेगा क्या ?
 बर्बर, कराल, दंष्ट्री यन कर
 सारेगा और भरेगा क्या ?
 पर, हाथ, मनुज के भाग्य सभी
 एक भी छोटे के छोटे हैं,
 हम वहे बहुत वादर, भीतर
 लेकिन, छोटे के छोटे हैं।

संघाम धर्मगुरु का विशेष्य
 किस तरह भला हो सकता है ?
 कैसे मनुष्य शंभारों से
 अपना प्रदाह धो सकता है ?
 सर्पिणी - बदर से जो निकला,
 पीधूप नहीं दे पायेगा,
 निरुद्धल होकर संघाम धर्म का
 साथ न कभी निभायेगा !

मानेवा यह दंष्ट्रा करास
 विपथर भुजंग किसका संलग्न ?
 पल-पल आसि को कर धर्मसिक्त
 नर कभी जित पाया है रण ?
 जो जहर हमें बरबस उभार,
 संघाम - भूमि में लावा है,
 सत्यथ से पर विचलित अधर्म
 की चोर वही ले जाता है ।

साधन को भूल सिद्धि पर प्रथ
 टकटकी हमारी लगती है,
 फिर विजय छोड़ भावना और
 कोड़े न हृदय में जगती है ।
 तब जो भी आते विघ्न रूप,
 हों धर्म, शील या सदाचार,
 एक ही सट्टा हम करते हैं
 सबके सिर पर पाद - प्रहार ।

उतनी भी बीड़ा हमें नहीं
 होनी है इन्हें उबलने में,
 जितनी होती है रोटा चंड़ों
 के उपर हो पलने में।
 सत्व ही, उर्ध्व - लोपत कैसे
 नीचे मिट्टी का ज्ञान करे ?
 जब बड़ा लक्ष्य हो खींच रहा,
 छोटी बातों का ध्यान करे ?

चलता हो अन्य ऊर्ध्वलोचन,
 जानता नहीं, क्या करता है;
 नीचे पर मैं है कौन ? पाँव
 जिसके मस्तक पर धरता है।
 काटता शत्रु को बह लेकिन,
 साथ ही, धर्म कट जाता है,
 फाड़ता विपक्षी को, अन्तर
 मानवता का फट जाता है।

वासना-वृद्धि से जो निकला,
 कैसे हो वह संकुग कोमल ?
 देखने हमें रेखा वह क्यों,
 कठणा का पन्थ सुगम, शीतल ?
 जब लोभ सिद्धि का, आँखों पर
 माड़ी बन कर झा जाता है,
 तब वह मनुष्य से बड़े - बड़े
 दुश्चिन्थ कृत्य करवाता है।

किर क्या विस्मय, फौरन-पाँदस
 भी नहीं धर्म के साथ रहे ?
 जो रंग शुद्ध का है, उभसे
 उनके भी अलग न हाथ रहे ।
 दोनों ने कालिख लुई, शीश
 पर जय का तिलक लगाने को,
 सत्य से दोनों हिनो, दौड़
 कर विजय-विन्दु तक जाने को ।

इस विजय-द्वन्द्व के बीच युद्ध के
 दाहक कई दिवस बीते;
 पर, विजय किसे मिल सकती थी
 जब तक थे श्रेण-कर्ण जीते ?
 था कौन, सत्य-पथ पर डटकर
 जो उनसे योग्य समर करता ?
 धर्म से भार कर उन्हें जगत में
 अपनी नाम अमर करता ।

था कौन, देख कर उन्हें समर में
 जिसका हृदय न कंपता था ?
 मन ही मन जो निज दृष्ट देव का
 भय से नाम न जपता था ?
 कमलों के वन को जिस प्रकार
 विदलित करते मदकल फुँवर,
 वे विचर रहे पाँदस-दश में
 त्यों सच्चा ऋषि दोनों नरवर ।

संभाम - बुसुत्ता से फूटित,
 सारे जीवन से छला हुआ,
 राधेय पांडवों के ऊपर
 दाक्ष्य अमर्ष से जला हुआ;
 इस तरह शत्रुदल पर टूटा,
 जैसे हो दावानल अजेय,
 या टूट पड़े हों स्वयं स्वर्ग से .
 वतर मनुज पर कर्त्तिकेय ।

संघटित याकि उन्नचास मरुत
 कर्ण के प्राण में झये हों,
 या कुपित सूर्य आकाश छोड़
 नीचे भूतल पर झये हों ।
 अथवा रण में हो गरज रहा
 धनु लिये अचल प्राज्ञेश्वान,
 या महाकाल बन टूटा हो
 भू पर ऊपर से गरुत्मान ।

बाणों पर बाण सपत्त डड़े,
 हो गया शत्रुदल क्षय-क्षय,
 जल पछी कर्ण के पौरुष की
 कलाहानल - सी ज्वाला प्रचण्ड ।
 दिग्गज - इराज वीरों को भी
 छार्टी प्रहार से उठी धर,
 सामने प्रलय को देख गये
 गजराजों के भी पाँव खलङ्क ।

जन-जन के जीवन पर फराल,
 दुर्मद कृतान्त जन कर्ण हुआ,
 पांड्य - सेवा का हास देश
 देश का वदन विवरण हुआ ।
 सोचने लगे, कूटिंगे क्या
 सबके विपन्न आज ही प्राण ?
 सत्य ही, नहीं क्या है कोई
 इस कुपित प्रलय का समाधान ?

"है कहाँ पार्थ ?, है कहाँ पार्थ ?"
 रावेय गरजता था चण - चण;
 "करता क्यों नहीं प्रकट होकर
 अपने कपाल प्रतिभट से रण ?
 क्या इन्हीं मूर्खियों से मेरी
 रणकला गिपट रह जायेगी ?
 या किसी धीर पर भी अपना
 वह चमत्कार दिखलायेगी ?

हो क्षिय जहाँ भी पार्थ सुने,
 अथ हाथ सनेटे लेता है,
 सबके समज डूँरथ रण की
 मैं बसे चुनौती देता हूँ ।
 हिम्मत हो तो वह दहे, व्यूह से
 निकल कर सम्मुख आवे,
 दे मुझे जग्य का लाभ और
 साहस हो तो खुव भी पावे ।"

पर, चतुर पार्श्व - सारथी आज
 रथ अलग नचावे फिरते थे,
 कर्ण के साथ द्वैरथ - रण से
 शिष्य को यचावे फिरते थे।
 चिन्ता थी, एकत्री कराल
 यदि द्विरथ - मुद्ग में दूटेगी,
 पार्श्व का दिधन होगा, किम्मत
 पांडव - समाज की फूटेगी।

नटनागर ने इसलिये, युक्ति का
 नया योग संधान किया,
 एकत्रिहृव्य के लिए घटोत्कच
 का हरि ने आह्वान किया।
 बोले, "वेडा! क्या देख रहा ?
 हाथ से विजय जाने पर है,
 अब सबका भाग्य एक तेरे
 कुड़ करतव्य दिखलाने पर है।

यह देख, कर्ण की त्रिशिख्र - वृष्टि
 कैसी कराल भड़ जाती है ?
 गो के समान पांडव-सेना
 भय - विकल भागती जाती है।
 तिल भर भी मृगि न कहीं, खड़े
 हों जहाँ लोग सुस्थिर क्षण भर,
 सारी रण - मू पर वरस रहे
 एक ही कर्ण के बाण प्रखर।

बढ़ि इसी भौंति सब लोग
 मृत्यु के घाट उतरते जायेंगे,
 कल प्रात कौन सेना लेकर
 पांडव संगर में आयेंगे ?
 है बड़ी विपद की घड़ी,
 कर्ण का निर्भर, गाढ़, प्रहार रोक,
 वेदा ! जैसे भी वने, पांडवी
 सेना का संहार रोक ।”

फूटे ज्यों यहिमुखी पर्वत,
 ज्यों पटे सिन्धु में प्रलव - व्वार,
 फूटा रण में त्यों महाघोर
 गर्जन का दानव किमाकार ।
 सत्य ही, असुर के आते ही
 रण का वह क्रम दूटने लगा,
 कौरवी अपनी भयभीत हुई,
 धीरज उसका दूटने लगा ।

है कथा, दानवों के कर में
 ये बहुत - बहुत साधन कठोर,
 कुछ ऐसे भी जिनपर मनुष्य का
 चल पाता था नहीं जोर ।
 उन अगम साधनों के मारे
 कौरव - सेना चिन्वार उठी,
 ले नाम कर्ण का बार-बार
 व्याकुल कर हाहाकार छड़ी ।

लेकिन अजस्र - शर - वृष्टि - निरत,
 अनवरत-मुद्ध-रत, धीर रुग्ण
 मन ही मन था हो रहा स्वयं
 इस रण से कुछ विस्मित, विवर्ण !
 बाणों से मिल भर भी अधिद्ध
 था कहीं नहीं वानव का तन,
 पर, हुआ जा रहा था वह पशु
 पल-पल कुछ और अधिक भीषण ।

जब किसी तरह भी नहीं रुद्ध
 हो सकी महादानव की गति,
 सारी सेना को विकल देख
 बोला रुग्ण से स्वयं कुरुपति !
 “क्या देख रहे हो क्षत्रा ! दम्पु
 गेसे क्या कभी भरेगा यह ?
 वो घड़ी और जो देर हुई,
 सवश्र संहार करेगा वह ।

हे वीर ! विलपते हुए सैन्य का
 अचिर, किसी विधि चाण करो,
 अब नहीं अन्य गति, अखि मूँव
 एकद्वी का संभान करो ।
 अरि का मस्तक है दूर, अभी
 अपनी के शीरा वचाओ तो,
 जो भरण - पारा है पहा, प्रथम
 उससे से हमें छुड़ाओ तो ।”

सुन सहम उठा राधेय भिन्न की
 और फेर निज चकित नयन,
 भुक्त भयः विचरता में कुरुपति का
 अपराधी, कातर आनन ।
 मन ही मन बोला कर्ण, "धार्थ !
 तू जय का यज्ञ बली निफला,
 या यह कि आज फिर एक चार
 मेरा भाग्य ही छलो निकला ।

रहता आवा शर मुदित कर्ण
 जिसका अज्ञेय संबल लेकर;
 था किया प्राप्त जिसको उसने
 इन्द्र को कत्रच - कुंडल देकर,
 जिसकी करालता में जय का
 विरवास अमय हो पलता था,
 केवल अर्जुन के लिए जिसे
 राधेय जुगाथे चलता था;

वह काल - सपिंरी की जिह्वा,
 वह अटल मृत्यु की सगी स्वसा,
 घातकता की वाहिनी, शक्ति
 यम की प्रचंड, वह अनल - रसा,
 लपकपा अग - सी एकुशी
 तूणीर छोड़ बाहर भाई,
 चाँदनी संद पड़ गई, समय में
 दाहक उज्यलता छाई ।

लेकिन, स्मर को जीतकर,
 निज बाहिनी को प्राप्त कर,
 बलपित गहन गुंजार से,
 पूजित परम ज्यकार से,
 राघेय संगर से चला मन में कहीं खाया हुआ,
 जय-घोष की संझार से आगे बहुत सोया हुआ।

हारी हुई पांडव-धर्म में हंस रहे भगवान थे,
 पर, जीत कर भी कर्ण के हारे हुए - से प्राण थे।
 क्या, सत्य ही, जय के लिए केवल नहीं बल चाहिए ?
 कुछ बुद्धि का भी घात, कुछ डल-दड़म-कौशल चाहिए।

क्या भाग्य का आशात है !
 कैसी अनोखी बात है ?
 मोती छिपे आते किली के अँसुओं के तार में,
 हँसता कहीं अभिशाप ही आनन्द के उचार में।

नगर, यह कर्ण की जीवन - कथा है,
 नियति का, भाग्य का ईगित वृथा है !
 मुसीबत को नहीं जो मेल सकता,
 निराशा से नहीं जो खेल सकता,
 पुरुष क्या, शृंखला को तोड़ करके,
 थले आगे नहीं जो जोर करके ?



सप्तम सर्ग

१

निद्रा धीली, गगन का रूप दमका,
किन्तु पर किसी का खीर चनका।
क्षितिज के पास लाली छा रही है,
अतल से कौन ऊपर आ रही है ?

सँभले शीश पर आलोक - झंझल,
दिशाओं में बढ़ती ज्योतिरंचल,
किरण में स्निग्ध आलप फँकती - सी,
शिशिर-कंपित द्रुमों को सँकती - सी,

खगों का स्वर्ण से कर पंख - मोचन,
कुसुम के पोंछनी हिम - सिक्त शोचन,
दिवस की स्वामिनी आई नगन में,
उड़ा कुंकुम, जगा जीवन सुधन में।

सगर, नर बुद्धि - मद्र से चूर होकर,
अलग बैठा हुआ है दूर होकर,
उषा पोंछे भला फिर खींच कैसे ?
करे अन्तुक्त मन को पाँख कैसे ?

मनुज विभ्राट् शानी हो चुका है,
कुतूह का बत्त पानी हो शुका है,
प्रकृति में कौन वह बसाह खोजे ?
सितारों के हृदय में राह खोजे ?

विभा नर को नहीं भरनायगी यह ?
मनदशी को कहीं ले जायगी यह ?
कभी मिलता वही आराम इसको,
न लेइगे, है अनेकों काम इसको।

महामारत मही पर चल रहा है,
सुचन का भाग्य रण में जल रहा है।
मनुज ललंकारता फिरता मनुज को,
मनुज ही मारता फिरता मनुज को।

पुरुष की बुद्धि गिरव दो चुकी है,
 सरेली सर्पिणी की दो चुकी है,
 न छोड़ेगे किसी अपहरण को वह,
 निगल दी जायगी सङ्घर्ष को वह ।

भरे अभिसन्दु अथवा भीष्म हूँ,
 पिता के प्राण सुत के साथ हूँ,
 सचे घनघोर हाहाकार जग में,
 भरे वैश्रव्य की पीठकार जग में,

मगर, पत्थर हुआ मानव-हृदय है,
 फफूले, वह खोजता आरती विजय है,
 नहीं ऊपर उसे यदि पायगा वह,
 पतन के रत्न में भी जायगा वह ।

पड़े सबको लिये पाण्डव पतन में,
 गिरे जिस रोज द्रोणाचार्य रहे में,
 बड़े घर्मियु, भावुक और भोले,
 पुष्पिष्ठर जीव के हिंग भूठ योजे ।

नहीं छोड़े बहुत का भेद मानने,
 घुरे साधन हुए तो सत्य जानने,
 गलेंगे बर्फ़ ईं मन भी, नयन भी,
 अँगूठा ही नहीं, संभूर्ण तन भी ।

नमन इनको, गये लो स्वर्ग सर कर,
कलंकित शत्रु को, निज को अमर कर,
नहीं अनसर अशिक दुख-दैन्य का है,
हुआ राधेय नायक सैन्य का है।

जगा लो धरु निरारा छोड़ करके,
द्विधा का बाल भीना तोड़ करके,
गरजना ज्योति के आधार : जय हो,
धरम आलोक मेरा भी उदय हो।

बहुत धुँधुआ चुकी, अब आग फूटे,
किरण सारी सिमट कर आज छूटे।
झिपे हों देवता ! अंगार जो भी,
बचे हों प्राण में हुंकर जो भी,

उन्हें पुंजित करो, आकार दो हे !
सुकै मेरा ज्वलित शृंगार दो हे !
पवन का वेग दो, दुर्जय अनन्य दो,
त्रिकर्तन ! आज अपना तैल चक दो।

मही का सूर्य होना चाहता हूँ,
विभी का सूर्य होना चाहता हूँ।
समथ को चाहता हूँ दास करना,
अभय हो शत्रु का उपहास करना।

भुजा की थह पाना चाहता हूँ,
 हिमालय को उठाना चाहता हूँ,
 समर के सिन्धु को मथ कर शरों से,
 धरा हूँ चाहता श्री को कलां से।

मर्त्यों को खींच लाना चाहता हूँ,
 हथेली पर नचाना चाहता हूँ।
 मचलना चाहता हूँ धार पर मैं,
 हँसा हूँ चाहता अंगार पर मैं।

समूचा सिन्धु पीना चाहता हूँ,
 धधक कर आज जीना चाहता हूँ,
 समर को बन्द करके एक क्षण में,
 चमकना चाहता हूँ हो सपन मैं।

असंभव कल्पना साकार होगी,
 पुष्प की अक्षय जनजन्मकार होगी।
 समर वह आज ही होगा महो पर,
 न जैसा था हुआ पहले कहीं पर।

चरण का भार लो, सिर पर सँभालो,
 निश्चिन्ता की वृत्तियो! मस्तक सुका लो।
 चलो, जिस भाँति चलने को फहूँ मैं,
 ढलो, जिस भाँति ढलने को चहूँ मैं।

न कर दल - दडम से आघात फूलो,
 पुरुष हूँ मैं, नहीं यह बात भूलो।
 कुचल हूँगा; निशानी सेट हूँगा,
 चढ़ा कुर्जय मुजा की भेंट हूँगा।

अरी, वां भागतो कवतक चलोगी ?
 मुझे ओ वंचिके ! कवतक छलोगी ?
 चुराओगी कहीं तक दौंव मेरा ?
 रक्षोगी रोक कवतक पाँव मेरा ?

अभी भी सच है लक्ष्म तुमसे,
 हृदय को भावना निकाम तुमसे,
 चले संघर्ष आठों याम तुमसे,
 करूँगा प्रणत सक संग्राम तुमसे।

कहीं तक शक्ति से वंचित फरोगी ?
 कहीं तक सिद्धियों मेरी हूरोगी ?
 तुम्हारा दडम सारा शेष होगा,
 न संभय करूँ का निःशेष होगा।

कवच - कुचल गया; पर, शरण तो हूँ,
 मुजा में शक्ति, धनु पर बाण दो हूँ,
 गई एकत्रि तो सब कुद गवा क्या ?
 बचा मुझमें नहीं कुश भी तथा क्या ?

समर की शूरता सशकार हूँ मैं,
 महा सारंगेड का थडलार हूँ मैं।
 विभूषण देव - भूषित कर्म धेरा,
 कवच है ज्ञान तक का धर्म मेरा।

तपस्याओ! ज्यो, रश्मि में गलो तुम,
 नई एकत्रिणी बन कर बलो तुम,
 अरी ओ सिद्धियाँ की आग, आओ,
 प्रलय का देव बन दुर्भाग्य समाओ।

कहाँ हो पुत्र ? धर्मों में भरो तुम,
 अरी व्रत-भाधने ! आकार जो तुम।
 हमारे योग की पावन दिखाओ,
 समर में आज मेरे साथ आओ।

उगो हो ज्योतियाँ यदि दान से भी,
 मनुज - निष्ठा, दलित - कल्याण से भी,
 चलो वे भी हमारे साथ होकर,
 पराक्रम - शौर्य की ज्वाला सँजो कर।

हृदय से पूजनीया मान करके,
 षड़ी ही भक्ति से सम्मान करके,
 सुवामा - जाति को मुझ दे सफा हूँ,
 अगर आशीष उनसे ले भया हूँ,

समर में तो हमारा वर्न हो वह,
सहायक आज ही सुखर्म हो वह।
सहारा भँयला हूँ पुण्य - बल का,
उजगर धर्म का, निप्रा अचल का।

प्रवृत्त हूँ, निवृत्ति की दृष्टि में बोपी बड़ा हूँ,
विधाता से किये विद्रोह जीवन में खड़ा हूँ।
स्वयं भगवान मेरे शत्रु को ले चल रहे हैं,
अनेकों भौति से गोविन्द मुझको डाल रहे हैं।

सगर, रावेष का स्यन्दन नहीं तब भी ठकेगा,
नहीं गोविन्द को भी मुद्र में मस्तक भुकेगा।
बताऊँगा उन्हें मैं आज, नर का धर्म क्या है,
समर कहते किसे हैं और जय का नर्म क्या है।

बधा कर पाँव धरना, याहने चलना समर को,
बनाना घास चपनी सुन्दर का चोड़ा शपर को,
पुकारे शत्रु तो द्विप व्यूह में प्रच्छन्न रहना,
सभी के सामने ललकार को अनमार सहना।

प्रकट होना विपद के बीच में प्रतिधीर हो जब,
धनुष वीजा, शिथिल उसका जरा कुछ तीर हो जब।
कहाँ का धर्म ? कैसी भर्त्सना की जात है यह ?
नहीं यह कीरत, कौटिल्य का अपघात है यह।

समझ में कुछ न आता, कृष्ण क्या सिखला रहे हैं,
जगत को कौन नूतन पुण्य-पथ दिखला रहे हैं।
हुआ वध द्रोण का कल जिस तरह वह धर्म था क्या ?
समर्पण-योग्य पेशव के लिए वह कर्म था क्या ?

यही धर्मिष्ठता ? नय-नीति का पालन यही है ?
भनुज नलपुंज के मालिन्य का चालन यही है ?
बड़ी कृष्ण देखकर संसार क्या आगे बढ़ेगा ?
जहाँ गोविन्द है, उस ऋग के ऊपर चढ़ेगा ?

कौं भगवान जो चढ़ें, उन्हें सब कुछ जमा है,
नगर, क्या वध का विस्फोट छोटों से थमा है ?
चलें वे बुद्धि को हो चाल, मैं बल से चलूँगा,
न तो डकरो, न होकर जिझ अपने को झलूँगा।

डिगाना धर्म क्या इस चार चित्तों की मही को ?
मुहाना क्या भरण के धाद वाली जिन्दगी को ?
बसाला एक पुर क्या लाख जन्मों को जला कर !
मुकुट गढ़ना भला क्या पुण्य को रण में गला कर ?

जहाँ राधेय सत्यथ छोड़ कर भय - ओक लेगा,
खिलय पाये न पाये, रश्मिवाँ का लोक लेगा।
विजय-गुठ कृष्ण हों, गुरु किन्तु, मैं अलिदान का हूँ;
असीसें देह को वे, मैं निरन्तर प्राण का हूँ।

जगो, बलिदान की पावन शिक्षाओ,
समर में आज कुब करतव दिखाओ।
नहीं शर ही, सला सत्कर्म भी हो,
धनुष पर आज मेरा धर्म भी हो।

सबे मूखेल प्राणों के महल में,
समर दूबे हमारे शत्रु - यल में।
गगन से वज्र की बौद्धार छूटे,
किरण के तार ले मंकर फूटे।

जलें अचलेश, पारावार डोले,
मरण अपनी पुरी का द्वार खोले।
समर में ध्वंस फटने जा रहा है,
महीमंडल उलटने जा रहा है।

अनूठा कर्ण का रण आज होगा,
जगत को काल - दर्शन आज होगा।
प्रलय का भोग नर्तन आज होगा,
विश्वदृग्वापी विवर्तन आज होगा।

विशिख जय छोड़ कर तरकस चलेगा,
नहीं गोविन्द का भी वस चलेगा।
गिरेगा पार्थ का सिर द्विज धड़ से,
जयी कुरुराज लीदेगा समर से।

बड़ा आनन्द उर में छा रहा है,
 लह में वार उरता जा रहा है।
 हुआ। रोमांच यह सारे बदन में,
 ओ हैं या कटीले वृत्त तन में :

अहा ! भावस्थ होता जा रहा हूँ,
 जमा हूँ या कि सोता जा रहा हूँ ?
 बजाओ, युद्ध के बाजे बजाओ,
 सजाओ, शन्य ! मेरा रथ सजाओ।

२

रथ सजा, भेरियोँ धमक उठीं,
 गद्गद्हा उठा अम्बर विशाल,
 झूटा स्थन्दन पर गरज करी
 ज्यों उठे गरज कोधान्ध काल।
 धज लठे गोर कर पटह-कन्धु,
 उल्लसित वीर कर लठे दृष्ट,
 कच्छल सागर-सा खला कर्षी —
 को लिये लुब्ध सैनिक - समूह।

हेम रथारव की, शक्र-रोर,
 दन्तावल का वृद्धि अपार,
 टंकार धनुर्गुण की भीषण,
 दुर्नद रथशूरो की पुकार ।
 खलभला, उठा ऊपर खगोल,
 कलभला उठा पृथ्वी का धन,
 मन-मन कर उड़ने लगे विशिख,
 मनभला उठी आसियों मनभन ।

तालोच्च - तरंगवृत्त धुसुसु - सा
 लहर उठा संगर - सधुद,
 या पहल जिस की लपट लगा
 नाचने समर में स्वयं द्र ।
 हैं कहीं इन्द्र ? देखें कितना
 अश्रित मर्त्य जन होता है ?
 सुरपति से क्षणे हुए नर का
 कैसा प्रचण्ड रण होता है ?

संगर - वृष्टि पा भधक षटे
 जिस तरह शुष्क कानन का तृण,
 सकता न रोक शस्त्री की गति
 पुंजित जैसे चतवीत मरुणा;
 यम के समक्ष जिस तरह नहीं
 चल पाता बद्ध मनुज का वरा,
 हो गई पाण्डवों की सेना त्योही
 चाणों से विद्ध, विवरा ।

भागने लगे नरवीर छोड़ वह
 दिशा जिधर भी मुका कर्ण,
 भागे जिस तरह लक्ष का दल
 सामने देत्र रोषण सुपर्ण।
 रण में क्यों आये आज ? लोग
 मन ही मन में पड़ताते थे,
 दूर से देख कर भी उसको
 भय से सहमे सभ जाते थे।

काटता हुआ रण-विपिन जुच्च
 राधेय गरजता था चण-चण,
 सुन-सुन निनाद की धमक शत्रु का
 व्यूह लरजता था कण-कण।
 अरि की सेना को विकल देख
 बढ़ घला और कुछ समुत्साह,
 कुछ और समुत्तेजित होकर
 उमड़ा मुज का सागर अथाह।

गरजा अरांक हो कर्ण, शल्य !
 देखो कि आज क्या करता हूँ,
 कौन्तेय - कृष्ण, दोनों को ही
 जीवन किल तरह पकड़ता हूँ।
 बस, आज रात्र तक यहीं सुयोधन
 का जय - तिलक सजा करके,
 लौटेंगे हम तुन्दुभि अवश्य
 जय की रण - वीच बजा करके।

हतने में, कुटिल विद्यति - प्रेरित
 पड़ गये सामने धर्मराज,
 दूटा कृतान्त - सा कर्ण, कोफ
 पर पड़े दूट जिस तरह जाज ।
 लेकिन, दोनों का विषम युद्ध
 जख भर भा नहीं उहर पाया,
 सह सकी न गहरी चोट युधिष्ठिर
 की मुनि - कल्प सुदुल काया ।

भागे वे रण को छोड़, कर्ण ने
 भयद वीढ़ कर गहा भीव;
 कौतुक से बोला, "महाराज !
 तुम तो निकले कोमल अतीव ।
 हाँ, भीष्ट नहीं, कोमल कहकर
 ही जान वचामे देता हूँ,
 आगे की खादिर एक युक्ति
 भी सरल अताये देता हूँ ।

हूँ विप्र ज्ञाप, सेधिण धर्म
 लट - तले कहीं निर्जन वन में,
 क्या काम साधुओं का, कहिए,
 इस महाधोर, घातक रण में ?
 मत्त कभी ज्ञानता के धोखे
 रण का प्रदग्द भेला करिए,
 जाइए, नहीं फिर कभी गरुड
 की भपटों से खेला करिए ।"

भागो विफल हो सगर छोड़
 ग्लानि में निमज्जित धर्मराज,
 सोचते, "कहेगा क्या मन में
 जानें, वह शरों का समाज !
 प्राण ही हरण करके रहने
 क्यों नहीं हमारा मान दिया ?
 आत्मरक्षण ग्लानि सहने को ही
 पापी ने जीवन दान दिया ।"

समझे न हाथ ! कर्मभेद्य, कार्य ने
 छोड़ दिये किस लिए प्राण,
 गरदन पर छाकर लौट गई
 सहसा क्यों विजनी की कृपाण ?
 लेकिन, अदृश्य ने लिखा, कार्य ने
 बचन धर्म का फल दिया,
 सद्ग का छीन कर पास, उसे
 माँ के अंचल में डाल दिया ।

कितना पवित्र भद्र शील ! कार्य
 जय तक भी रहा खड़ा राण में,
 चैत्रनामयी माँ की प्रतिमा
 घूमती रही तब तक मन में !
 सद्देव, युधिष्ठिर, नकुल, भीम को
 बार - बार बस में लाकर,
 फर दिया मुक्त हँस कर उसने
 भीतर से कुछ इंगित पाकर ।

देखता रहा सब शक्य, किन्तु,
 जय इसी तरह भागे पवितन,
 मोलार होकर वह चकित कर्ण की
 ओर देख यह पठ्य वचन,
 "रे सृतपुत्र ! किस लिए विकट
 यह कालघात धनु धरता है ?
 भारतना नहीं है तो फिर क्यों
 बीरों को घेर पकड़ता है ?

संग्राम विजय तू इसी तरह
 संघ्या तक आज करेगा क्या ?
 भारेना अरिओं को कि उन्हें
 डे जीवन स्वयं मरेगा क्या ?
 रण का विचित्र वह खेल
 मुझे तो समझ नहीं कुछ पड़ता है,
 कायर ! अवरथ कर याद पार्थ को
 तू मन हो मन करता है ।"

हंस कर बोला राधेय, "शक्य !
 पार्थ की भीति उसको होगी,
 लक्ष्माण, शशिक, भंगुर शरीर
 पर मृषा प्रीति जिसको होगी ।
 इस चार दिनों के जीवन को
 मैं तो कुछ नहीं समझता हूँ,
 करता हूँ वही सदा जिसको
 भीतर से सही समझता हूँ ।

पर, पास हीन अतिशय तुझ
 अपने इन बाणों के मुख से,
 हीकर प्रसन्न हँस देता हूँ
 चंचल किस अंतर के मुख से ;
 वह कथा नहीं अन्तःपुर की
 बाहर मुख से कहने की है,
 यह व्यथा धर्म के वर - समान
 सुख - सहित मौन सहने की है ।

सब आँसू मूँड़े कर लड़ते हैं
 जय इसी लोक में पाने को,
 पर, कर्ण जुझता है कोई
 अंधा सद्धर्म निभाने को ।
 सबके समेत पंकिल सर में
 मेरे भी चरण पड़ेंगे क्या ?
 ये लोभ सृत्तिकामय जग के
 आत्मा का तेज हरेंगे क्या ?

यह देह दूटनेवाली है, इस
 मिट्टी का कब तक प्रमाण ?
 मृत्तिका छोड़ ऊपर नभ में
 भी तो ले जाना है विमान :
 कुछ जुदा रहा सामान समंडल
 में सोपान बनाने को,
 ये चार फूल फेंके मैंने
 ऊपर की राह सजाने को ।

ये चार फूल हैं मोल किन्हीं
 कानर जवनों के पानी के,
 ये चार फूल प्रच्छन्न दान
 हैं किसी महावल दानी के।
 ये चार फूल, मेरा अरुष्ट था
 हुआ कभी जिनका कामी,
 ये चार फूल पाकर प्रसन्न
 हँसते होंगे अन्तर्यामी।

समझोगे नहीं शल्य ! इसको,
 यह करतय नादानों का है,
 यह खेल जीत से थड़े किसी
 मरुसई के दीवानों का है।
 जानते स्वाद इसका वे ही
 जो मुरा स्वप्न की पीते हैं,
 दुनिया में रूढ़ कर भी दुनिया
 ने अलग छोड़े जो जीते हैं।”

समझा न, सत्य ही, शल्य इसे,
 बोला: “अलग यह बन्द करो,
 हिम्मत हो तो जो करे समर,
 बल हो तो अपना धनुष धरो।
 लो, यह देखो, वनरी ध्वजा
 दूर से दिखाई पड़ती है,
 पार्थ के महारथ की घण्टेर
 आवाज सुनाई पड़ती है।”

क्या वेगवान हैं अश्व ! देख
 किय तु शरमाई जाती है,
 आगे सेना छूट रही, घटा
 पीछे से झाई जाती है।
 राधेय ! काल यह पहुँच गया,
 शायक सन्धानित तूर्ण करो,
 ये विकल सदा जिसके द्विर, वह
 झलझा समर की पूर्ण करो ।”

पार्थ को देख उच्छल - उर्मग -
 धूर्ति अर - पारावार हुआ,
 दम्भोलि - नाद कर करी कुपित
 अंतक-सा भीमाकार हुआ।
 बोला, “विधि ने जिस देतु पार्थ !
 हम दोनों का निर्माण किया,
 जिस लिए प्रकृति के अनल - तत्त्व
 का हम दोनों ने पान किया।

जिस दिन के लिए किये आने
 हम दोनों थीर अथक साधन,
 आ गया भाग्य से आज जन्म-
 जन्मों का निर्धारित वह क्षण।
 आओ, हम दोनों विशिष्ट - बलि-
 पूजित हो जयजयकार करें,
 मर्मच्छेदन से एक दूसरे का
 जी भर सत्कार करें।

पर, सावधान, इस निलन-विन्दु से
 अलग नहीं होना होगा,
 हम दोनों में से किसी एक को
 आज यही सोना होगा।
 हो गया बड़ा घातिकाल, आज
 फैसला हमें कर लेना है,
 राष्ट्र का याकि अपना मस्तक
 काट कर यहीं धर देना है।”

कर्ण का देख यह दर्पे पार्श्व का
 दृष्टक उठा रश्मिकान्त - हृदय,
 बोला, “रे सारथिपुत्र ! किया
 तूने, सत्य ही, योग्य निश्चय।
 पर, कौन रहेगा यहाँ ? बात
 यह अभी बतावे देता हूँ,
 धड़ पर से तेरा शीरा मूढ़ !
 ले, अभी हटाये देता हूँ।”

यह कह शर्जुन ने तान कान तक
 शत्रुप - वाण सन्धान किया,
 अपने जानते विपत्ती को
 हत ही उतने अतुमान किया।
 पर, कर्ण भेल वह महा विशिख
 कर उठा काल - सा अट्टहास,
 रण के सारे स्वर डूब गये,
 हा गया निन्द से विशाकाश।

बोला, "शायाशः वीर अर्जुन !

यह खूब गहन सत्कार रहा,
पर, बुरा न मानो अगर ध्यान

कर मुझ पर वह बेकार रहा ।
मद कवच और कुंडल-विहीन

इस तन को मृदुल कमल समझे,
साधना-दीप्त वचस्थल को
अब भी दुर्मेघ अचल समझे ।

अब तो मेरा उपहार, यही
यन्त्रलोक तुम्हें पहुँचावेगा,

जीवन का सारा स्वाद तुम्हें
बस, इसी नार मिल जायेगा ।"

कह इस प्रकार शशेश
अधर को दवा, रौद्रता में भरके,

हृंकार उठा प्रातिका शक्ति
विकराल शरासन पर धरके ।

सँभलें जवत्क भगवान्, नचायें
इधर-उधर किञ्चित् स्थन्दन,

तब तक रथ में ही विफल, विरु, .
मूर्च्छित हो गिरा प्रधानन्दन ।

कर्ण का देख वह समर-शीर्य
संगर में हाहाकार हुआ,

सत्र लगे पूछने, खरे,
पार्थ का क्या सचमुच संहार हुआ ?

पर, नहीं, भरणा का तट सूकर
 हाँ उठा अचिर अर्जुन प्रबुद्ध,
 क्रोधान्ध गरज कर लगा कर्ण
 के साथ बचाने द्विरथ - युद्ध ।
 प्रावृट् - से गरज-गरज दोनों
 करते थे प्रतिभट पर प्रहार,
 थी तुला-भन्ध संतुलित खड़ी
 लेकिन, दोनों की जीत - हार !

इस ओर कर्ण मार्त्तण्ड - सदरा,
 उस ओर पार्थ अन्तक समान,
 रण के मिस भानों श्वयं प्रत्नव
 हो उठा समर में मूर्खिमान ।
 जूझना एक श्रेय छोड़, स्वतः,
 सारी सेना विश्रम्य - विश्रुग्ध,
 अपलक होकर देखने लगी
 दो शितिकंडों का विकट युद्ध ।

है कथा, नश्य कर लोभ नहीं
 संवृत कर सके स्वयं सुरगण,
 भर गया विनानों से तिल - तिल
 कुरुभू पर फलकल - नवित गगन ।
 थी रुकी दिशा की सँस, प्रकृति
 के निखिल रूप तन्मय, गभीर,
 ऊपर स्तम्भित दिक्षमणि का रथ,
 नीचे नदियों का अचल जोर ।

कहा ! यह दुःख दो अद्भुत नरों का,
 महा मद्मत्त मानव - कुंजरों का ;
 वरुण के मूर्खीमय अवतार ये दो,
 ननुव - तुल के सुभग शृंगार ये दो ।

परस्पर हो कहीं यदि एक पाते,
 भ्रष्टण कर शील की यदि टैक पाते,
 मनुजता को न क्या उत्थान मिलता ?
 अन्तः क्या नहीं वरदान मिलता ?

मनुज की जाति का पर, शत्रु है यह,
 अभी बाकी हमारा पाप है यह,
 वडे जो भी कुसुम कुंठ भूलते हैं,
 अहंकृति में अभिन्न हो भूलते हैं ।

नहीं हिसमिल विपिन को धार करने,
 भूलड़ कर विश्व का संहार करते ।
 जगत को डाल कर निःशेष दुःख में,
 शरण पाते स्वयं भी काल - सुख में ।

चलेगी यह जहर की कान्ति कबतक ?
 रहेगी शक्ति-वंचित शान्ति कबतक ?
 मनुज मनुजत्व से कबतक लड़ेगा ?
 अजल वीरत्व से कबतक भड़ेगा ?

विकृति जो प्राण में अंगार भरती,
हमें रण के लिए लाचार करती,
घटेगी तीव्र उसका दाह कब तक ?
निजेगी अन्य उसको राह कब तक ?

हलाहल का शमन हम खोजते हैं,
मगर, शायद, विमन हम खोजते हैं,
शुभाते हैं दिशस में जो जहर हम,
जगाते फूँक उसको रात भर हम ।

क्रिश्न कुंचित, विवेचन व्यस्त नर का,
हृदय शत भीति से संथल नर का ।
गद्गद्भारत मही पर चल रहा है,
सुवन का भाग्य रण में जल रहा है ।

चल रहा महाभारत का रण,
जल रहा धरित्री का सुहाग,
फट कुठसेत्र में खेल रही
नर के भीतर की कुदिल आग ।
बाजियों - गजों की लोथीं में
गिर रहे मनुज के दिन्न अंग,
धह रहा चतुष्पद और द्विपद
का रुचिर मिथ हो एक संग ।

रत्नर, गैरेथ, सुधर मूधर-से
 लिये रक्त-रंजित शरीर,
 ये जूम रहे क्रांतेव-कर्ण
 क्षण-क्षण करते गर्वीन गभीर :
 दोनों रणकुशाण धनुर्धर नर,
 दोनों सन्मरु, दोनों समर्थ,
 दोनों पर दोनों की अमोघ
 थी विशिष्ट-वृष्टि ही रही ज्यर्थ ।

इतने में शर के लिए कर्ण ने
 देखा ज्यों अपना निबंग,
 तरफस में से फुकार उठा
 कोई प्रचंड विपथर मुजंग ।
 करता कि "कर्ण ! मैं अरवसेन
 विश्रुत मुजगों का स्वामी हूँ,
 जन्म से पार्थ का शत्रु परम,
 तेरा बहुविध हितकामी हूँ ।

वस, एक धार कर कृपा धनुष पर
 चढ़ शरज्व - सा जाने दे,
 इस महाशत्रु को अभी दुरत
 स्यन्दन में मुझे सुलाने दे ।
 कर वसन गरल जीवन भर का
 संश्रित प्रतिशोध उतासैंग,
 तू मुझे सहारा दे, बढ़कर
 मैं अभी पार्थ को भासैंग ।"

राधेय जरा हँसकर बोला,
 “रे कुटिल ! बात क्या कहता है ?
 जय का समस्त साधन नर का
 अपनी बाँही में रहता है ।
 उस पर भी सोंपों से मिलकर
 मैं मनुज मनुज से युद्ध करूँ ?
 जीवन भर जो तिष्ठ पाक्षी
 उससे आचरण विरुद्ध करूँ ?

तेरी सहायता से जय तो मैं
 अनायास पा जाऊँगा,
 आनेवाली मानशला को
 लेकिन, क्या मुझ दिखलाऊँगा ?
 संसार कहेगा, जीवन का
 सब सृजन कर्ण ने द्वार किया,
 प्रतिभद के वध के लिए सर्प का
 पाक्षी ने साहाय्य लिया ।

रे अश्वसेन ! तेरे अनेक
 वंशज हैं द्विपे नरों में भी,
 सीमित वन में ही नहीं, बहुत
 बसते पुर - प्रास - वरो में भी ।
 वे नर - भुजंग मायवता का
 पथ फठिन बहुत कर देते हैं,
 प्रतिबल के वध के लिए नीच
 साहाय्य सर्प का लेते हैं ।

ऐसा न हो कि इन सौंभों में
 मेरा भी जगज्जल नाम चढ़े,
 थाकर मेरा आदर्श और
 बुद्ध नरता का यह पाप बढ़े ।
 अर्जुन है मेरा शत्रु, किन्तु,
 वह सर्प नहीं, नर ही तो है,
 संघर्ष सनसतन नहीं, शत्रुता
 इस जीवन भर ही तो है ।

अगला जीवन किसलिए मला
 नच हो द्वेषान्ध विगाड़ूँ मैं !
 सौंभों की ; जाकर शरण
 सर्प दन क्यों मनुष्य को मारूँ मैं ?
 जा भाग, मनुज का सहज शत्रु
 मित्रता न मेरी पा सकता,
 मैं किसी हेतु भी यह कलंक
 अपने पर नहीं लगा सकता ।”

फाकोदर को कर विदा करूँ
 फिर शूरा समर में गर्जमान,
 अम्बर अनन्त भँकार उड़ा,
 हिल उठे निर्जरो के विमान ।
 तूफान उठाये चला करूँ
 बल से हकेल शरि के दल को,
 जैसे प्लावन की धार बहाये
 धले साधने के जल को ।

पाण्डव - सेना भयभीन भागती
 हुई जिधर भी जाती थी,
 अपने पीछे दीड़ते हुए
 यह आज क्यों को पातो थी !
 रह गई किसी के भी मत् में
 जय की किञ्चित् भी नहीं आश,
 आखिर, बोले भगवान सभी को
 देख व्यग्र, व्याकुल, हताश !

“अर्जुन !! देखो, किस तरह क्यों
 सारी सेना पर टूट रहा,
 किस तरह पाण्डवों का पौरुष
 होकर अशक वह लूट रहा ।
 देखो, जिस तरफ, उधर उसके
 ही बाण दिखाई पड़ते हैं,
 वस, जिधर सुनो, केवल उसके
 हुंकार सुनाई पड़ते हैं ।

कैसी मरालसा ! क्या लाघव !
 कितना पौरुष ! कैसा प्रहार !
 किस गौरव से यह वीर द्विरद
 कर रहा समर - धन में विहार :
 व्यूहों पर व्यूह फटे जाते,
 संशाम उजड़ता जाता है,
 ऐसी तो नहीं कमलवन में
 भी कुंजर धूम मचाता है ।

इस पुष्टसिंह का समर देख
मेरे जो हुए निहाल तपन,
कुछ बुरा न मानो, कहते हैं
मैं आज एक चिर सूई वचन ।
करी के साथ तेरा चल भी
मैं खुब जानता थाथा हूँ,
मन ही मन तुझसे बड़ा वीर
पर, इसी मानता आया हूँ ।

श्री देख चरम वीरता आज तो
यही सोचता हूँ मन में,
हे भी कोई जो जोत सके
इस अतुल धनुर्धर को रण में ?
मैं चक्र सुदर्शन धरूँ और
गाण्डीव शर तू तानेगा,
तब भी, शायद ही, काज करण
आतंक हमारा मानेगा ।

यह गरी देह का बल केवल,
अन्तर्भ के भी विवस्वान
हैं किये हुए मिलकर इसको
इतनी प्रचण्ड जाल्वलयमान ।
सामान्य पुरुष यह नहीं, वीर
यह तपोनिष्ठ प्रतन्वारी है,
मृत्तिका पुंज यह मनुज
ज्योतियों के जग का अधिकारी है ।

कर रहा काल - सा घोर समर
 जय का क्रान्त विश्वास लिये,
 है वृग रहा निर्भय जानें,
 भीतर क्या दिव्य प्रकाश लिये ?
 जश् भी देखो तव घूर्ण गड़ी
 सामने किसी अरिजन पर है,
 भूल ही गया है एक शीश
 इसके अपने भी तन पर है ।

अर्जुन ! तुम भी अपने समस्त
 विक्रम - बल का आधान करो,
 अक्षित असंख्य विद्यार्थों का
 हो सजग हृदय में ध्यान करो ।
 जो भी हो तुममें तेज, चरम पर
 उठे खींच लाना होगा,
 तैयार रहो, कुछ घमन्कार
 तुमको भी दिखलाना होगा ।”

दिनमणि पश्चिम की ओर दले
 देखते हुए संभाम घोर,
 गरजा सहस्र राधेय, न जानें,
 किस अर्चंड सुख में विभोर ।
 “सामने प्रकट हो प्रलय ! फाड़
 तुमको मैं राह बनाऊँगा,
 जाना है तो तेरे भीतर
 संहार सचाता जाऊँगा ।

क्या धमकाता है काल! धरे,
 आ जा, गुड़ी में वन्द करूँ;
 छुड़ी धाँके, तुमकी समाप्त
 कर दूँ, निज को श्वच्छन्द करूँ ।
 ओ शल्य! हथों को तेज करो,
 ले चलो उड़ा कर शीघ्र वहाँ,
 गोविन्द - पार्थ के साथ इटे हों
 धुने कर सारे वोर जहाँ ।

हो शत्रुओं का भन - भन मिनाद,
 वृत्ताक्षल हों चिम्बार रहे,
 रण को कराल घोषित करके
 हों समरशर हुंकार रहे ।
 कटते हों द्युष्णित रुएड - गुएड,
 उठता हो आर्षनाद क्षण - क्षण,
 भनभना रही हों तलवारें,
 उड़ते हों तिग्म विशिख सन-सन ।

संहर देह धर खड़ा जहाँ
 अपनी पैजनी बजाता हो,
 भीषण गर्जन से जहाँ शेर
 ताण्डव का डूँसा जाता हो ।
 ले चलो जहाँ फट रहा व्योम,
 मच रहा जहाँ पर घमासान,
 साकार ध्वंस के बीच पैठ
 खोखला मुझे है आज प्राण ।”

सन्तभ में शल्य की कुड़ भी न आया,
 हथों को जोर से उलने भगाया,
 निकट भगवान के रथ ध्यान पहुँचा,
 अगम अक्षय का पथ ध्यान पहुँचा।

अगम की राह पर: सचमुच, अगम है,
 अनोखा ही नियति का कार्यक्रम है।
 न जानें, न्याय भी पञ्चाननी है,
 कुटिलता ही कि फेधल जाननी है।

रक्षा दीधित सदा शुभ धर्म जिसका,
 चनकता सूर्य-सा था कर्म जिसका,
 अयधित दान का आधार था जो,
 धरित्री का अतुल भृङ्गार था जो,

शुभा जागी उसी की हाथ, भू को,
 कष्टे क्या मेदिनी गान्ध - प्रभू को ?
 रुधिर के पंक में रथ को जकड़ कर,
 मड़े बट ब्रेठ चन्के को पकड़ कर।

लगाया जोर अश्वों ने न थोड़ा,
 नहीं लेकिन, मही ने चक्र छोड़ा।
 वृथा साधन हुए जत्र सारथी के,
 कहा लाचार हो उधने रथी से।

"बड़ी राधेय ! अद्भुत बात है यह,
 किसी दुःशक्ति का ही बात है यह,
 जरा-सी कीच में स्पन्दन फँसा है,
 मगर, रथ - चक्र कुछ ऐसा घँसा है,

निकाले से निकलता ही नहीं है,
 हमारा जोर चलता हो नहीं है।
 जरा तुम भी इसे भ्रुकभोर देखो,
 लगा अपनी भुजा का जोर देखो।"

हंसा राधेय कर कुछ थोड़ा मन में,
 कहा, "हाँ, सत्य ही, सारे भुवन में
 विलक्षण धात मेरे ही लिए है,
 निचबि का घात मेरे ही लिए है।

मगर, है ठीक, किस्मत ही फँसे जब,
 धरा ही कर्ण का स्पन्दन उसे जब,
 सिवा राधेय के पौरुष प्रबल से
 निकाले कौन रथको बाहुबल से?"

उड़ल कर कर्ण स्पन्दन से उतर कर,
 फँसे रथ - चक्र को भुजा-भीच भर कर
 लगा ऊपर उठाने जोर करके,
 कभी सीधा, कभी भ्रुकभोर करके।

मही डोली, सलिल-आगार डोला,
मुजा के जोर से संसार डोला।
न डोला किन्तु, जो चक्का फँसा था,
चला बढ़ जा रहा नीचे धँसा था।

विपद में कर्ण को यों मल पाकर,
शरासनहीन, दस्त - व्यस्त पाकर,
जाग कर पार्थ को भगवान बोले—
‘खड़ा है देखता क्या मौन भोले ?

शरासन तान, वल, अवसर यही है,
घड़ी फिर और मिलने को नहीं है,
विशिख कोई गले के पार कर दे,
अभी ही शत्रु का संहार कर दे।”

अरण्य पर विश्वगुरु की देशना यह,
विजय के देलु आतुर एगला यह,
सह्य उठा जरा कुछ पार्थ का मन,
विजय में ही मगर, बोला अकिंचन।

“तरोचिंत, किन्तु, क्या यह कर्म होगा ?
मलिन इससे नहीं क्या धर्म होगा ?”
हँसे केशव, “बूधा हठ ठामला है;
अभी तू धर्म को क्या जगता है ?

कहूँ जो, पाल उसको, धर्म है यह,
 इनन कर शत्रु का, सत्कर्म है यह,
 किया जो श्रेष्ठ चिन्तन मैं फेंकेगा,
 उलट कर काल तुमको ही मसेगा ।”

भला क्यों पार्श्व कालाह्वर होना ?
 वृथा क्यों चिन्तना का भार डोला ?
 सभी दृग्विस्तर हृदि भर डाल करके,
 भिली जो शिष्टि धरके पाल करके,

लगा राधेय ने शत्रु भारने वह,
 विषय में शत्रु को संहारने वह,
 शरीर से वेधने तन को, बदन को,
 दिखाने बीरता निःशस्त्र जन को ।

विशिश्व-सम्भ्रान में अर्जुन निरत था,
 खड़ा राधेय निःसंवल, त्रिरथ था;
 खड़े निर्याक सव जन देखते थे,
 अनोखे धर्म का रण देखते थे ।

नहीं जब पार्श्व को देखा सुधरते,
 हृदय में धर्म का टुक ध्यान धरते,
 समय के योग्य धीरज को सँजो कर
 कहा राधेय ने गंभीर होकर ।

“नरोचित धर्म से कुछ काम तो लो,
 बहुत खेले, जरा दिव्यम तो लो,
 फँसे रथचक्र को जड़ तक निकालू,
 धनुष धारण करूँ, प्रहरण सँभालूँ,

रुको तब तक, चलाना ब्रह्म फिर तुम,
 हरण करना, सको तो, प्राण फिर तुम !
 नहीं अर्जुन ! शरण मैं माँगता हूँ,
 समर्पित धर्म से रण माँगता हूँ ।

कलंकित नाम मत धपना करो तुम,
 इन्द्र में ध्यान इन्द्र भी धरो तुम;
 विजय तब ही यज्ञ भर की दम्क है,
 इसी संसार तक उसकी चमक है;

भुवन की जीत भिठती है भुवन में,
 उमे क्या खोजना निर कर पतन में ?
 शरण केशव उजागर धर्म होगा,
 सहारा अन्त में सत्कर्म होगा ।”

उपस्थित देव द्यौं न्यायार्थ अरि को,
 निहारा पार्थ ने ही खिन्न हरि को,
 सगर, भगवान् किंचित् भी न डोले,
 कुपित हो वक्र - सी यह बात बोले ।

बड़े पापी हुए जो तमज माँगें,
 किया अन्याय, अपना राज माँगें।
 नहीं धर्मार्थ वे श्रवों हारते हैं ?
 अभी हैं, राजु को क्यों भारते हैं ?

हमी धर्मार्थ क्या दहते रहेंगे ?
 सभी कुछ गोन हो लहते रहेंगे ?
 कि वेंगे धर्म को बल अन्य जन भी ?
 तजेंगे, कूरतार - डल्ल अन्य जन भी ?

न ही कश यातना इन कीरवों ने ?
 किया क्या - क्या न निर्विन चौरवों ने ?
 मगर, तेरे लिए सब धर्म ही था,
 दुरित निज भिन्न का सःकर्म ही था ।

किये का जब उपस्थित फल हुआ है,
 प्रसिद्ध अभिशाप से संथल हुआ है,
 चला है खोजने तू धर्म रण में,
 मृपा किलिबष दतने अन्य जन में ।

शिथिल कर पार्थ ! किंचित भी न मन तू,
 न धर्माधर्म में पड़ भीरु बन तू,
 कदा कर वष को, शर भार इसको,
 चदा शायक, पुरत संहार इसको ।"

हैंसा राधेश, "हां, अब देर भी क्या ?
 सुशोभन कर्म में ^{अधिक} ~~एक~~ भी क्या ?
 कृपा बुझ और दिखलाते नहीं क्यों ?
 सुदर्शन ही ज्यादा हैं नहीं क्यों ?

थके बहुविध स्वयं ललकार करके,
 गया थक पार्थ भी हर मार करके,
 मगर, यह वचन फटता ही नहीं है,
 प्रकाशित शीश कटका ही नहीं है।

शरों से मृत्यु भड़ कर डा रही है,
 क्षुब्ध धर कर मंडला रही है,
 नहीं, पर लीलती वह पास आकर,
 रुकी है भीति से अथवा सजाकर।

जरा तो पूछिए, वह क्यों डरी है ?
 शिक्षा दुर्घर्ष क्या मुझमें भरी है ?
 मलिन वह हो रही किसको दमक से ?
 लजाली किस तपस्या की धमक से ?

वरा वह पीठ पर निज पाणि धरिए,
 सहभती मृत्यु को निर्भीक करिए,
 न अपने आप मुझको स्वायगी वह,
 सिद्ध कर भीति से मर जायगो वह।

कहा जो आपने, सब कुछ सही है,
मगर, अपनी मुझे चिन्ता नहीं है,
सुयोधन - हेतु ही पड़ता रहा है,
बिना विजयी बनाये जा रहा है।

बुधा है पूछना किसने किया क्या,
जात के धर्म को संवला दिया क्या।
सुयोधन था नवदा फल तक जहाँ पर,
न. हैं क्या आज चारुख ही वहाँ पर ?

उन्होंने कौन-सा अपधर्म छोड़ा ?
क्रिये से कौन कुत्सित कर्म छोड़ा ?
गिनाऊँ क्या ? स्वयं सब जानते हैं,
जगद्गुरु शत्रुको हम जानते हैं।

शिशुंधी को बनाकर बाल अर्जुन !
हुआ मंगेय का जो बाल अर्जुन !
नहीं वह पाप था, सत्कर्म ही था,
हरे ! कह दीजिए : वह धर्म ही था !

हुआ सात्विक शरीर का त्राण जैसे,
गये भूरिश्रवा के प्राण जैसे,
नहीं वह कृत्य नरता से रहित था,
पतन वह पांडवों का धर्म - हित था।

कथा अभिमन्यु की तो खोलते हैं,
 नहीं पर, भेद यह क्यों खोलते हैं ?
 कुटिल पद्मिनी से रण से विरत कर,
 महाभट द्रोण को ब्रह्म से निहत कर,

पतन पर दूर पांडव जा चुके हैं,
 अर्जुन मोल बलि का पा चुके हैं।
 रहा क्या पुण्य अब भी तोलने को ?
 क्या मस्तक, गरज कर बोलने को ?

कथा है पूछना, था दोष किसका ?
 सुला पहले गरज का कोप किसका ?
 जहर अब तो सभी का खुल रहा है,
 हलाहल से हलाहल धुल रहा है।

जहर की कीच में ही आ गये जब,
 कलुष बन कर कलुष पर था गये जब,
 दिखाना दोष फिर क्या अन्य जन में ?
 अहं से पूलना क्या व्यर्थ मन में ?

सुरोधन को मिले जो फल किये का,
 कुटिल परिणाम द्रोहिनल पिये का,
 मगर, पांडव जहाँ अब चल रहे हैं,
 विकट जिस वासना में जल रहे हैं,

अभी पातक बहुत करवायगी वह,
 उन्हें, जानें, कहीं ले जायगी वह;
 न जानें, वे इसी विष से जलेंगे,
 कहीं या धर्म में जाकर गलेंगे ।

सुयोधन पूत या अपवित्र ही था,
 प्रतापी वीर मेरा मित्र ही था,
 किया मैंने यही सत्कर्म था जो,
 निभाया मित्रता का धर्म था जो ।

नहीं किंचित् मलिन अन्तर्गमन है,
 कनक - सा ही दूगारा स्वच्छ मन है,
 अभी भी शुद्ध धर की चेतना है,
 अगर है तो यही, वस, देवता है ।

ब्रह्मजन को नहीं रक्षण दिया क्यों ?
 समर्थन पाप का उस दिन किया क्यों ?
 न कोई योग्य निष्कृति पा रहा हूँ,
 लिये यह दण्ड मन में जा रहा हूँ ।

विजय दिलवाइए केशव ! स्वजन को,
 शिथिल, सचमुच, नहीं कर पार्श्व ! मन को;
 अमथ हो वैद्यता जो अंग अरि का,
 द्विधा क्या, प्राप्त है जय संग हरि का ?

“सही ! तो मौलता हूँ आप रथ मैं,
 गगन में खोजता हूँ अन्य पथ मैं,
 भजे ही शील तो इस हाठ को तु,
 न पा सकती पुरुष शिभाट् को तु !

महा विर्षण का धरा था रहा है,
 नवा आलोक - मन्दन था रहा है,
 तपस्या से बने हैं वन्द्य जिसके,
 कने जय - याग से है तंत्र जिसके;

जुते हैं कीर्तियों के राज जिसमें,
 चमकती है विरण की राज जिसमें,
 हमारा पुण्य जिसमें मूलता है,
 विभा के पञ्च-सा जो फूलता है।

रचा मैंने जिसे निज पुण्य-बल से,
 ब्या से, दान से, निष्ठा अचल से;
 हमारे धारण-सा ही पूत है जो,
 दुष्ठा सङ्घर्ष से उद्भूत है जो।

न तत्त्वों की तनिक परवाह जिसको,
 सुगम सर्वत्र ही है राह जिसको,
 गगन में जो अभय हो घूमता है,
 विभा की उर्मियों पर मूमता है।

अहा ! आलोक - सन्दन आन पहुँचा,
हमारे पुण्य का चरण आन पहुँचा,
विभावरो सूर्य की ! जय - गहन गाओ,
मिलानो, तार किरणों के मिलानो ।

श्रमा - संकल ! भरो संकार ! बोलो !
जगत् की ज्योतियो ! निज द्वार खोलो !
तपस्या रोचिभूषित ला रहा हूँ,
चढ़ा मैं रश्मि - रथ पर आ रहा हूँ ।”

गगन में उड़ कर दीपित नयन को
फिरो था कर्ण जब सूर्यस्थ मन को,
लगता शर एक मीठा में संभल के,
उड़ी ऊपर श्रमा तन से निकल के ।

गिरा मस्तक सही पर छिन्न होकर,
तपस्याधाम तन से भिन्न होकर ।
छिदक कर जो उड़ा आलोक तन से,
हुआ एकात्म वह भिल कर तपन से ।

उठी फौन्तेज की जयकार रण में,
मन्दा पनचोर हतहाकार रण में ।
सुयोधन बालकों - सा रो रहा था,
सुशी से भीम पागल हो रहा था ।

फिरे आकारा से सुरभान सारे,
 जगत्जन देवता नभ से सिधारे,
 जिये आदित्य होकर आर्च घन में,
 जदासी छा गई सारे सुवन में।

अनिल मंथर व्यथित - सा डोलता था,
 न पक्षी भी पवन में डोलता था।
 प्रकृति निस्तब्ध थी, यह हो गया क्या ?
 हमारी गोंठ से कुछ खो गया क्या ?

भंगर, कर भंग इस निस्तब्ध लय को,
 गहन करते हुए कुछ और भय को,
 जयी उन्मात्त हो हुंकारता था,
 जदासी के हृदय को फाड़ता था।

शुचिष्ठिर शम कर निस्तार भय से,
 प्रफुरिलित हो वहत दुर्लभ विजय से,
 हृगों में मोद के मोक्षी सज्जमे
 बड़े ही व्यय हरि के पास आये।

कहा, "केशव ! जहा था त्रास मुझको,
 जही था यह कभी विश्वास मुझको,
 कि अर्जुन यह विपद भी हर सकेगा,
 किसी दिन कर्ण रण में मर सकेगा।

इसी के वास में अन्तर पगत था,
 हमें वनवास में भी भय लगा था।
 कभी निश्चिन्त में क्या हो सका था ?
 न तेरह वर्ष सुख से सो सका था।

बली योद्धा बड़ा विकराल था वह,
 हरे ! कैसा भयानक काल था वह,
 मुषल विप में तुम्हें थे, वाण क्या थे !
 शिला निर्मोघ ही थी, प्राण क्या थे !

भिला कैसे समर्थ निर्भीत है वह ?
 हुई साँभार्य से ही जीत है वह।
 नहीं यदि छात्र ही वह काल सोता,
 न जानें, भयत सनर का हाल होता।”

उदासी में भरे भगवान बोले,
 “न मूलें आप केवल जीत को ले।
 नहीं पुष्टार्थ केवल जीत में है,
 विभा का सार शील पुनीत में है।

विजय, क्या जानिए, बसती कहाँ है ?
 विभा उसकी अजय हँसती कहाँ है ?
 भरी यह जीत के हुंकार में है,
 जिन्दी अथवा लहू की धार में है ?

हुआ, जगमें नहीं, क्या आज राण में ?
 भिला किसको विजय का दाव राण में ?
 किया ववा प्राप्त ? हरा सवने दिया क्या ?
 फुकाया भोल क्या ? सौदा लिया क्या ?

समस्या शील की, सचमुच, गहन है,
 समझ पाता नहीं कुछ कलान्त मन है,
 न ही निश्चित कुछ अवधानता है,
 जिसे तजता, उभी को महता है ।

मगर, जो ही, मनुज सुवरिष्ठ था वह,
 धनुर्धर ही नहीं, धर्मिष्ठ था वह,
 तपस्वी, सत्यवादी था, ज्ञानी था,
 बड़ा ब्रह्मण्य था, मन से यती था ।

हृदय का निष्कपट, पावन किया का,
 दलित - तारक, समुद्धारक त्रिया का,
 बड़ा बेजोड़ दानी था, सदाय था,
 पुधिष्ठि ! फर्ण का अद्भुत हृदय था ।

किया किसका नहीं कल्याण उसने ?
 दिष्टे क्या - क्या न क्षिपकर दान उसने ?
 जगत के हेतु ही सर्वेश्वर खोकर
 मरा वह आज राण में निःश्व होकर ।

उगी भी ज्योति जग को तारने को,
 न जन्म! था पुरुष यह हारने को।
 नगर, सब कुल लुटाकर दान के हित,
 सुयश के देण, नर-कज्याण के हित,

दया कर शत्रु को भी धारा देकर,
 खुशी से मित्रता पर प्रणय देकर,
 गया है कर्ण भू को दीन करके,
 मनुज - कुल को वधन बलहीन करके।

युधिष्ठिर! मूलिण, विकराल था वह,
 विपत्ती था, इसारा काल था वह।
 'अह' वह शील में कितना विनत था!
 दया में, धर्म में कैसा निरत था!

समझ कर द्रोण मन में भक्ति भरिए,
 पितृमह की तरह सम्मान करिए।
 'मनुजता का नया नेता उठा है,
 जगत से ज्योति का नेता उठा है।'

